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8. VARIOS

DESARROLLO:

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

Secretario AD-HOT: Lefdo el orden del dia senor oresidente
I

Secretario AD-HOT: aprobado

3. INVOCAClON a DIOS

Doctora CARMEN ALICIA DE OCHOA

4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

Presidente: dele lectura antes reporte la presencia del diputado JORGE PANA

Secretario AD-HOT: procedo con la lectura de la proposicidn con gusto

Presidente: Continue senor secretario con el orden del dia

Presidente leido el orden del dia se abre su discusion, sigue abierta la discusion 
anuncio que se va cerrar queda cerrada, ^aprueban orden del dia anteriormente leido?

Secretario AD-HOT: Senor presidente me permito informarle que en la sesion del dia de 
hoy de la honorable asamblea se encuentran presente nueve (09) honorable diputados 
por Io tanto existe quorum para deliberar y decidir.

PROPOSICldN N°. 053 de 2025 
(24 DE ABRIL 2025)

pospongase la lectura aprobacion del acta numero 019 de 10 deabril del 2025 la cual nose 
encuentra transcrita ni a disposicidn de los diputados de esta corporacidn presentada por el 
honorable diputado JORGE ANTONIO BARROS GNECCO.

Presidente: sigue abierta la discusion se avisa que se va cerrar queda cerrada, taprueban los 
diputados la proposicion?
Secretario: aprobada,
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El presidente: Existiendo quorum para deliberary decidir declare abierta la sesidn, sirvase 
seriora secretaria darle lectura el orden del dia.
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proposicidn en secretaria.

5. DEBATE DE CONTROL POLITICO EN CUMPLIMIENTO DE LA PROPOSICION 
NUMERO 038 DEL 17 DE MARZO DEL 2025,

El presidente: reportamos la presencia de la diputada CLAUDIA MARGARITA 
ZULETA Continue senora secretaria con el orden del dia
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Presidente: le damos la bienvenida a ese ramillete de mujeres hermosas que hoy 
nos acompaha en el recinto de la Asamblea del Departamento del Cesar. Vamos a 
darle cumplimiento a una proposicion de la doctora Claudia Margarita Zuleta. Vamos 
a abrir la discusibn de la proposicion. Antes tenemos un mensaje, Claudia. En el 
departamento del Cesar, ser mujer sigue siendo un riesgo. Las cifras son

l/>^ UacKao AUAo 4C fvm uatao acacia
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forma violenta solo en el ultimo ano. Cientos de denuncias de violencia sexual y de 
genero. Ninas y adolescentes marcadas por el dolor y familias que daman justicia 
sin respuesta. La violencia de genero no es un tema privado al aislado, es una 
tragedia publics y colectiva. Hoy, desde esta Asamblea, todos los diputados 
alzamos la voz para exigir verdad, justicia, prevencion y reparacion. Vamos a abrir 
la discusion de la proposicidn. Tambien saludar a los amigos periodistas, a los 
amigos invitados. Quisiera nombrarlos a todos, Vamos, a darle el uso de la palabra 
a la doctora Claudia Zuleta, ponente de la proposicidn.

Diputada CLAUDIA MARGARITA ZULETA MURGAS: buenas tardes para todos 
y para todas. gracias a ustedes y a las mujeres, que estan aqui porque han decidido 
a Io largo de su vida ser representantes de las mujeres, luchar por los derechos de 
las mujeres, ser voces en la sociedad que defienden a las mujeres, por eso estan 
omn /sers Kon ciHo I<3 rlo loe
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instituciones que poco a poco iremos mencionando, que de alguna manera trabajan 
desde el gobierno, y desde sectores afines al gobierno, en Io que tiene que ver con 
la proteccidn de las mujeres, la garantia de sus derechos, la prevencion de estos 
delitos atroces como el abuso sexual, la violencia de genero, el asesinato de 
mujeres y otros que estan marcando la vida de las mujeres cesarenses y en general 
en nuestro pais. A todos y a todas, muchas gracias por asistir. Creo que este es un 
debate que estabamos en mora de hacer y estoy segura que mucho tendremos por 
decir el dia de hoy, sin embargo, tambien mucho todavia quedara pendiente. Hay 
wiirhn nua hohlar Oiiondrx rvaAorah'j loe nolahrac naro acfa tne+olo^iAn ma daho 
«»»WWilW ^|WW IIWAWtW*. WWWIIWW ^lWf^W«WWW iww F^WIWWIWW ^w*w wwtw •• »w^w* W W» W* •) M»v wwww 

cuenta que son muchos temas por abordar, porque el flagelo tiene multiples raices 
y tiene muchas formas de manifestarse. Es el abuso sexual. Es la tragedia de miles 
de ninas y nihos tambien, especialmente, mayoritariamente de ninas que estan 
siendo diariamente atacadas en el departamento del Cesar, dejando una huella 
irreparable en sus vidas, acabando con la infancia y dejando heridas muy difrciles 
de sanar a Io largo de su historia. Pero tambien es la realidad, de muchas mujeres 
que no pudieron terminar sus historias porque fueron cegadas por la violencia 
machista muchas veces, pero tambien por una violencia estructural arraigada en 
nnacfro crw»iarlad mia co ofioma rroft v/n norrwta Io imnnnidad oel co In normito 
»»wwwmw» w^wiwww»w m^ww ww J •< i mi m ww« ww iw f*   j

tai vez tambien porque la indiferencia de las instituciones del Estado y de la 
sociedad asi tambien Io ha permitido. Quiero empezar recordando que Mientras en 
Semana Santa, muchas de nosotras estabamos en nuestras casas celebrando y 
conmemorando la Semana Santa, seguramente en recogimiento, muchos en 
reflexion, en Chimichagua toco nuevamente la puerta de una casa, toco la puerta el 
horror y la violencia. Yorley Miranda, una joven madre de apenas 20 anos, fue 
asesinada el Jueves santo. con arma blanca, en su propia vivienda, en el barrio Saul 
Callejas Martinez, del municipio de Chimichagua, dejo una hija de tres anos, 
hiiorfana \/ eii nrinrinol cncnorhncn ol nrinninal cAcnorhncn dal aeacinatn en 
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pareja, se encuentra profugo. Hasta ahora, probablemente muchos de ustedes se 
estan enterando, no hemos conocido pronunciamiento oficial sobre este hecho. En 
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Io que va del ano 2025, Ya son seis las mujeres asesinadas de forma violenta en el 
departamento del Cesar. La cuenta la empezamos el 18 de enero con el caso de 
Nubia Isabel Nieves Montalvo, oriunda de Codazzi, asesinada a punaladas por su 
pareja en plena via publics del barrio Panama de ese municipio. Seguimos el 30 de 
enero. con Leslie Juliet Camacho Peroso, baleada el 30 de enero en el barrio El
VUIHIUII V . ^1 WWt?, IWI HVHIMII IiM IIIMksIkKy,

asesinata por asesinato tambien de Zuley Galvan Pena, en el centro de esta ciudad, 
a las afueras de un billar en el sector conocido como El Bolichito. En Pueblo Bello, 
el 8 de marzo, el Dia Internacional de la Mujer, Abelina Bullones, de 50 arios, fue 
asesinada con arma blanca a manos de su pareja. Y el 16 de marzo fue atacada 
por su esposo con arma cortopunzante en el municipio de Bosconia, Doris Esther 
Lara Garcia, de 51 arios. Este, gracias a Dios, fue capturado en flagrancia. Y 
terminamos esa cuenta de seis. Con Yorley Miranda, como Io decia, asesinada en 
Chimichagua el jueves santo. Seis mujeres asesinadas en Io que va del 2025. Pero 
ei uno ralrnenan+iwo »» miromne Io ana nacarla o ese>+<a miervso fanha
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en el ario 2024, las cuentas no eran menores. En el 2024 empezamos la fatidica 
cuenta un 7 de enero. Con el caso de Arelis Miranda Bayona, hallada sin vida en 
una finca de la vereda Cerrajones, en Chiriguana, con multiples heridas en el torax. 
Ana Mercedes Peria Pacheco, conocida por ser bailarina, fue atacada el 25 de enero 
con arma blanca al intervenir en una discusidn con su pareja en el barrio Casimiro 
Maestre, en Valledupar. Dayana Michelle Payares de la Cruz. Desaparecio el 25 de 
enero del 2024 y fue hallada muerta tres dias despues, el 28 de ese mismo mes, en 
una trocha entre Bosconia y el Copey. Tambien dej6 dos hijos. Caterin Miranda 
DaIsc ol OH Ho faKraro Ho OAO^ ft io ococinoHo oah ormo hlonoo Hontro Ho cm ooco 
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en el corregimiento de Casacara, en el municipio de Cobasi, por tres heridas 
cortopunzantes. Angie Carolina Rodriguez fue asasinada a machetazos. El primero 
de marzo en zona rural de Pueblo Bello, entre la vereda Costa Rica y Cuesta Plata 
de ese municipio. Eso es Io que habia sucedido a esta misma fecha del ario 2024. 
Obviamente las cosas no pararon ahi. En el 2024 tambien sonaron las campanas 
por la tristeza de la muerte de Kelly Carolina Ceballos Santana, una niria de tan solo 
nueve arios. Escuchen esto. Fue victima de feminicidio. El 12 de mayo en el 
municipio de Aguachica, Cesar, la niria fue vilmente asesinada, torturada, abusada 
coviiolmonfo nnr un cuiofn Ha 7A onne Ho oHaH idanlifinadn nnmn I nhin r^hinnhillo 
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Carrascal, quien fue capturado y serialado por los delitos de feminicidio, tortura y 
acto sexual abusive en menor de 14 arios. Tambien, Contamos en junio del 20-24 
la suerte de Yoleidis Gamez Gutierrez, de 37 arios, quien murid tras ser apurialada 
por su compariero sentimental. El de Andrea Bermejo Chogo, de 18 arios, asesinada 
el 27 de septiembre entre La Loma y Las Aguas de Ibirico. Y el de Carena Desiret 
Nuriez Fuentes. Un estudiante de psicologia asesinado el 5 de octubre en su 
vivienda en el barrio Sabanas del Valle, aqui en el municipio de Valledupar, 
asesinado por heridas de arma blanca con gravisimos signos de violencia. La 
mavAria Ho sstos cases tienen una cosa en comun r'or todnQ nue 
mencionado, no hay capturados. En la mayoria de estos casos no hay capturados. 
Podria contar muchos casos mas. A octubre del 2024 la cifra de mujeres asasinadas 
ya contaba 15 mujeres asasinadas. Las familias, todas, siguen esperando 
respuestas. Siguen esperando investigaciones serias y sanciones para los 
responsables. Cada una de esas muertes tiene un rostro, tiene una historia y son la 
evidencia de una falla. Quiero que recordemos los rostros de las victimas. No se
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Presidente: reportamos la presencia de los diputado Jesus SUAREZ MOSCOTE, 
MANUEL GUTIERREZ PRETEL , seguimos con la interevencion de la diputada
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ustedes, pero a mi todavia se me eriza la piel al ver esto y al recordarlo. Es que es 
terrible que en un poquito m£s de un ano, en 15 meses, estemos contando 21 casos 
de mujeres asesinadas de forma violenta, la mayoria con una forma que es 
parecida, la mayoria a manos de sus parejas. Y pensemos eso, todas son una 
historia. Es una madre que deja huerfanos a sus hijos, es una hija, es una hermana, 
^*5 ’inn r>o ryrirry

UHU MIIIIJjM. I xJIII MUMM, OV

homenajear a las victimas, una marcha, una velaton, una protesta, incluso estos 
debates son importantes, pero no pueden set sustitutos de la justicia. Lo que todos 
estamos esperando es que haya justicia sobre esos casos y por supuesto que haya 
prevencidn para que no ocurran mas. Yo quiero con la venia del senor presidente 
pedir un minuto de silencio en memoria de estas mujeres asesinadas en el 
departamento del Cesar.

Diputada Claudia MARGARITA ZULETA MURGAS: terribles casos de asesinatos 
de mujeres, la violencia de g^nero tiene otras manifestaciones es la violencia sexual 
con desenlaces fatales que atropellan de manera inmisericordia la vida de una 
mi iizs>r ol/'ii <rxoe* ria lz>o ror>z>r+<~>e« zM/sl Inoli+i i+z> rJo
IllvajWI. WiyMIlUV Xzt«l litsJ WUUU0, XWIilWMVXW, XUW iKZKZ WVI MIWMIMXW XZX/ I « >«-*

Legal, las vamos a ir viendo pasar en la presentacidn. En el ano 20XX, segun el 
Institute de Medicina Legal, se reportaron en el Departamento del Cesar 543 casos 
de delitos sexuales. Eso es casi como si uno dijera dos veces al dia se viola una 
mujer en el Cesar. De esas 400, bueno, de los 543 casos, 472 son mujeres, el 86%. 
Tambien hay hombres victimas. De esos, el 71%, esos abuses sexuales ocurrieron 
en ninas menores de 18 anos. Mas de 380 casos, doctora Ana, en un ano. 389 
casos de nihas, la mayoria de ellas menores de 7 ahos, abusadas sexualmente en 
el Cesar. En el 2024, segun Medicina Legal, la cifra subio. El ano pasado hubo 
CofMirhon oeln w oanorao rocno Ho ohnerx oaviiol on ol HonoHomonfn
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del Cesar, 573 de ellos contra mujeres y 450 en mujeres menores de 18 anos. 
Doctora Elizabeth, 450 ninas. Abusada sexualmente en un ano en el departamento 
del Cesar. Este ano, en el 2025, no hemos terminado abril y la cifra ya se acerca a 
un centenar. 95 casos, 81 de ellos mujeres, 57 ninas menores de 18 ahos han sido 
sexualmente abusadas en el departamento del Cesar vidas destrozadas, familias 
destruidas. El reciente hecho ocurrido el 15 de marzo y otro el 7 de abril, que fueron 
tan escandalosos por la forma por lo al parecer inedito en el Cesar, en Valledupar, 
que ocurrieran actos sexuales abusivos de parte de varies hombres en contra de 
mho minor r'nmn al rxrM irridn dafr6c Ha la PIPA n al nr»i irrirlrv r»arr»o Ha la aclor'iAn Ha 
M« «w* « « • WJVI J W » » I W W I V WW» I I W W MWM V*W W W M I • » w w • wt VW* W i W* W VI Vil w

servicio El Salguero, que fueron tan sonoros en la ciudad hace pocos dias, fallas 
muy estructural 2 flagelos la impunidad el otro es la indiferencia de todos nosotros, 
es la indiferencia de las instituciones del EstadoNuestra legislacion es abundante 
en normas que buscan proteger a las mujeres. Podriamos hacer una lista larga de 
leyes y actos administrativos y normas reglamentarias que buscan proteger los 
derechos fundamentales de las mujeres y evitar la violencia contra ellas. Puedo 
mencionar una, la ley 12. 557 de 2008, que establece de manera contundente que 
todas las mujeres tienen derecho a vivir una vida libre de violencia en todos los 
ambitos Pero estamos aqui, los he convocado, los hemos convocado hoy para 
preguntarnos, y la verdad es que quiero que esta pregunta nos la hagamos con
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honestidad. No estoy haciendo esta convocatoria para que nadie se sienta culpable 
en Io particular, pero si para que todos nosotros nos preguntemos, ^estamos 
realmente haciendo Io que nos corresponde? oEstamos de verdad garantizando 
esos derechos que tanto se pregonan para las mujeres y para las ninas? ^Estamos 
cumpliendo las instituciones del Estado con las tareas que nos corresponden en 

aaIa ataa aiia aa Cl aaaIavIa At^MAor^l /M/a uiaIaaaia aaaIta l<A 
Xatwlks kVIMWI I IVI IlV VIW » »W. WHLVALW » IVIVI IV<M HI W IW

mujer en el departamento del Cesar tiene ademSs un elemento que nos tiene que 
llamar la atencion, doctora Gina. En el ano 2024, bueno, hace varies anos, El 
Consejo Privado de Competitividad, que mide la competitividad de las regiones, del 
pais, de los departamentos y de los municipios, se alid tambidn con la Universidad 
del Rosario y da Vivienda para crear un indice que se denomina el indice de Equidad 
de Gdnero. Para el 2024, el Departamento del Cesar ocupo el lugar numero 20 entre 
33 departamentos medidos en el indice de Equidad de Genero. Pero Io mas 
significativo de esa mala ubicacion es que somos de los muy poquitos 
H^AoHomonlAe aho -a lr\ Iofaa /M/a Io kief/>rio rlo Io Aol Ho oomiHoH Ho
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genero, que ojala usted pueda revisar, doctora Ana, con detalle, somos de 
solamente el 12% de departamentos que a Io largo de la medicion del indice no han 
mostrado variaciones significativas que mejoren su estandar, su medicion en la 
equidad de genero. Este indicador mide cosas como, por ejemplo, la infraestructura 
para el bienestar, el acceso a los servicios publicos. En ese punto, por ejemplo, en 
ese indicador, estamos ubicados en el punto 19 entre 25 entidades territoriales 
medidas. Tambien mide el acceso a cargos de representacion, el liderazgo de las 
mujeres. En este departamento tenemos unas brechas profundas, a pesar de que 
hr»vz fonom^c ncr nrimoro x/a? uno mniar nrvharnaHrxra loe hrorhoe cifiiian eianH/t 
• J IIIMJVI W IVWI I I Wl Wl W | tWMW W’W'»W

muy evidentes, especialmente en participacion politica, en consejos y asambleas y 
otros organos de representacion popular. Hubo algunas mejoras en educacion y 
salud en la ultima medicion, pero persisten desafios muy profundos como la 
informalidad laboral que dificulta la autonomia economica de las mujeres y tambien 
la percepcion de la calidad. En el acceso a la salud y a la educacion. Estos datos 
deben alertarnos. Este ranking, mas que un indicador, debemos leerlo como una 
alerta, un reflejo de que de verdad hay fallas estructurales que tenemos que 
empezar a reconocer y a reconstruir. Otras fallas estructurales. Hace poco tiempo, 
nnr iniHatiwa Ha una orunrirocicta nrinnda a acta danor+amantn ca hiw am u una 
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sesion del Congreso de la Republica para revisar el tema de violencia de genero y 
abuso sexual. Por decision de esa mesa o por peticion de esa mesa, vino el 
Ministerio de Justicia al departamento del Cesar e hizo visitas a las comisarias de 
familia, que son organos muy importantes en la cadena de respuesta. en la ruta de 
atencion para ayudar a las mujeres en este tipo de casos. El Ministerio de Justicia 
revelo que existen fallas estructurales serias en materia de respuesta de todas las 
instituciones, especialmente de las comisarias de familia. Se reconoce que existen 
campanas institucionales, algunas, pero no son continuas, son de poco impacto. 
Pctac ramnanac inctiti irinnalac nnc rliron nnr oiomnln nrnani7ar'innoc rnmn al 

** ** *** * • • • • • w W • W • • • W W W » W W • • j • WJ W • • « 1 W • w • V • • W

Consejo Consultivo de Mujeres y colectivos como Paralaya, que no producen 
acciones efectivas. que son campahas aisladas, que no corresponden o que no dan 
respuesta verdaderamente a la realidad critica que se enfrentan las mujeres 
diariamente en nuestro territorio. Mientras estamos hablando aqui, en este 
momento, muchas nihas de 6, de 9, de 11 ahos, estan siendo abusadas en cualquier 
lugar del Departamento del Cesar. Hoy estamos aqui porque necesitamos de
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Diputado JORGE BARROS GNECCO. tenemos alrededor de 30 intervenciones. 
tenemos 10 minutes para cada intervencion. Vamos a darle el uso de la palabra a 
la doctora Gina Sanchez de la Secretaria de Salud Departamental.

Doctora GINA SANCHEZ: Recibimos esta invitacion de verdad con mucha 
responsabilidad y sabiendo que desde la Secretaria de Salud estamos realizando 
un trabajo, pero que es necesario, como Io decia la diputada en estos momentos, 
hacer mas. La escuchaba con atencidn y de verdad. Me llamaba la reflexion todo Io 
que usted decia y me llamaba aun mas la atencion, diputada, que todos los datos 
«iia i ioIzaaJ Iaaia Iaa I haao zMza^zao aaa
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respecto a medicina legal, pero yo traigo, porque fue la peticion que recibi, los datos 
que yo traigo son del CIVIGILA, o sea, Io que nos. notifican a nosotros de cada IPS 
donde llega cada persona violentada, ^verdad? Entonces nos encontramos que, 
porejemplo, no me pidieron 2025, pero quise traerlo. En el 2025, a semana 15, que 
es la semana que acaba de salir, ya tenemos 706 casos. Ilevamos 706 casos, donde 
obviamente Valledupar, por ser el municipio de mayor habitantes, nos aporta en los
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verdad, con urgencia, pasar de las palabras a los hechos. Estamos aqui porque 
quiero convocarlas a esta reflexion, pero sobre todo a actuar. Algo tiene que 
empezar a cambiar en la respuesta institucional. Y yo creo, doctora Ana, aqui esta, 
tambidn el doctor Mindio, la Secretaria de Salud, la doctora Gina, que hoy, y de 
pronto me adelanto a una parte posterior de mi intervencion, pero creo que hoy el 
gobierno de! Cesar dobcrie tomer iidorezgo cn le convocatorie a una accion 
interinstitucional sostenida y permanente que defina una serie de politicas y de 
acciones Claras. Que apunten a deliberar sobre estos asuntos, a construir una 
realidad distinta y que midiera periodicamente los resultados de una politica para 
saber que estamos realmente apuntando en la direccion correcta. Hoy, frente a 
todos ustedes, autoridades, representantes institucionales, miembros de la 
sociedad, yo quiero hacer ese llamado honesto, profundo y personal a la conciencia 
de cada uno. No es aceptable que sigamos lamentando casos. como estos que he 
mencionado cuando sabemos que pudieron prevenirse y que van a seguir 

ol Io hi io AAiirriornn on ol ol OAOC ei no
WWIIIVIIUV V4I WW IW W WWMIVIVM VII VI W W* J W’ W* WHIVIUIMW

nuestra forma de actuar ya. Creo que tenemos una responsabilidad colectiva y 
estamos aqui para contestarnos en estas, creo, preguntas como estas. ^Que clase 
de humanidad queremos representar? ^Vamos a seguir mirando para un lado 
mientras nuestras nihas siguen siendo violentadas? tVamos a seguir siendo una 
sociedad que guarda silencio mientras las mujeres somos asesinadas? Yo creo que 
estamos llamados a decir basta y a actuar. A partir de ahora voy a terminar aqui mi 
intervencion y voy a pedirle a todas las instituciones que han sido convocadas, 
varias tienen cuestionarios que hemos extendido. Pero no quiero limitarias a que 
nAnlaclon acfrirfomanla al iaeti/Anorirx Qi m noron hoAar afroc monifacior'innac m la

I WWM ‘V*V l I l w* • tw w va W • • V*» I V • I » • W WW » W* W » » IV»I 11 I w wtv* W • • W V VJWW

consideren importantes para aportar a esta discusidn, por supuesto que estamos 
abiertos a recibir sus comentarios. El presidente los ira llamando, el tiene la lista de 
las instituciones invitadas y si hay alguna institucion. O alguna voceria que no esta 
en esta lista de invitados previos, pero que quiere intervenir, por favor,. Lo que si le 
vamos a solicitar, y el presidente me va a ayudar con eso, es que seamos muy 
esthetes en el uso de la palabra, muy concretos, para que todas las personas, que 
son muchas, que quieren participar, puedan hacerlo. Muchas gracias, presidente, y 
a todos ustedes, otra vez por escucharme y por estar aqui.
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mayores numeros 250 de los 706 cases, sigue Aguachica con 89 casos. Si 
hablamos de grupos de edades, las personas de 10 a 19 anos aportan el mayor 
numero de casos, que son 231 de estas 706, y segun la naturaleza de violencia, el 
mayor porcentaje Io obtiene la violencia fisica, 394, y la violencia sexual, 221 casos 
a 2025. ^Que le puedo decir? De estos 221 casos que es la violencia sexual, O sea, 

rv»t dOO AAOrtr OO An paaaai dinAA I zaa azao ir\
VII MiWJVHWK? UVII > VW WWW J 4_W WWWWW Wil IIIWWWIUIW. WW IIMIIIWIW I IW IIII^UULUII 

mas en el grupo etario de 0 a 19 anos, que es la mayoria, pero tenemos distribuidos 
tambien en los grupos de edades de 20 a 29 y de 30 a 39. Y bueno, aqui esta la 
grafica donde estan distribuidos cada uno de los municipios, donde les decia ahorita 
que Valledupar, Aguachica, San Alberto son los de mayor impacto. Esto con 
respecto al 2025. Si nos vamos al 2024, diputada, ya tendriamos 2.527 casos en 
el ano. En el 2024 tambien nos impacta con mayor numero Valledupar, Siguia, 
Huachica, San Alberto, es una replica de Io que ya vimos del 2025. Y tambien 
seguimos con el mismo grupo etario, de 10 a 19 anos son los que aportan el mayor 

eom lirvtne »/izAlor»zsio i*An im CHOZ. w xzirsloiAr^io covnnl aaa
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un 50%. que son 776 de 2 .527. Aca que nos encontramos que de estas 776 
victimas, el sexo femenino fueron 671 y el masculino 105. Y en cuanto al grupo 
etario, pues Io que les decia, de 0 a 9, 199 nirios de 0 edad a 9 anos fueron 
violentados y de 10 a 19, 506. Siempre encontramos esas edades como las que 
mas nos presentan violencia. Si nos vamos al 2023, 2. 145 casos, sigue 
exactamente una fotografia, el tema de Valledupar, Aguachica, San Alberto, y aqui 
me impactan los nirios de 10 a 14 arios. Y de los 2. 145, 517 son de nirios de 10 a 
14 arios. Y segun la naturaleza, tambien nos encontramos que, bueno, primero la 
ffeizAo -1 HAO racne \i la Ha x/inlan^io eavuol Ona nona nar/i zaoci ea
« • W» wv» I • • WWW WW«W W| J W W V I W »W » • W« W4 W ws * » j W 4 w W Wk W W W4 4^4 | W4 W W4 • • w w w

ve. De esos 643 casos, pues tenemos que la mayoria sigue siendo el grupo de 
mujeres y el grupo masculino tiene la minoria. En el 2022, 2. 175 y siempre es como 
la misma cifra, 2. 300,2. 200,2.175 para el ario 2022, Valledupar impactando arriba, 
el nirio, grupo hectareo, los nirios los mas afectados y casi el 50%, o sea el 49% 
violencia fisica y el 27% violencia sexual. Aqui estan los municipios. Seguimos con 
el 2021, 2. 458 casos en el 2021 y Valledupar de primero, Aguachica, nirios de 10 
a 14 arios, el 50%, 52 en este caso, perddn, para violencia fisica y el 22% para 
violencia sexual. ^Que decides? estamos haciendo desde las secretarias? 
j Ch i<a aetratofliac hamne x/anidA imnlamanfanrlnO Honlrn Ha Inc nlanoc Ha rlocarrnlln 

W W ** * W • 4 • W W • » ^4 w ♦ • • • I* • • • • W • • M W » » • W W W ^4 W • « W

que hemos realizado en cada periodo de gobierno, hemos expuesto lineas de 
estrategias como prevencion al abuso sexual, prevencion de explotacidn sexual 
comercial a nirias, nirios y adolescentes. Hemos impactado y He beneficiado 12 . 
930 padres de familia, cuidadores, docentes, estudiantes, conductores. <i,En que 
consisten estas estrategias? Bueno, en desarrollar acciones de prevencion a la 
situacion de violencia sexual de nirios y nirias. Hemos realizado de la mano de otras 
sectoriales, como es educacidn, como es la oficina de la mujer, la oficina con el 
doctor Juan Carlos Mindiola. Hemos trabajado de la mano para Hegar, con 
rsnaritarinn rnn adi irarinn a Inc ninne a Inc nlantaloc odnnafi\/nc nara hi ia ollnc 
** p* *** ** « « i ) ** W • • w ** • W • • W • V • • • • • • V W « w* « • % W W W W» W W k w* • W* M W4 W » • W

sepan cuando se sientan violentados Io que deben hacer. Hemos dado asistencias 
tecnicas a los municipios, a los 25 municipios. En el 20/22 dispusimos un PIC 
departamentales para atencion y prevencion de la promotion en todo este tema de 
violencia de genero. En el 20/23 tambien realizamos asistencias tecnicas al 
seguimiento de los lineamientos. El mecanismo articulador ya empezd a trabajar en 
el 20/23. Y seguido de la aplicacidn de protocolos, eso Io estamos trabajando muy
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fuertemente. Memos llegado a las IPS y a las EPS a revisartodo el tema de las rutas 
de atencion. Hoy tuvimos un comite y Io habtebamos y deciamos que, es mas, 
estudtebamos un caso de una nina que fue violentada sexualmente y revisabamos 
el caso. Le aplicabamos toda la ficha y nos dimos cuenta de la cantidad de errores 
que se cometieron, desde la atencion en salud, desde el tema de justicia, o sea, una 

ArrAroo rAArrAmr ia AArAAl'iArAA /■»»■»
» VI W M>>M WVVIIU \^UV W W1IIVUVIVII VII VW SzV4^W,

entonces eso nos nos da para generar un plan de accion que se esta trabajando 
con todos los asistentes o los convocados en este comite de mecanismo articulador, 
el cual trabaja para unir esfuerzos. Estamos el ICBF, estamos la policia, esta 
trabajando la fiscalia, medicina legal, diferentes sectoriales de la gobernacion del 
departamento del Cesar, como es la oficina de la mujer, educacion, la oficina de 
discapacidad. El doctor Juan Carlos Mindiola, Deporte, Educacion. ICBF y no se si 
se me escapa algun otro, pero la idea es que estamos articulando esfuerzos entre 
todos para trabajar y poder llevar estrategias que de verdad nos permitan en el 

orano nna ao^o • inz^ rtahci onar+or aat eai<a>rr»r<lz> eoli irl an Io
giviiitv vaw wawiiwa wvtvav* wiiv ww iiMWWMWW Mwww Mf^wa iwi , ^yw> vjviii^iv, vwimm, w« • <v*

atencion de estas mujeres o de estas ninas o nines que han sido victimas de 
violencia. Nosotros tenemos que garantizar desde salud esta atencion, la guia, los 
protocolos que se deben aplicar en cada una de las clinicas, que no hayan fallas en 
esta atencidn. La doctora Loli, por ejemplo, en el tema de medicina legal, edmo 
deben tomarse las muestras para que sean unas muestras que puedan servir en el 
tema probatorio. Entonces, bueno, estamos trabajando de la mano con todos estos. 
Con todos estos grupos y como Io decia usted, doctora Claudia, no nos debemos 
cansar, es ntes, debemos obtener una milla mas, dar una milla mas cada uno de 

noro nnrlor co^ar orlolonla oefae m to Ho worHoH enn alarmanlao
IIWWMW WIWMW W W • W* WVII I *vw.

Doctora MARIA JOSE delegada del ICBF: estar en este recinto y hacer parte de 
una proposicidn tan importante como la prevencion a la violencia de genero. Estoy 
conversando para ver la posibilidad de proyectar la respuesta al cuestionario y de 

Ainhoro Io inlQn /onAiAn Ao iiao »v»ac ArAAniToAo KIa rA
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quten me colabora. Bueno, estamos escuchando en esta primera parte a los actores 
institucionales que han sido invitados. En un bloque posterior van a estar invitadas 
a hacer el uso de la palabra las voceras de la sociedad civil. Es muy importante que 
ustedes vayan escuchando las intervenciones para que puedan hacer tambien sus 
observaciones, preguntas tambten sobre Io que aqui estan manifestando los 
funcionarios. Yo, por Io menos, quede con varias inquietudes respecto de la 
presentacion de la Secretaria de Salud sobre la respuesta frente al tema grueso de 
violencia, de la prevencion de la violencia, pero obviamente yo tambien me voy a 
raeoA/or rsoro r*tio Io Aieoi ie»iAn Io horomoc Aooai too ohorilo oe+omoe ooai lAhooAA 
I WWW! W Ml W ^WW »W WIWWWWIWl I IM IIMIVMIW WWW^WWW, MIIVHIM WW^WIIIWW W W W W t W ’ ’ W W f

pero quiero como llamar la atencion de ustedes en que es importante escuchar a 
las instituciones para luego poder abrir un debate. Continuando con la intervencion, 
sea Io primero manifestarque nosotros, como ICBF Regional Cesar, mas que querer 
buscar culpables, como dijo la doctora Claudia Margarita, estamos en total 
disposicidn para articular las acciones necesarias y realmente buscar una politica 
institucional entre todos que nos permita superar este flagelo. En este sentido, 
conforme al cuestionario presentado, nosotros Io desarrollamos en el mismo orden. 
La primera pregunta hacia referencia a los programas desarrollados por el ICBF 
anr'aminadcc a norontiTor al roefaKlar'imianfr* Ha Irxe Hara/'hne Cr> aefa lr»
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primero que debemos saber todos es que el restablecimiento de derechos se da en 
el enfoque de proteccidn. Nosotros trabajamos en dos enfoques, uno preventive y 
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Doctora ELEIZABETH: De violencia sexual y de gSnero. Desafortunadamente, 
doctora Claudia, en este memento no tenemos hogares de pasos aperturados. El 
Cesar Bienestar Familiares es responsable de brindar la linea tecnica. Tenemos el 
mecanismo articulador que es est£ regulado y que a traves de este organismo 
*>*4i<*i Kz*!imno aaaIaaac V
Ml UVWIWWI IVHIMV I lUWIUi IW MMM^ WWIVi I WWIIMW MW IMW UWIVI IVO WW

recordarle a los entes territoriales la responsabilidad que tienen frente a la creacion 
de los hogares de paso, dado a que es la primera medida de ubicacion cuando un 
nino, nina o adolescente es retirado de su medio familiar o se encuentra en una 
situacion de amenaza y de vulnerabilidad. Adem£s de eso, la Procuraduria Regional 
tambien ha hecho requerimientos a los senores alcaldes del Departamento del 
Cesar porque realmente se est£ adoleciendo de estos hogares de paso y esto (o 
establece el articulo 58 de la ley 1098 del 2006. Bienestar familiar tradicionalmente 
ha venido brindando la asistencia tecnica y la asesoria, pero realmente no se si ha 

folio rlo Ho inlaroo AArmia eo Ko afooHa molmonlA ol
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mecanismo para la implementacion de los hogares de paso. En este momento 
ningun municipio, doctora, tienen hogar de paso, han solicitado asistencia tecnica, 
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otro de proteccidn. Y el restablecimiento como tai ya sea en el marco de un proceso 
administrative y restablecimiento de derechos. ^Que es a Io que nos quisieramos 
Hegar? Entonces, la ley 1098-2006 nos indica que cuando tengamos el conocimiento 
de una presunta amenaza o vulneracidn de derechos, se debe iniciar una actuacion 
administrativa. En el Institute Colombiano de Bienestar Familiar, cada defensoria de 

K. ♦.nIzx* z>r* <\l zJz>r*z^r4z> A*^r«4rz^
IWIIIIIIZi IVIIVIKVQ MIQUI Ikk/o VII IWV Kzi W^UI llz I I IVI I LV, \ZVIUIV

Zonal Valledupar II, Centro Zonal Aguachica, Centro Zonal Chiriguana y Centro 
Zonal Codazzi, cada uno con distintas dreas de influencia. En el evento que se 
presente una amenaza o vulneracion de derechos, se inicia la actuacion 
administrativa con la emision de un auto que ordena la verificacion de los derechos 
del niho, nina y adolescente. En este caso, un equipo interdisciplinario compuesto 
por profesional en psicologia, profesional en trabajo social y nutricionista, se 
acercan al domicilio del niho y verifican que efectivamente se esta en presencia de 
una vulneracion o amenaza de derechos. En este evento se emite una autoapertura 
DA DA Cn oeta 01 i moe rr%aHizMoe ria z'z>nz'ralor>z^/-s
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la respuesta de que medidas o que modalidades tenemos para el restablecimiento 
de derechos, tenemos distintas modalidades. Modalidades de ubicacion inicial, 
modalidades de apoyo y fortalecimiento a la familia, modalidad de acogimiento 
familiar y modalidad de acogimiento residencial. En este entendido, la modalidad de 
ubicacion inicial, ah bueno, Es importante que todos sepamos que existe un Sistema 
Nacional de Bienestar Familiar, del cual el ente rector, si bien es el Institute 
Colombiano de Bienestar Familiar, no es menos cierto que todas las entidades que 
estamos en esta ocasion en este honorable claustro, no hagamos parte y no 
♦onnamrxe Io /■vtrraenr»neohilirlor< on loo or4i •or'irxnae PrMnnnoe mioelro r»rirr»oro 
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modalidad de ubicacion inicial, que es hogar de paso, Como tai, la responsabilidad 
directa del funcionamiento corresponde a las alcaldias. Entonces, nosotros 
necesitamos de las entidades territoriales para la contratacion y para poder poner 
en marcha el hogar de paso. El Institute Colombiano de Bienestar Familiar por si 
mismo no puede aperturar esta modalidad. Si, sehora, aca en Valledupar tenemos 
hogar de paso. No tenemos gente del departamento. No tenemos en todo el 
departamento, hay varies munlcipios que ya tienen, pero no este en todos los 
municipios.
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presidents: doctora, yo le voy a pedir un favor, yo quiero que nos explique que es 
un hogar de paso. ddjenos claridad que es un hogar de paso, que hace el bienestar 
familiar en un hogar de paso, cuantos hogares de paso hay en el departamento del 
cesar. yo quiero que usted nos de claro hoy que es un hogar de paso.

Diputada Claudia ZULTEA MURGAS: Aca en la ciudad de Valledupar Io tenemos 
implementado.

Diputada Claudia ZULETA MURGAS :el hogar de paso es la modalidad de 
ubicacion inicial. ^Que significa eso? Cuando a nosotros nos llega un reports ds 
una amenaza o vulneracibn de derechos, el equipo interdisciplinario se dirige, 
verifica que efectivamente se han vulnerado los derechos, retira al niho, a la niha o 
ol adnlAcranta dal madin familiar an dnnda ca nracanfa la \/« ilnarar'idn w In llawa 
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inmediatamente a una modalidad de ubicacidn inicial que se llama hogar de paso. 
En el hogar de paso pueden estar maximo ocho dias. For eso se llama de ubicacion 
inicial. Entonces, en los municipios la dificultad que hay es que si no tenemos hogar 
de paso, en muchos casos la autoridad administrativa, Harness comisario de familia, 
no saben qu6 hacer con el nino, la nina o el adolescents, porqus no tisnon a donde 
llsvarlo. Y oso se convierte en un hecho revictimizante, porqus sn si caso de que 
sea una presunta violencia sexual, hace la autoridad administrativa? Bueno, 
luego de estos ocho dias maximos que da la norma, el defensor de familia o 
rnmicarin do familia n incnartnr de> nnlirio hi io famhion ac ai rfArtrlaH adminictrativ/a 
***** • ** • • W v » » * • • » *** W «***%**• W* ** •w • • • W* W* • W* • • • • W f • W W W* * w • • WK M *

pueden tomar una medida de, por ejemplo, ubicacion en modalidad de acogimiento 
residencial o de acogimiento familiar. Que ya mas adelante los explicare. Modalidad 
de acogimiento familiar son hogares sustitutos. Tambidn nosotros hemos ido 
trabajando para poder aperturar mas unidades de servicio, pero pues tai vez por el 
desconocimiento se ha dificultado en lograr esta apertura de los hogares sustitutos. 
Por el desconocimiento. de los requisites tai vez o el interes para querer hacer parte 
de esta modalidad. Si nosotros hemos hecho amplias convocatorias, se han 
difundido en distintos medios de comunicacion y pues como dijo ahorita, la idea es 
hijp Afifo 593 nn espacio para que sigamos difundiendo. estas modalidades y estas 
ubicaciones que todos nosotros podemos hacer parte y coadyuvar tambien como 
sociedad para que funcione efectivamente. Tenemos otra modalidad que se llama 
modalidad de apoyo y fortalecimiento a la familia o red vincular. Esta es una 
modalidad que funciona. en el marco de la red familiar. Es decir, el nino no es 
separado de su red familiar, sino que se denota que si son garantes la red familiar 
del niho y se puede implementar esta modalidad con el fin de coadyuvar a prevenir 
una posible vulneracibn de derechos. Contamos con externados media jornada, que 
funciona de la misma manera. Tambien el niho, niha y adolescente esta en la familia 
garante y pueden optar e! defensor de familia o autoridad administrativa oor ubicar 
en un externado media jornada, que son unas modalidades que funcionan en 
contrajornada escolar. Entonces, es una medida. con el fin de garantizar un espacio 
de tiempo con el niho o la niha adolescente en restablecimiento de los presuntos 
derechos que puedan estar amenazados. La modalidad de acogimiento residencial 
hace referenda a los internados. Tenemos distintos internados a nivel nacionaf. Sin 
embargo, aca en el departamento del Cesar no contamos con la modalidad de
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se les esta brindando a travSs de bienestar familiar, pero no hemos logrado la 
implementacion de los hogares de paso. Gracias.
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internado de discapacidad psicosocial. Tambien estamos en busqueda de oferta de 
operadores que quisieran hacer parte de esta modalidad de ICBF. Para ello se 
cumplen tambien una serie de requisites. Se necesita una licencia de 
funcionamiento, por ejemplo. pero de todas maneras, como somos una entidad del 
orden national, en el caso que uno de los ninos, ninas y adolescentes requieran el

Io o11oil• irJ ol r>n/ol V Io rlo
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como les comentaba, son los hogares sustitutos, aquellos hogares compuestos por 
un padre y o madre sustituta que quieran tener este servicio de bienestar familiar en 
garantia de los derechos de un nino, niha y adolescente cuando este niho es 
separado de su familia de origen. Ahora bien, ^cual es la capacidad instalada? Se 
discrimino de acuerdo a los municipios y tenemos que, de apoyo psicosocial, 
Tenemos 200 cupos contratados en Valledupar, 50 en Pueblo Bello, 200 en Agustin 
Codazzi, 200 en Ajagua de Ibirico, 100 en Becerril, 200 en San Diego y 50 en 
Chiriguana. De apoyo psicosocial tenemos 150 en Aguachica, 100 en Valledupar, 
OA on Dnennnio lAH on PI Dqca Ho saawa ne innJ An inn oenonioli^orln lonomne CH 
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en Valledupar, 60 en Huachica, 55 en Codazzi, 20 en ChiriguanS, externado media 
jornada 100 en Bosconio, 80 en El Copey, externado media jornada tenemos 75 en 
Valledupar, 100 en Huachica, 100 en Chiriguana, 80 en La Loma, externado 75 en 
Valledupar, externado media jornada, interna violencia sexual que nos ocupa. En 
este debate, 31 cupos tenemos contratados en Valledupar. Ahora, nos preguntan 
cuantos hogares de proteccion funcionan en el departamento del Cesar. No, 
hogares sustitutos. El dato especifico de los hogares, del numero de hogares de 
paso, que pregunto ahorita el senor presidente, eso se hace contratacion anual cada 
vifionnio lolmanfa nn h^noroc do nocA af'li lolmanfa aa
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contamos con hogares de paso. Por Io que comentaba ahorita, o sea, realmente la 
contratacidn la realizan las entidades territoriales. no el Institute Colombiano de 
Bienestar Familiar. Nosotros damos la linea tecnica, es decir, les explicamos cuales 
son los requisites, cual es el paso a paso para su creation, pero la implementation 

ri.*. In nn nxznlt icii»n rln IInnnlnr*
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Ahora, en cuanto a hogares sustitutos, que como se explicd es otra modalidad, es 
una modalidad de acogimiento familiar, tenemos 37 hogares en Valledupar 2, 21 en 
Aguachica, 2 en Codazzi y 6 en Chiriguana. Ahora bien, cada uno de los centres 
zonales asigna cupos a los municipios del area de influencia que corresponda. Es 
decir, a las comisarias de familia, los municipios que soliciten algun cupo para esta 
modalidad. Y actualmente contamos con un hogar sustituto que tiene enfoque etnico 
que esta funcionando en el municipio de Agustin Codazzi Cesar. Esta ubicado en la 
vereda Maquintal. ^Que medidas implementa el ICBF para evitar la explotacion de 
ninAe Airoc QiHAlocAonlat' on rariae Ho ♦i’oIo non rinac Ho ovnln+oniAr. ananamian. 
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sexual? Nosotros contamos con una modalidad que se encuentra en el enfoque 
preventive que se llama Atrapa Suehos. Como les indique hace un momento, las 
estrategias son a nivel national. Hay distintas modalidades de atrapasuenos, 
atrapasuenos de apoyo, casatrapasuenos, atrapasuenos de experiencias 
comunitarias. Y su objetivo es promover el reconocimiento, la garantia y la 
proteccion integral de derechos de nihas, ninos con discapacidad entre los 6 y 13 
ahos y adolescentes con discapacidad entre los 14, 17 ahos, 11 meses y 29 dias 
en condition de vulnerabilidad social, territorial y de mayor exposicidn a riesgos 
nciAAeAAialae : Aah aho nrAAromoc Atianla al IARC noro ArAloAor o Iac ninAc an
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condition de calle? Nosotros tenemos una estrategia que se llama EMPI, son las
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PRESIDENTE : solo 10 minutos

Delegado comandante policia cesar Dios y Patria, quien les habla el Mayor 
ROuirison nerrera, pertenecierite aS Dcpartarricuto de Pohcia Cesar. Unas excuses 
por parte de mi coronel, ten en cuenta que estaba atendiendo un tema de car^icter 
nacional. De acuerdo a la Policia Nacional y a todo Io que se viene estableciendo y 
hablando por parte aqui de la doctora Claudia Zuleta, es importante entender que 
por parte de la Policia Nacional, pues, se han establecido unas estrategias de alto 
nivel y esto no es la excepcion. Como usted Io decia, es algo que es un tema que 
vemos constantemente o permanentemente en todo el territorio nacional, pero la 
Policia Nacional establecid y tiene en este momento, tanto en el area metropolitana 
como en el departamento, dos estrategias fundamentales como tai que se basan. Y 
• af Io I KI E A m io oc In Ceirnlonin on Io In^nnnin w o Io A rloloooonnin
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importantisima, que esta en cabeza como tai de nuestra Direccion de Proteccion y 
Servicios Especiales. Y en este momento la esta generando y trabajando el Grupo 
de Proteccion a la Infancia y Adolescencia. Entonces, entendemos que la policia ve 
una importancia en esto y por tanto no establece que sea simplemente la patrulla 
de vigilancia la que tenga que atender todos los requerimientos en el territorio aqui 
de Valledupar. sino sencillamente sacb un grupo especial para que se encargue de 
estos casos con los nihos, nihas y adolescentes, por ese lado. Por el otro lado, 
tenemos la estrategia de INFAC. Es importante establecer porque esta estrategia 
ac Io ocirofooio inlanrol Ha nroloooinn o Io minor fomilio m Pla ooiiarHn o
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esto, mas de uno ha tenido presente como tai la patrulla purpura. Y esta patrulla
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iniciales de equipos moviles para la proteccibn integral, trabajo infantil, cuyo objetivo 
es promover el restablecimiento de los derechos de ninas, ninos y adolescentes que 
se encuentren en situacion de trabajo infantil, alta permanencia en calle y vida en 
calle. En este punto es precise hacer diferenciacion de que se entiende por alta 
permanencia en calle y vida en calle. Vida en calle es aquel niho, nina o adolescente 
mif* P-flfY'n *5' 1 I** Ino Koroo zdz-J rl.o zHn »«■»<■» o»-»« z>z»
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decir, no tiene una residencia, no tiene una casa a donde Hegar. La alta permanencia 
en calle, a diferencia, es un niho que pasa muchisimas horas. Deambulando en el 
municipio, pero que finalmente cuando termina la jornada llega a su lugar de 
residencia. tPor que hago la diferenciacion? Porque paraddjicamente, con todas 
las estadisticas que se han mostrado, en cuanto a nihos, nihas y adolescentes en 
el departamento del Cesar, en las focalizaciones que hemos realizado, no hemos 
hallado nihos con vida en calle, sino con alta permanencia en calle.

Diputada Claudia ZULETA: queremos cerrar la intervencion resaltando el 
compromise de nosotros como Institute Colombiano de Bienestar Familiar para todo 
Io pertinente. Tenemos la misma preocupacibn. Que nos trae este debate contra el 
politico y es el alto indice. y mas que un indice porque no es un numero. son unas 
vidas que si bien pueden ser sesgadas o si no pueden tener mucha afectacibn en 
los casos de violencia sexual. Por otra parte, tambien es importante que resaltemos 
que hay una norma, la Ley 2. 126 de 2021, que hace una division funcional de 
competencia y determina que las comisarias de familia son las competentes para 
z^<\r>z^z>z^r ♦z>zHz*» lz“\ mm ♦iz>r>z"\ rz*v tzzsr zwz>r* rsl z*z^r»4z^vz*z% #z^rv,.l,z>r V 1z>
^ZXZI IVWI LVUV ivz UVIIV VXzl > V IXZIW VII WIHVAkV IMMHIIMI. I IVt

competencia de los defensores de familia esta unicamente en aquellos casos en 
donde se genere violencia de indole sexual.
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Presidente: le damos el uso de la palabra a Mabelin Palomino, nos acompana. La 
fiscalia no nos acompana, no mando delegado. La fiscalia aca, igual si. Bueno, 
vamos a entrar al quinto punto de politicas publicas y atencion a victimas. Le vamos 
a dar el uso de la palabra a la doctors Ana Garcia, asesora de la mujer y equidad 
de genero del departamento del Cesar. Diez minutos, doctora, por favor.
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purpura se establecio precisamente por la preocupacion y por el trabajo que debe 
generar la Policia Nacional coparticipe o trabajando manconumadamente con las 
demas instituciones como tai que estan aqui en el territorio. Entonces, yo si quiero 
que tengamos presente que la Policia sigue trabajando, decia la doctora algo muy 
cierto. Infortunadamente, Tenemos casos que se nos presentan, casos que son de
UHM WHI I VkW Viol I, l^w io WWW WIIVIW IIV \vOLC4 WVWIVIIVV

con la sociedad y de que nosotros, tanto ustedes desde aqui, desde la Asamblea, 
la Policia Nacional que permanentemente sigue y se que otras instituciones. estaran 
presentes para seguir trabajando. Y como este punto, que me parece un escenario 
importantisimo, pues nos llama la reflexion y Io decian ahorita, ^que vamos a hacer? 
^Que vamos a hacer todos? Esto es un compromiso de todos, donde todos 
digamos, si, vamos a poner de nuestra parte y no simplemente que algunas 
instituciones tengan la voluntad, pero muchas veces tambien requerimos tambien 
del compromiso y de pronto en este caso, como ahorita Io escuchaba con el tema, 
T/smoe m io eo haran neiaacariac' ac i ir» rarHrea aaanamiaa rr»i iahac
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veces para que nos pueda servir a nosotros. En caso de, y ha sucedido en muchos 
municipios del departamento, cuando tenemos un nino o nina adolescente que 
necesitamos como tai restablecerle los derechos, pues viene una preocupacion 
porque, bueno, ^donde se va a ubicar? ^Donde va a ser ese espacio temporal 
donde va a estar? ^Quien Io va a atender? ^De donde va a salir el recurso para que 
ese niho pueda comer, pueda alimentarse? Y no solo el nino. En el caso tambien 
cuando hablamos de la enfemenizacion, de la estrategia contra la igualdad de 
genero, bueno, si hay una mujer que esta violentada, bueno, necesitamos recurrir a 
rm aenorin dnnHa alia mta/Ho tanar tmo r'aliHari w iinoc minimoc rnndirionac Pam 
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muchas veces tenemos ese problema y pues es un impedimento que si se hace y 
pues que por parte de nosotros como Policia Nacional estamos siempre llamados a 
trabajar, a estar atentos y a servirle a la comunidad para que pues podamos tener 
en este momento un territorio, una ciudad y un departamento como tai, que pueda 
mejorar esos indices y pues trabajar en pro de toda la comunidad vallenata.

Doctora ANA GARCIA Buenas tardes para todos y todas. Agradecerle este 
espacio, diputada Claudia Margarita, seriores diputados que nos hacen. Sin duda
Miyvi WWkW WW MH VU^MVIW l^WW MW WWIW I IWW VM M MVMIVUUUI IWW UWIVI 1WW

que hemos alcanzado, sino que con estas organizaciones de mujeres, con ustedes, 
honorables diputados, seguir construyendo agenda publica. para Io que hoy nos 
compete, que es la prevencion de violencias. Si quiero extenderle un saludo muy 
especial a todas las organizaciones de mujeres que nos acomparian. Cada vez 
tengo la oportunidad les manifiesto y reconozco Io valientes y poderosas que son, 
porque sin duda alguna ellas son la primera red a la que las mujeres que son 
victimas de violencia tienen acceso. Sin duda muchas veces La labor que realizan 
expone riesgo hasta su integridad, su vida y la vida de sus familiares. Bueno, para 
oor min/ o /il ioeli<>norio mio Io w Io
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Honorable Asamblea. ^Que estrategias se han desarrollado para la prevencion de
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

*VALLEDUPAR- CESAR* www.asambleadelcesar.gov.co

http://www.asambleadelcesar.gov.co


Republica de Colombia

Asamblea Departamental del Cesar Pigmi 15 de $9

la violencia contra las mujeres en el Departamento del Cesar? Es importante 
recalcar que desde la Oficina Asesora de la Mujer se ha venido adelantando una 
serie de articulaciones, que todo y cada una de las acciones que se ha realizado ha 
sido de manera articulada, Primero una articulacidn interinstitucional con la Oficina 
de Politica Social, la Secretaria de Salud Departamental, la Secretaria de Educacion 
Dcpartcmcntcl, Secretaries de Deperte, Culture. Y esto cs prociscmente 
reafirmando el compromiso que tiene nuestra gobernadora Elvia Milena San Juan 
en la prevencion de violencias contra las mujeres y garantizar una vida libre de 
derechos, una vida libre de violencias. Bueno, iniciando, una de las estrategias que 
desde el gobierno departamental se ha adelantado es la creacidn de una red de 
apoyo y comunicaciones para la prevencion de la violencia contra la mujer. Y el 
fortalecimiento de la convivencia ciudadana. Esta es una estrategia que se realize 
de manera articulada con la academia, especialmente con la Fundacion 
Universitaria del Area Andina y la Policla Metropolitana. Esta es la primera red de 
rMiiiarao /'nAnaronfeie' Cdn Io nun narmila ae lanar nn nanal oon Io ooliofo
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les da a ellas la capacidad y la oportunidad de prevenir cualquier situacion de 
violencia, especialmente las violencias contra las mujeres. Esto obedece, como Io 
decia yo, de las intenciones del gobierno departamental de dar respuesta a las 
prevenciones de violencia contra las mujeres, en este caso en el municipio de 
Valledupar. Lo que queremos es que esta red pueda ser creada en cada uno de los 
municipios del departamento. Estas mujeres, aparte que tienen un canal directo con 
la policla y todas las especialidades de la policla, son capacitadas constantemente. 
Actualmente estan siendo capacitadas por ONU Derechos Humanos, sobre todo lo 
nr to fiono m ra x/ar an Haranhac da loc mniarae Tamhian aetomne daeda la Ofinino
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Asesora de la Mujer, desde el gobierno departamental, dejando esto como un 
modelo para que las alcaldias municipales puedan apropiarse de ello. Esta red esta 
conformada actualmente, la primera red por 28 mujeres lideresas. Aqui tenemos 
lideresas comunales, lideresas LBT, representantes legales de organizaciones de 
mujeres, entre otras. Hay mujeres tambidn con enfoque etnico. Bueno, eso es la 
primera estrategia. Como segunda estrategia. Teniendo presente que la educacion 
es la principal herramienta que tenemos nosotros para prevenir las violencias de 
genero, hemos desarrollado la escuela para mujeres. Esta escuela para mujeres se 
octa docarmllandn do manera arfimilada nnn la PnndariAn I Iniwareifaria dal Area 
v v v w vw« • v »• ♦ w w w *• • w • w* vi «« w »v v w w w • • « w *• • • w* v* w*» wi**«w»v* I w* « 4 *•

Andina, la Policia Metropolitana, la Fiscalia General de la Nacion, ICBF, Medicina 
Legal. Comisaria de Familia y las lideresas comunitarias. Esta escuela va dirigida a 
lideresas comunitarias. Porque a veces quedamos que m&s capacitacion y mas 
capacitacion, pero estos espacios le permiten a las mujeres reconocer e identificar 
los diferentes tipos de violencia a las que son victimas. La ultima escuela que 
tuvimos la oportunidad de realizarfue en la urbanizacion Nando Marin. Y diputados, 
ustedes. se encontrarian sorprendidos de estar en uno de estos espacios porque 
hay mujeres que ni siquiera estan reconociendo cuando son victimas de violencia. 
Haw mi liarac hi 10 ni cim iiara rornnnron hi lanHn octan on 1 in Hrln do vinlonnia nnrni 10 
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es que hemos relacionado la violencia de gSnero solo con la violencia fisica, que es 
cuando se ve cuando la golpean. Pero hay una violencia psicologica, que es una 
violencia silenciosa y que hace muchisimo dario y que es el pie para, violencias 
fisicas y para, lamentablemente, los hechos de feminicidio. Entonces estamos 
dejando en estas mujeres la capacidad de reconocer cuando ellas son victimas de 
violencia, cuando personas, mujeres cercanas tambien estan siendo victimas de
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violencia, por Io que les da una herramienta para poderlas orientar. Este es un 
espacio interesante porque las escuelas se realizan en cuatro talleres. El primer 
taller son lazos de solidaridad. Este primer taller es liderado por la Universidad del 
Area Andina con los chicos del consultorio psicologico, porque sin duda alguna el 
lugar mas seguro para una mujer es otra mujer, una mujer que tenga la capacidad 
de orieritarle y de brindarle apoyo. El segundo taller, de esta escuela es la violencia 
en el contexto familiar y rutas de atencion. Este taller es liderado por la Comisan'a 
de Familia y el Institute Todo Colombiano de Bienestar Familiar, donde les ensenan 
edmo es esta violencia en el contexto familiar y cuando estan siendo victimas, donde 
poder acudir. El tercer taller que hace parte de la escuela es Otras formas de 
violencia contra la mujer y rutas de atencion, este espacio liderado por la Fiscalia 
General de la Nacion y Medicina. Medicina legal, quienes le cuentan a las mujeres 
cuales son estos otros tipos de violencia y que servicios prestan y cuando activar la 
ruta ante estas entidades. Tambien nos acompana la Policia Nacional en este taller. 
V I♦ inn« nznr znl rtAnri ilfArirt ■■ irfrliozn In i iniwArr>i/4n«4 on Inn nnonnn
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todos los mdtodos alternatives de solucion de conflictos y rutas de atencion de 
situaciones que afectan la sana convivencia. Esta estrategia inicio el ano pasado 
con mujeres lideresas de la Comuna 5 y tambien vamos a seguirlo implementando 
y llevarlo a otros municipios del departamento. Tambien porque cobre importancia, 
diputada, porque usted ahorita mencionaba algo. Medicina legal tiene unas cifras, 
la Secretaria de Salud Departamental tiene unas cifras. Ahora imaginense el 
subregistro tan alto que existe de mujeres que ni siquiera denuncian por temor o por 
desconocimiento o porque no tienen acceso a los canales de denuncia. Entonces 
ooIa oe harremionfo iomhion loe Krin/Mo o alloc nnoo noro
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reconocer todos los tipos de violencia. Como tercera estrategia, realizamos en 
articulacion con la Fiscalia General de la Nacion y mujeres lideres, estas mujeres 
que hacen parte de la red de apoyo y comunicaciones, el primer simulacro de 
activacion de rutas en el CAIVAS de la Fiscalia. Esto fue, a ellas se les dieron unas 
orientaciones basicas, se les dieron unos casos correspondientes a Cuando llega 
un usuario que de alguna manera ha estado de entidad en entidad y nadie le ha 
dado atencion ni orientacion. Otro caso fue una mujer que ni siquiera tenia idea de 
donde Hegar. Y otro caso fue una mujer victima de violencia sexual. Estas mujeres 
ontramn on ol nonol rv^mn ei oefi iv/iacan OAfivondn uno ri do rool noro nr»nnnor nAmn 
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es la respuesta de la fiscalia ante la activacion de rutas de atencidn a mujeres 
victimas de violencia. Entonces, esto nos permitid identificar que existe mucha 
revictimizacion al momento de activar estas rutas. Los funcionarios muchas veces 
no tienen el manejo iddneo apropiado, sino que terminan revictimizando a la victima. 
El funcionario hacia comentarios que usted esta segura de Io que va a hacer cuando 
ella queria interponer una denuncia a su pareja por violencia fisica, entre otras. 
cllsted esta segura de Io que va a hacer? ^Qud van a pensar sus hijos cuando se 
entere que por culpa suya es que su pareja esta en la edreel? Entonces situaciones 
nnmn oca normiton a la fienalta idanfifinar oefae dahilidadoc nno aviefan al mnmantn 
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de activar las rutas y en muchas ocasiones el por que las mujeres ni siquiera activan 
rutas. La otra estrategia que es una estrategia que estamos realizando desde el 
mecanismo articulador de manera departamental y si quiero que Yulibeth, de 
Secretaria de Salud tambien comente un poco mas. Todas las acetones que se van 
a desarrollar en el marco del mecanismo articulador, pero esta en particular es una 
que se lanzd hace mas o menos un mes, que es la violencia sexual y de genero no
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es un cuento. En esta estrategia en particular Io que se busca es el accionar de 
cada una de las entidades que hacen parte de la ruta de atencidn a mujeres vlctimas 
de violencia. En esta estrategia en especifico se van a intervenir desde instituciones 
educativas. Vamos a trabajar con los ninos, ninas, que son las principales vlctimas 
de la violencia sexual. Que los nihos tengan la capacidad tambien de reconocer 
cuandc cston sicndc vlctimas de violencia sexual. Tambien sc van a intervenir 
docentes y familia. Tambien va a haber una linea para asegurar como el ejercicio 
del simulacro que se hizo con las fiscalias para identificar la capacidad de respuesta 
de todas las entidades que hacen parte de esta ruta, de revisar protocolos, de que 
estos protocolos puedan ser apropiados por cada una de los JIN. Instituciones 
prestadoras de servicios de salud que puedan ser apropiados por cada una de las 
instituciones educativas del departamento y de las alcaldias municipales. Porque es 
que esto sin duda es una responsabilidad de absolutamente todos los actores de 
las alcaldias municipales. Bueno, algo que para acabar con ese subregistro que 
oviolo V rti io monoid ene cifroe ol
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departamental de desarrollo nos hemos planteado la meta de crear el observatorio 
de mujer y equidad de genera. La diputada nos preguntaba que como iba eso. 
Bueno, eso es una prioridad de nuestra gobemadora, sin duda alguna. Ya hemos 
tenido acercamiento con la ONU. UNAD, Universidad Nacional Abierta y a Distancia, 
quien ya tiene experiencia, porque sin duda la implementacidn de un observatorio 
es indispensable y fundamental la articulacion con la academia. Que este 
observatorio pueda ser nutrido con todas las investigaciones que se realizan desde 
alll. Entonces estamos trabajando en ello y es un compromiso para este cuatrenio 
Ho mioelro nnhornoHAro Quono loc nrfoc Ho oloni*iAn rieiz^z^e/^/^iol mio
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actualmente existen que son utiles para la mujer y tambien de violencia sexual? 
Bueno, sin duda existen una ruta de atencion muy clara, hay unos protocolos 
perfectos en el papel, pero que no podemos desconocer que existen debilidades al 
momento de activarlas. Bueno, en el dado caso que la victima necesita informacion, 
orientacion, hay unos canales muy claros. Entre ellos estan las oficinas, los enlaces 
de genera de las alcaldias municipales, las secretarias de salud de las alcaldias 
municipales y la secretaria de salud departamental, quienes tienen todas las 
competencias para brindar una informacion y orientacion. Tenemos la Defensoria 
Hol Piiohlo I ac rnmicariac Ho familia hi io ci Kion oefan rnlancaHac norn hiio 
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tambidn deben brindar una informacion o orientacion. En el dado caso que se 
necesita atencion integral en salud fisica. mental, sexual y reproductiva, se puede 
acceder a centres de salud, a EPS, a hospitales, a clinicas. Todos estos centres 
deben tener a disposicion y con el pleno conocimiento de sus recursos humanos, 
Todos los protocolos de atencion que deben activarse ante cualquier tipo de 
violencia que presente la mujer. Las EPS, para acceder a medidas de proteccion, 
esta la Fiscalla General de la Nacibn, las comisarias de familia, la Policia Nacional. 
Para acceder a justicia, por supuesto, la Fiscalia, quien tambidn ha dispuesto 
difaranfaQ csnalss. nara activsr !a ruta atencion nresencia! a traves de sus Centres 
de Atencidn e Investigacion Integral contra la Violencia Intrafamiliar, CAVIF, Centres 
de Atencion e Investigacion Integral a las Vlctimas de Delitos Sexuales, CAIVAS. 
En los dados casos que sean menores de 18 ahos, la ruta debe activarse con el 
Institute Colombiano de Bienestar Familiar y ante, pues, Que alguna mujer este 
siendo revictimizada, se le niegue la atencion o se le vulneren los derechos, puede 
asistir a personerias municipales, Defensoria del Pueblo y hasta la Procuraduria
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Presidente: Gracias a usted doctora Ana, le damos la palabra al doctor Jos£ 
Gregorio Zuleta. Daza Garcia Carlos Hernandez. Si, pero le vamos a dar el uso de 
la palabra al general Pablo Bonilla, por favor.
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misma. Tambien existe un protocolo de atencion a mujeres victimas de salud, que 
tambien ha sido liderado por el Mecanismo Articulador Departamental. Y se ha 
realizado de manera articulada con la Secretaria de Salud Departamental y el 
Institute de Medicina Legal, donde se explican y se dan el paso a paso de qu6 debe 
hacer cada centre de salud, centre hospitalario, clinica, ante un caso de violencia
UVAUUI. lUlllWIVII KsOtUA IIIUIWIMV '■HI IU V IWIWI OVAMUI J UU

no es un cuento. Donde cada una de estas entidades prestadoras de servicios de 
salud deben tener apropiado, no solo ellas, sino que cada institucion educativa, cada 
secretaria de salud municipal pueda apropiarse de este protocolo. Sin duda alguna, 
la Casa Refugio, que es un compromiso de nuestra gobernadora, Elvia Milena, con 
todas las mujeres del departamento, Es un compromiso tambien, esta en nuestro 
plan de desarrollo. Es una meta que debemos cumplir este cuatrenio. Para ello, la 
gobernadora Elvia Milena San Juan ya dio las directrices a la Oficina Asesora de 
Planeacion con la Secretaria de Hacienda para poder crear una bolsa de recursos. 
Vo ^llo fomhion oefo I In frohoio tnfornoonlo nnn ol Dohaa
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Interamericano de Desarrollo para que pueda financiar la casa refugio. Ya desde la 
Oficina de Politica Social tambien le hemos solicitado a la Sociedad de Activos 
Especiales quien tiene unos bienes y muebles a Io largo y ancho del departamento 
que pueden empleerse para una casa refugio. Entre otras cosas tambidn A traves 
del mecanismo articulador, sin duda, porque las entidades territoriales, las alcaldias 
municipales tambien son responsables de la implementacion de casa refugio. 
Entonces, a traves de la Procuraduria estamos haciGndole seguimiento a que estas 
alcaldias municipales puedan implementar las casas refugio. ^Cuales son los

hho immika Io Afir'tna Ha Io ft/lt tior Hira^lomanfa on nnnr/MinoniAn nnn ntroe 
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sectoriales a traves de los cuales se ejecuten inversiones conducentes a la 
reduccion de los alarmantes indicadores de violencia contra mujeres y nirias en el 
Departamento del Cesar? Bueno, actualmente desde la oficina Todas las 
estrategias que se estan realizando, que se han realizado, han sido estrategias de 
gestion y que se han podido materializar gracias al recurso humano con el que hoy 
contamos y principalmente con la articulacion que hemos venido realizando con 
Fiscalia, Policia Metropolitana, Policia Departamental, Medicina Legal, con las 
alcaldias municipales y especialmente con las diferentes organizaciones de mujeres 
Hol nonar+omonfn Hol Cocar Mimhoe nrariac 

W* • »W* • • • W • • few fe» w W* « • • * • W ’ • fe'V t w* w •

Doctor JOSE GREGORIO ZULETA :buenas tardes para todos. Soy el general Pablo 
Bonilla, secretario de Seguridad del municipio de Valledupar. Muchas gracias, 
doctora Claudia Margarita, por su invitacion a la asamblea, serior presidente, 
muchisimas gracias. Vine en calidad de invitado y vamos a hacer un pequerio 

Hn In KnninnHn Hn^Hn In nlnnlHfn Hn X/nllnHimne- nn nnt\n^n Hn
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nuestro alcalde, Ernesto Orozco. Es bien conocido por todos que la seguridad ha 
sido parte fundamental de las preocupaciones del serior alcalde y es por ello que 
llevd a crear esta secretaria que arranco el 2 de enero, llevamos 110 dias de haber 
sido creada y dentro de la estructura de la alcaldia concebida a partir del diagndstico 
que se hizo en el Plan Integral de Seguridad y Convivencia Ciudadana el ario 
pasado, el tema de violencia intrafamiliar y de gdnero fue uno de los problemas de
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mayor impacto que se vio y es por ello que la Secretaria quedd conformada con una 
oficina tanto de prevencion como de operatividad. Y esa oficina de prevencion 
tambien tiene a las comisarias de familia que es bien conocido que no son las 
suficientes. para un municipio como Ayupar. Deberia tener por Io menos unas cuatro 
o cinco comisarias de familias y apenas tenemos dos. Es una proyeccion de nuestro

WVJUI )W I I 1X^1 Ml iM Ul IMIIIIIIIM MM MM MM I I 11 * I IM II MMIMI I J

en eso estamos trabajando. Ya hemos tenido, tuvimos la visita que menciono la 
doctora Claudia Margarita en diciembre del Ministerio del Interior donde Se vieron 
todas esas falencias que existen y es por eso que venimos trabajando con ellas 
desde el momento en que las adoptamos en nuestra secretaria, en tres lineas 
principales. Una, capacitacion. Es muy cierto Io que decian aqui, las rutas no son 
muy conocidas, no se aplican, fallan. Tuve personalmente un caso en el sitio en 
Becerril, de una persona que trabaja conmigo por alia, y tuve un caso en la finca. y 
no fue posible que atendieran en Becerril, se echaban la pelota el uno al otro, el 

Io r>r>li^MO on fin fi io i in noon nnn*>nlino/Hn CTnlnnnoe uno rlo lr»o nkioln/no 
< p vil Ml Ip IW VII I WMI^/IIWW. h^iuviivw, Ml IV W IW WJVM9W

dentro de esa capacitacidn es precisamente unificar criterios, es un criterio el que 
tiene el Instituto Colombiano de Desintoxicacion Familiar, otro el de nuestra policia, 
otro el del ministerio, entonces tenemos que seguir trabajando en unificar criterios 
para poder aplicar Io que se debe aplicar. El segundo tema es el tema de 
infraestructura. Necesitamos mejorar donde se encuentran trabajando nuestros 
funcionarios de las comisarias de familias para que puedan cumplir con su 
misionalidad. Y el tercero es en el tema de personal, en donde hace falta nombrar 
un par de personas alii. Sin embargo, hemos venido trabajando con las 
i iniwarciHodae homne ormrfoHo xt anrtwarlrx noeontae m olniiHAe ii i/dir>onloe 
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que obviamente no tienen las mismas capacidades ni tienen la misma 
responsabilidad que tienen los funcionarios, pero si pueden ayudar en algunas 
labores de caracter administrative que pueden apoyar a descargar un poco la gran 
carga laboral que tienen estas comisarias de familia. Entonces, desde la Secretaria 
seguimos trabajando, no solamente en este tema, sino en el tema preventive. 
Realmente aqui hay que trabajar mucho el tema de convivencia, mucho el tema de 
prevencion. Estamos con unos programas en nuestros colegios, visitOndolos con la 
Secretaria, con nuestra Policia de Infancia y Adolescencia, dentro de una campaha 
niioacinranHa C.ror'a w Iiiohko naro Inc ninne nrar'icamanfa trafondn fomoc/'nmn 
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es este, el del abuso sexual, el del abuso infantil, el del trabajo infantil, el de 
consumo de sustancias psicoactivas. todo esto para ir pero como decia alguien por 
ahi, eso no pueden ser politicas pasajeras, tiene que ser persistente para que tenga 
un buen impacto a future. Realmente necesitamos desde ahi ir formando a los 
ciudadanos del mahana y estan en nuestros jovenes, en nuestros nihos, en nuestros 
adolescentes, ahi estO el future de nuestra ciudad, de nuestro departamento. 
Entonces el tema de prevencion es muy fuerte y obviamente tenemos algunas 
dificultades con el tema operative, se hacen capturas. Y cuando se captura no es 
Qiifirianta aI anaratn do inctirio tiono qik dohilidadoc nara nndor nno roalmonto co 
W MR « • W • W • • fe w |V W* • few W W J fe^ fe* fe» W « j *•**•«*» fe* w» w fe* fe* •«*•»• «* «*fe fefe fe* W V • ** W W * fel W • V* • • • • W • • fe W W W

haga justicia con estas personas. Tenemos ahora un seguimiento en cuanto es el 
control de audiencias en nuestra permanente central y vemos unas fallas que nos 
toca mejorar, ya hicimos una mesa. De trabajo para crear el comite intersectorial 
que est& por ley, que no esta creado aqui en el municipio, para mirar cuales son 
esas fallas y realmente se puedan cumplir los tiempos y la gente no saiga por 
vencimiento de terminos que normalmente vuelven a reincidir. La creacion de la
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PABLA CASTRO: Ruiz Daza, presidenta del Consejo Consultivo de Mujeres del 
municipio de Valledupar. Gracias, honorables diputados y diputadas, por generar 

rwi i<\ AAAf'In iaaiaa w rsl iA
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hacer de la gestibn publics. Hoy quiero hacer un par de claridades. No es Io mismo 
un hogar de paso o albergue que una casa refugio. El mecanismo articulador se 
constituyb hace tres anos con la no participacibn de la sociedad civil. Haganme el 
favor. Yo quiero hoy decides que en la manana del dia de hoy, de una manera muy 
particular, en menos de 24 horas, se convoca un mecanismo articulador, y ahora 
comprendo el por que, para poderjustificar, doctora Claudia, companera, ^cbmo es 
su nombre? Maria Cecilia, esta rendicibn o este control politico. En ese mecanismo 
articulador solo asistimos tres companeras de la sociedad civil. Y aqui yo no voy a 
KoKlor moe aahpoia aahoi iHk/a einr* aawa ol rrmioroo
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porque son muchas las organizaciones en el largo y ancho del departamento del 
Cesar que venimos haciendo el trabajo en la prevencibn de violencia contra las 
mujeres. Ahora comprendo por que el afan de hacer esa sesibn esta manana. Para 
poder decir que estamos haciendo Io que muy, muy carinosamente se Io tengo que 
decir. Yo aprendi a decir las cosas de frente, con respeto, pero de frente. No se esta 
haciendo. Alla en la biblioteca, yo no estaba acb, yo estaba por fuera de la ciudad, 
llegue corriendo, ya encontre a Ana Rieta y encontrb a otra companera. A ustedes 
no la invitaron, me imagine. Bueno, frente a eso entonces, ^Con quien trabajan? Si 
Io hoca crvMol er»mr»c nnentroc lac Ha mi liaroc V alii lr» ra/'^nnriA
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esta manana la senora gobernadora cuando dijo, es con ella con quien tienen que 
trabajar. Asi Io expresb. Entonces, si vamos a hacer un mea culpa, hagamoslo 
complete. Aqui no se trata de venir pues a decir que todo estb bien hecho. 
Reconozcamos que hay mucho por hacer. reconozcamos que hay errores, 
reconozcamos que hay una desidia, reconozcamos que estamos normalizando 
cosas que no se pueden normalizar. Yo hoy lament© que no este aqui la 
Administracibn de Justicia, que no estb un juez de la Republica acS, que no estb un 
magistrado aca, porque los feminicidas estan quedando libres. Con la estrategia del 

do forminn Araho do miodar lihro ol no Horn MohoIo ol fa\/nr PI nocn 
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de violacibn en la DPA. Y todos los que han quedado libres. A eso nos enfrentamos 
las mujeres. A eso nos enfrentamos. No hay una administracibn de justicia sblida 
con unos castigos ejemplarizantes por Io menos para que manden un mensaje claro 
de que es Io que toca hacer en terminos de la justicia. Quiero entonces decirles, 
companeros y companeras, no existe una politica publica, no existe una politica

Presidente: Gracias a usted general, la doctora Dina Margarita Zabaleta o un 
delegado. De la personeria de Valle de Upar. La doctora Angelica Olarte, 

do I Iaat Qii^aa wAmAc o w/xooo do In r»r\oiodnd ArAom^AAiAnQr do
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mujeres. Tay Ruiz, por favor. 0 Pabla Castro, de Castro.
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Secretaria de Seguridad es un apoyo para esta dura tarea que tenemos. Doctora 
Margarita, cuente con nosotros, cuente con la Secretaria, tenemos unos 
profesionales en psicologia, en sociologia, en derecho, que estamos trabajando en 
todas estas problematicas, pero sin lugar a dudas esta es una en la que mayor nos 
estamos enfocando, violencia intrafamiliar, es uno de los mayores problemas que
♦ w m /-li irn r»M iz%KMSZI V< I M UMUJUI l'»» I « IM J IM, y I MMIMM.
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Presidente: Gracias, esta ahi. Bueno, Adriana Arias, lider, Cancuama. Beatriz Mejia.
For orden de lista, doctors Claudia. Beatriz,.
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publics que atienda de manera oportuna, perentoria, las violencias basadas en 
genero. Y digo no existe porque aqui se consta construyo una politica publics que 
no se ssnciono. Para mi eso es un detrimento patrimonial. Y yo lamento que aqui 
hoy no est6n los mecanismos de control para que tomen stents nota de todo Io que 
aqui digo. Porque tengo una particularidad. Yo sostengo en publico Io que en 

r\r/>/■!rAmr\r<\r\<4Jrv>iaaa
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instalada para lograr la estabilizacion socioeconomica, juridica y psicologica de las 
mujeres en el departamento del Cesar, sobre todo las que son violentadas. Sobre 
todo las que son violentadas. Porque terminan entonces persuadiendola para que 
termine alii haciendo las conciliaciones con su agresor y quedando alii. Cuando al 
agresor le dan la casa por carcel. Kagame el favor. No existe Ademas, unas 
acciones articuladas contundentes con la administracion de justicia, con la 
administracion de justicia, para que acaben con tanta impunidad. Quiero dejarles un 
par de reflexiones. La violencia contra la mujer no distingue color politico, no 

ro-ro aa Hie+inm ia rol roliAiAOO I o aaoI I IV MIV^II W WIVl I Vll^ivw J I^W^MIW IMII^IVW. MW V IVIV4 iviw I I w

atraviesa a todos y a todas por igual. Al estrato 6, al estrato menos cero. Ah, que al 
estrato 6 le da pena denunciar. Si, se ven esos casos. Pero de que nos atraviesa, 
toda nos atraviesa. Asi que no podemos seguir justificando y normalizando las 
violencias. Hay que actuar ya. A mi me sorprende cuando la doctora, se Io digo con 
todo el respeto, Ana Garcia, nos hace una exposicion de cosas aca que yo diria, yo 
le decia, Nancy, Nancy, aqui todo esta hecho, o sea, ^Que hacemos aca? Todo Io 
estan haciendo. No tiene sentido entonces estar aca. ^Ya? No. Empecemos a hacer 
en la culpa de que hay cosas que corregir, que hay cosas que atender y que hay 
Ana orfnar Kin \fr\ c! niHn m io Haoda omu daeHa amii ca rnmhina o Ine antae 
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competentes de administracion de justicia para que se hagan unas acciones 
concretas, doctora Claudia, concretas. No queremos mas feminicidas en la calle. 
No queremos mas politicas publicas engavetadas que atiendan a un solo sector o 
al amigo o a la amiga, no. El tema de la violencia nos atraviesa por igual a todas y 
a todos. Excusenme si hiero susceptibilidades, pero repito, aprendi y me forme en 
mi hogar con ese principio de decir las cosas de frente y en el lugar natural donde 
corresponde. Gracias, honorables diputados, por generar estos espacios. Muy 
amables.

Doctora Claudia BEATRIZ::Buenas tardes, honorables diputadas y diputados. 
Primeramente hacer Io mismo que hizo la companera Thais, agradecer por este 
r-\ e» »■»/% i ««</■» lor* iz^ l*» «
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parte de la sociedad civil. Y que tambien tenemos organizaciones que defienden los 
derechos de las ninas, nines y adolescentes. Mi nombre es Beatriz Mejia, soy 
juridica de la Corporacidn Caribe Afirmativo, pero hoy tambien vengo a alzar la voz 
como la veeduria que hay en el municipio de Pueblo Bello por los derechos de las 
mujeres, ninas y ninos y adolescentes, derechos humanos y derechos reproductivos 
y sexuales. Estamos hablando de esta forma. Mi preocupacion ahorita cuando el 
ICBF intervenia, era que ellos decian que tenian ciertas estrategias para trabajar 
los municipios. Pero yo parto de una falacia que hay. Desde el municipio de Pueblo 
Qollrv oo Io Mllimo oamono hon HoooHo ♦roo /'OfAe olonHirloe* Io woozli irio »/
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haciendoles la ruta correspondiente, remitiendolas para aca, para Valledupar, para
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que sean atendidos, pero el mismo ICBF las devuelve. Las devuelve a ese nicho 
violento de las que tienen alia. Ese nicho violento que tienen las poblaciones dentro 
de Pueblo Bello, porque es que muchas veces se escudan diciendo 'es que nosotros 
tenemos que respetar las costumbres ancestrales y las politicas internas de ellos, 
^cierto? Pero tenemos que la Corte Constitucional saco una sentencia que es la 
QI I AO4 rlrd m iKArnAf^AnlAl
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que ellos tienen internamente tiene un limite. Y ese limite debe armonizarse con la 
defensa de los derechos de una mujer libre de violencia. Es decir, nosotros no 
podemos permitir que porque ellos tienen sus propias costumbres, se sigan 
vulnerando a las nihas y a los ninos y adolescentes dentro de ese municipio. 
Exactamente. Entonces, ellos alia, tqud hizo con el ultimo caso? Y no voy a decir 
el nombre complete de la nina, me abstengo por el tema del cuidado, pero voy a 
colocarle otro nombre. Voy a decir que la nina se llama Desiree. Listo. Con el ultimo 
caso resulta que esa nina fue abusada y es una menor de 14 anos. La sacaron de 

riionrln wo ei ifm la hohfon Io n ilo on fienolto 1/ Io Hawnlwiornn ol
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gobiemo interno. Resulta que cada comunidad tiene un gobierno, una autoridad, y 
esa autoridad es hombre. Alla las mujeres no pueden alzar la voz porque 
automaticamente son sentenciadas. ^Saben a que estan sentenciando a la nina? A 
convivir con el abusador. ^Que hacemos? Bienestar, ICBF, Fiscalia, todo el ente, 
todo el mecanismo articulador. ^Tienen traductores para que la nina se pueda 
comunicar? ^Para que los nihos lleguen y comenten y digan que esta pasando? No 
los tienen. Desde ahi inicia la falencia que tiene el Estado para garantizarle una vida 
libre de violencias a todas las mujeres dentro del territorio, diferenciando ese 

iq forritrtriol o intarco/’V'irinol m iq omarilo mi lior Dnrni io mi lahoc \ia^ac
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tenemos estrategias generalizadas y observamos que el ICBF decia, tenemos 
casas, hogares sustitutos, pero Pueblo Bello no estaba. Tenemos estrategias que 
hemos aplicado en estos municipios, Pueblo Bello no estaba. Mi preocupacion es 
porque como ve Duria, hacemos parte de esto, nos vemos como cada semana traen 
nihas abusadas de alia, menores de 14 ahos y no se esta tomando una medida, no 
se le esta dando la importancia requerida que se merece porque estas nihas, y no 
s6 si ustedes sabian, pero estas nihas cuando son sometidas a estos castigos de 
convivir con el abusador, muchas veces terminan suicidandose, eso no sale aqui, 
nr> cola anitl nnrHiiQ la imnnrtanria xr la rdax/anria mia la dan alia danfrn Ho lr\c 
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gobiernos. Es al hombre, cuando el hombre se suicida es cuando sale la noticia 
afuera. Entonces. ^que estamos haciendo como gobierno? ^Que estamos haciendo 
como gobierno departamental? oQue estamos haciendo como mecanismo 
articulador departamental? ^Que estamos haciendo como fiscalia para garantizar 
que esa nina entienda Io que se le estci preguntando? tPara que esa nina entienda 
la ruta que se le esta haciendo? No hay ninguna, no hay garantias porque no tienen 
traductores siquiera. Ahi tenemos una gran falencia. Entonces, tengo varias 
preguntas. que quiero realizarles a los que intervinieron anteriormente, y es para el 
mecanismo articulador departamental. ^Cuales son las estrategias que tienen con 
enfoque territorial e interseccional para aplicar en cada municipio? Ese es el 
departamental. Lo mismo que acabo de decir, tienen traductores para llevar la 
estrategia a las etnias de los pueblos arvacos, recuerden que hay muchisimas 
comunidades, hay una sola cabilda que se encuentra en la casa de gobierno, que 
es por ella que nos hemos enterado de estos abuses, porque ella se puso la 
camiseta y dijo yo si voy a denunciar todo esto, y lo saca aca pero las devuelven.
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Presidente: le damos el uso de la palabra a la doctora Carmen Alicia y le damos 
nuevamente la bienvenida a usted, a su esposo. El microfono, porque todo nos 
queda en audio.

Presidente: Doctora Carmen, disculpe, pero Claudia es una de las personas que 
todos tenemos en el corazon. Aqui en el recinto de la asamblea le decimos la 
consentida y hoy entrd ahora la doctora Maria Cecilia y tenemos. O sea que Io mas 
bello que hay en el universe son las mujeres, el cual respetamos mucho.

Doctora MARIA CECILIA no quiero decir que las respeten, sino que podemos mirar 
aqui en este recinto que son la minoria. Ese era mi comentario. Muy especialmente 
quiero saludar a todos los diputados, al doctor Juan Carlos y a mi amado esposo, a 
todas las mujeres, especialmente a las de la red, Para alia nada justifica la violencia 
contra las mujeros. Doctora Claudia Margarita. Estoy do acuordo oon todos los 
comentarios que hizo alrededor de este drama, de esta tragedia que vivimos las 
mujeres en el departamento del Cesar con las violencias basadas en g£nero, que 
como dijo la companera Thais, permean todos los estratos y a todo tipo de mujeres 
etnias y todo Io que tenga que ver con la mujer, ninas y adolescentes. Comparto 
todo Io que planteo excepto algo, doctora, que tengo que decirselo porque yo. 
Tambien, al igual que con mis companeras, yo estoy aqui en representacidn de la 
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70 
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Doctora CARMEN ALICIA RIVERO: Le pido con todo respeto, antes de mi 
intervencion, hacer un minuto de silencio por la gran lideresa que el sabado santo 
sepultamos, Rita Mercedes Luque Nieves, quien con todo el esfuerzo del mundo y 
a pesar que fue victima de diferentes tipos de violencias de genero, fue un ejemplo
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emprendimiento de las mujeres. Disculpan la mesa directiva que le tengo que darle 
espalda porque esto esta absolutamente fuera de protocolo y yo soy protocolaria, 
entonces me voy a sentar de medio lado. Quiero darle las gracias muy 
especialmente a la doctora Claudia Margarita, a quien aprecio mucho y por supuesto 
se de los espacios tan dificiles que le ha tocado a ella como mujer. En este recinto, 
porque ya por Io menos tenemos una nueva ley que es del tema politico de las 
mujeres, pero yo se que eso ha sido bastante dificil. No me tome este tiempo como 
parte de mi intervencion. Les agradezco.
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cCuales son los indicadores de resultado para todas las entidades publicas que han 
participado aqui? ^Cu^les son? Porque es que tenemos indicadores de gestion. 
Tenemos indicadores de qu6 estamos haciendo, pero <,cuales son los resultados? 
cEstan dando resultados esa gestidn que estan haciendo? ^Esa estrategia ha dado 
resultados? <,A cuantas personas han impactado? Y como dijo mi companera Thais,
• iAAz“s»AAt
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al director de fiscalias aqui, no Io he visto para que nos de esas cifras. Al ICBF, en 
cuanto a la visita al domicilio, ^Cuantos domicilios, por ejemplo, en Pueblo Bello 
han visitado para devolver a las ninas y garantizar de que se les hizo una ruta 
adecuada y de que no se va a re-victimizar a las ninas y a los ninos? Y la articulation 
y apoyo tecnico a Pueblo Bello para estos hogares sustitutos. ^Han hecho esa 
articulacidn? ^Han implementado esos programas y la ruta de atencion alia en ese 
territorio? ^Cuales serian esos compromisos? y ddnde estan esos indicadores de 
resultado de estos nirios y ninas que han logrado salvaguardarles la vida y que no 
e»o hon ro*rJoofro Ho oelo© oersooioo R/ImoKo© Aronioo 
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Fundacidn Casa Taller, que es parte de la red de voceras y voceros para la ya nada 
justifica la violencia contra las mujeres y de los colectivos de mujeres, porque yo 
tengo un lema de que la mejor amiga de la mujer debe ser la mujer y cuando yo 
estoy hablando no Io hago en representacidn ni de Carmen Alicia, si de la red en 
este momento de voceras y voceras, pero de los colectivos de mujeres porque
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comparto con usted, doctora? O no se si interprete mal. Que decir que los colectivos 
de pronto no estamos haciendo Io propio o Io suficiente para apoyar el tema de las 
violencias de gdnero, yo le diria que a veces estamos haciendo mas que muchos 
funcionarios publicos. Y que yo quiero hacer resaltar hoy aqui a todos los colectivos 
presentes, no me puedo mencionarlos porque pierdo el tiempo aqui, aunque la 
intervencion de la red son dos, entonces me la van a pasar a mi una. Pero yo si 
creo que es bien importante que la sociedad civil y ustedes como diputados y el 
gobierno departamental en cabeza de una mujer, como se Io voy a mostrar ahora 
ah t too Hoolorolorio /Mo or*>omoooio ahq hi7A Io ro/4 Ho w wAAorno r\oro Io wo
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nada justifica la violencia contra las mujeres el pasado 25 de noviembre con motive 
del dia internacional de la eliminacion de violencia contra las mujeres y del tema de 
todo Io que se ha dicho aqui que ese es Io que mas no nos llena a nosotros a veces 
como de incomodidad de molestia y es la poca continuidad de las politicas y 
estrategias de los gobiernos, de la responsabilidad del Estado. Usted habld muy 
bien y no voy a alargarme en eso de la ley 12/57, pero le voy a regalar el documento, 
en el cual esta defmida todas las acciones que deben hacerse para evitar, 
companeros, las violencias basadas en gdnero. Sin embargo, galopan, viven cada 

noinnonfoc ^u^^ntando y cada dia son mas arrasadoras y perversa®, como 
saber Io que pasd en la DPA y los abuses sexuales masivos y que digamos de los 
feminicidios que a veces, y que pena que no este la fiscalia, los tipifican 
inadecuadamente. Esa ha sido una de las denuncias de estos colectivos de mujeres 
que si somos golondrias en el verano, pero estamos ahi unidas en pie de lucha y 
les quiero decir que ninguna tiene sueldo. Esto es ad honorem. Y ad honorem y si, 
transporte. Sin refrigerio y sin nada, vamos para adelante. Pero son unas guerreras. 
Pido un aplauso para todos los colectivos de mujeres aqui presentes. Entonces, en 
esta ley 1257, no me voy a extender porque a ustedes deben, quiero ponerle la 
tarea a los dmutados de nue se la lean, esnec!almente, yo se que la doctora Claudia 
Margarita se la leyo y varias veces hemos comentado temas, pero quiero decir, los 
entes territoriales. tienen la obligation de desarrollar planes de prevention, 
detection, atencion de situaciones de acoso, agresion sexual, a cualquier forma de 
violencia contra las mujeres. Y implementara medidas para fomentar la sancion 
social y la denuncia de las practicas discriminatorias y la violencia contra las 
mujeres, las poblaciones LTI y todo el que piense diferente. Esos son los 
instrumentos pedagdgicos que deberiamos, ya estci dado, pero les voy a anotar 
para no alargarme. y perder mi tiempo en la ley, los articulos 7. El articulo 8, el que 
habla de los derechos de las mu'eres v los derechos de las victimas de violencia. 
Tambien quiero que se lean el articulo 9, que son las medidas de sensibilization y 
prevention. Y ademas el articulo 13, las medidas del ambito de salud, que aqui las 
vimos. La presentation de la Secretaria de Salud. Y yo les pregunto, y seria 
importante porque no Io dijeron, est£ reglamentado en la ley 12/575 que garantizarle 
a las mujeres que son victimas de violencia la habitacidn y alimentation a traves del 
sistema general de seguridad social en salud, las empresas promotoras de salud y
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las administradoras del regimen subsidiado. En eso me voy a dejarlo. Porque oi 
que, ^que est& haciendo el salud alrededor de eso? oPor no le exigimos a las 
EPS que si el gobierno y la doctora de Villavilena esta tan comprometida con las 
mujeres, pero los recursos son escasos, pues que tambien que las EPS asuman la 
responsabilidad que le toca, pero ahi tiene que entrar salud, apretarlos y decide, 

oil Io Iau O/C7 /Mol OAAfi V Inn orv^oroooo r>rorv*o4oroo
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administradoras del rdgimen subsidiado seran encargadas tambien, o sea que no 
solamente para los que sean contributivos, sino para el r&gimen subsidiado de la 
prestacidn, no solamente de la habitacion y la alimentacidn de la mujer violentada y 
sus hijos, porque no podemos repetir Io que dijo una compahera aca, que el agresor, 
creo que fue Ana Rocio, que el agresor durmiendo uno con el enemigo le dan casa 
por carcel. sino que ademas seran encargadas de tener asistencia medica, 
psicologica y psiquiatrica. ^Que pasa con la salud mental de las mujeres en el 
departamento del Cesar? Cada violacion, y yo con esto quiero hacerle un llamado 

o Io Qo<*rofor»o /Mo Com iri/MoH /Mol h/limioiool El aIfa /Mfo loo aaIoa+h/ac /Mo 
WMIWIW V* »V4 WVfVkMIlM Wy Ml I VW IVIVIMVI^MI. VMV VIM <V/W WWIV* W M ’ WW M

mujeres decian, tenemos Secretaria de Gobierno, Departamental, Municipal y de 
Seguridad, y las mujeres no sienten seguridad. Alrededor de su identidad, de su 
custodia, de sus acciones. Ya a la gente le da miedo salir si quiere tomarse un tinto 
a la calle o comerse un helado porque entonces son victimas de violencia cuando 
no le rapan el celular. Entonces eso, doctora Claudia Margarita, queria hacerle la 
respectiva aclaracion y decirle que nosotros Desde los colectivos de mujeres y 
especialmente la red de voceras y voceros para la ya nada justifica la violencia 
contra las mujeres, de la cual soy presidenta honoraria, por supuesto ninguna cobra, 
oefomne nnn al OR Ho nA\/iomhro hirimoe ado Ha/*lorotr»rio Ha amarnar»r>io ; Dnr
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que? oPor que la hicimos? Por la agudizacibn de la violencia contra las mujeres, 
adolescentes y ninas. No voy a dar las estadisticas porque aqui algunas dijeron y 
otras que no estan se las voy a pasar a la doctora Claudia Margarita para que las 
comparta con el resto de personas y de los diputados. Pero si hay algo que dijimos 
ese dia y era que esas estadisticas, por ejemplo, mayor numero de ninas en el pais 
y las mujeres son el 62%. El desempleo de las mujeres es del 22.6%. comparado 
con los hombres que tienen muchas mas oportunidades. A pesar que hemos 
ganado espacios, seguimos teniendo falencias en este sentido. Y yo si quiero hacer 
onntaHAn enhro lac nnnrfi midadac la nonorar,iAn Ho innrocftc nrndiidiwne Vr» 
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siempre he tenido un lema como mujer, como madre, como amiga, como directriz 
de lideresa social, que La verdadera equidad de genero esta en que las mujeres y 
la libertad tengan ingresos. Nosotros todos los dias, tanto en la red como en los 
dembs colectivos, vemos que las mujeres que son violentadas en muchas 
oportunidades estan sometidas por la pobreza, porque no tienen ingresos, porque 
no tienen recursos. Y eso es una de las falencias mas graves que tenemos, Claudia 
Margarita, alrededor de eso. Entonces, y tenemos unas estadisticas que ya te las 
voy a dar. voy a dejar para que las vea, pero ante todas queremos decides que los 
m mine hi ia am n co nlantaarnn nnr narto da la Hfirina da la Mi lior la Rad da X/nnarac 
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Voceros y otros colectivos de mujeres hemos hecho aportes importantes a esas 
situaciones y tambien desde el ano 2014 sabemos que hay. desde que la doctora 
Yalile Perez fue diputada. se presentd para que se viera ordenada, si finalmente la 
politica publica no ha sido efectiva. Entonces, nosotros necesitamos que ademas, 
por favor compaheras alia atras, respetemonos en luz de la palabra, nosotros 
necesitamos que esa oportunidad, y veo que en el informe que le presentan a usted,
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doctora, dice que no hay proyectos productivos para generacion de oportunidades 
para las mujeres, Io cual me parece Es absolutamente lamentable, yo no soy tan 
drastica en decir este tema, pero si es lamentable, yo creo, doctor Juan Carlos, 
quiero delante de los diputados aqui comprometerlo con la gobernadora para que 
ponga las oficinas, porque ella tiene un equipo, para que se mire a ver como se 

AfAt ai faaaIa rfxrn aata aiia l^>o wm iiAfAC' IJV\rz>r*
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de violencia. Y la primera forma es proyectos productivos, generacion de ingresos 
productivos. Entonces, por eso nosotros el ano pasado, en noviembre, pero ya 
veniamos desde la red haciendo acciones y acompanamiento a las mujeres que no 
tienen quien les de la mano, quien tiene una accidn que no sabe para donde ir. Y 
tambien con Ariandina y que bueno que aqui hayan resaltado eso. Memos trabajado 
con el consultorio juridico y con psicologico y manana tenemos una audiencia con 
el director de la UNAD. Porque vamos a hacer un enlace de una red psicoldgica de 
apoyo a las mujeres que dentro de la red nuestra necesitan de ese apoyo y que no 

o olanrlor r\r\rz>» in Innnmne ol r>are,z^r>ol rsi Inrmmne r>o<iorl/>
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tienen que ser voluntarios. Entonces la academia, la doctora es la que quiero 
resaltar, que ella esta comprometida tambien con el observatorio de genera. Y 
cuando usted, doctora, hablaba del observatorio de genera tambien. Desde el ano 
2007 estamos esperando eso, las casas refugios del ano 2008 se genero que se 
iban a hacer y en el 22 se dijo que era obligacion y todavia no existe. Y que tristeza 
saber que ni siquiera hay un hogar de paso, que los entes territoriales les 
corresponde aunar esfuerzos con el bienestar, pero yo creo que son cosas que se 
pueden mejorar. Y se presume que estos porcentajes aumentan aceleradamente y 
permanentemente agudizados por los diferentes tipos de violenc’e d° 
siendo todas muy graves, pero el mayor estadio son los feminicidios en el 
departamento del Cesar y por ende en nuestra querida Valle del Par. Pero le quiero 
decir que el tema de los feminicidios, todas las mujeres que fueron victimas de 
feminicidios dijeron que las iban a matar, todas. No hay una que no haya dicho me 
van a matar, estoy amenazada, el agresor. Necesitamos restriccion y sin embargo 
no paso nada y hoy contamos con la tristeza de que a la fecha, la doctora y nosotros 
trajimos las l^ipidas, tenemos seis feminicidios en el departamento del Cesar y 
tenemos una cantidad de violencias de genero que no estan tipificadas por la fiscal fa 
\r m ia odamoc can invicihili-yodae A/l»iw hian Ana Pnrin Pc nnr ocn ai io nncntrnc an 
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la escuela de genero, doctora, Tiene que ser parte del observatorio que tambien 
tenemos desde el aho 2007 el interes de que se haga efectivo. Y esta en el Plan de 
Desarrollo Nacional y ha estado en los planes de desarrollo anteriores y esta en el 
Plan de Desarrollo Actual. Entonces, Io que hace falta, doctora, y ahi le pido a los 
demas diputados en aras de la equidad de genero, que se apropien de que se haga 
hecho, un hecho, que no sean palabras, que no sean la politica publica que no 
quede engavetada o que no se haga efectiva, porque no hacemos nada con tener 
el deseo, sino tenemos que ir del pensamiento a la accion y a las acciones efectivas. 
Mncntrnc la nmniiacta daeHo la rad hirimnc famhian aca dia la darlaratnria da la
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importancia del observatorio de genero. Y ademas de eso necesitamos, Io voy a 
leer. Textualmente, doctora Maria Claudia. Como la red de voceros y voceros para 
nada justifica la violencia contra fas mujeres, considera que se requiere de mayor 
apoyo institucional, compromiso y mas sensibilidad de los funcionarios de las 
instituciones responsables de la atencion y prevencion de las violencias basadas en 
genero. En toda su forma, recalcamos que persisten desafios trascendentales
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relacionados con la efectiva accion del Estado que le compete por constitucion 
cumplircon la salvaguarda de la vida de las mujeres y de todos los ciudadanos, por 
supuesto. Ante la falta de oportunidades, politicas publicas que respondan a las 
necesidades de nuestras mujeres y al colectivo de personas con orientaciones 
sexuales e identidades de genero diversas y sobre todo el riesgo de las violencias 
rl/a nonoro io ol Io wirlo nt rvMHoroe* oo 01 i
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todas denunciadas y desafortunadamente conllevan al feminicidio. Resaltamos la 
necesidad de tener acceso a la justicia. No esta la fiscalia, que triste. La proteccion 
y la atencidn oportuna y efectiva. No podemos seguir afrontando barreras 
estructurales, como decia usted, doctors Maria Claudia. Por ello es determinante 
que se realice el seguimiento por parte de los diputados aqui presentes. Oportuno 
y tambien por los entes que le corresponde a las denuncias que hagan las mujeres. 
y a las politicas que se deben desarrollar publicas y estrategias en favor de la 
defensa y la prevencion de las violencias basadas en genero. Ante el opresor, 
nannromo Io ro^ Ho uororoc x/r\r<amc rxnc Ha/Morornrse an arv»arnannio <Man1oronr»r»e 
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la emergencia, ^por que? Una declaratoria de emergencia por la desmedida 
violencia contra las mujeres en el departamento del Cesar y por ende en el municipio 
de Valledupar. Y nosotros tenemos la necesidad de hacer con todo respeto un 
llamado energico pero cordial, no solamente a esta Duma, sino tambien a los entes 
territoriales, a la entidad del Estado, para que se comprometan a hacer un 
seguimiento oportuno de las denuncias y tambien de implementar las acciones 
requeridas para disminuir los riesgos, frenar cualquier tipo de violencia y tener 
efectiva prevencion, proteccidn, acceso oportuno a la justicia y ante todo 
coh/om lordar \i noronlbor ct ic HoronhAC hi imanne xt an acnarial al Horarhn a la wide 
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a la vida de nuestras mujeres, que es Io maximo, la vida que Dios nos ha dado. 
Asimismo, la red de voceras y voceros para alia esta en la disposicion de trabajar 
incansablemente, doctora Claudia Margarita, aun sin sueldo, pero esos granitos de 
arena que ponemos nosotros han sido los que han evitado. Los que han evitado 
muchos feminicidios, doctora, los que han evitado muchas violaciones de nirias, 
adolescentes, han evitado muchos embarazos y a los demas comparieros tambien 
y estamos en la disposition del apoyo de las instancias pertinentes que se requieran 
y asi como planteamos que se haga efectivo Io del observatorio de genero, estamos 
on la HicnnciriAn Ho arnmnanar nara mio tnda miiior co cionta Hnn ol Horarhn a•w* • • * W* p* W • W • W • • W W W* W W • • « » W* • • W* • W W « W W ** • * * V* ft w • w w w • w • » «w* • w • • • ** w • w w • • w w*

tener politicas publicas que garanticen avanzar a la erradicacion de las violencias 
contra las mujeres. Y por ultimo, no me voy a extender mas. y el colectivo de 
personas, todavia no se me ha acabado el tiempo, con orientaciones sexuales de 
entidades diversas. La verdadera, insisto, equidad de genero es lograr que las 
mujeres cuenten con ingresos que nos permitan ser autonomas, libres e 
independientes. jParala ya! No a la ausencia de politicas publicas proactivas que 
satisfagan las reales necesidades de las mujeres. Urge cubrir a cabalidad a las 
mujeres en sus necesidades primarias fisiologicas de seguridad en general, salud 
integral, fisica, mental, educacion, ingresos productivos, vivienda, servicios publicos 
adecuados de reconocimiento, realizacidn y oportunidades. No al maltrato, no a los 
insultos. no a los gritos. no a la discriminacidn. a la indiferencia, a la dependencia 
emotional y economica, a los chantajes, a las amenazas, al acoso psicologico, al 
acoso sexual laboral, a los golpes, a las violaciones y mucho menos a los 
feminicidios. Ni una mas, porque nada justifica la violencia contra las mujeres. 
Parala ya. Muchas gracias.
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Presidente: Gracias, doctora Carmen Alicia. Le damos la palabra a Joana Casalles.

Doctors CARMEN ALICIA DE OCHOA ::muy buena tarde para todos ustedes. Me 
siento muy complacida de poder estar aqui en este escenario. Muchas 
preocupaciones. Primero, cuando hablamos de politicas publicas quiere decir que 
se hace tanto institucional como socialmente. se trabaia en equipo. Y Io que yo he 
escuchado, y eso que llegue tarde, fue pura desarticulacion, total desarticulacion. Y 
es la preocupacion, como futura politologa le tengo que decir, y me da verguenza 
que Las personas que estamos aqui, la rnayona nos conocemos no de ahora, sino 
de hace muchos anos. Y cuando nos dicen, o cuando llegamos a estos espacios, 
llo<iorv>oC' din Io nrnwin olorx aapaiia aIaihaa Io miAioln/o
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y toca Hegar corriendo para mirar si de repente logramos salvar las cosas o aportar 
en algo. Cuando decimos que hay de todo el desarrollo, desarticulacion, asi es, 
porque ningun proceso funciona si no hay una prioridad y una comunidad que Io 
este necesitando y que Io este, en cierta manera, avalando. Los procesos 
ciudadanos no se hacen porque alguien en un escritorio se le antojo, no, tienen que 
responder a una necesidad absoluta de una comunidad. Y entonces, Lo decia Thais, 
Io ha dicho la doctora aqui ahorita, Carmen Alicia y el resto de los que han hablado. 
Y la pregunta mia es, ^cuando es que realmente se va a poner a funcionar la politica 
r>riKlrr»o Ho miiioroeO Dorm io ei oe oior+o lo nniro 01 io »/o miro eoo romnanoe ooro 
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campahas que no son estructurales, que no dan solucion a ninguna de las cosas 
que se necesitan. Y como es posible que en el departamento del CESAL, que es 
uno de los departamentos productores de minas, de mineria, que tenga la mayor 
cantidad de recursos de regalias, no tenga una casa refugio. Me parece absurdo e 
inadmisible. Primero eso. Segundo, que no tengamos Los hogares de paso para los 
nihos o las nihas, los adolescentes que estan violentados, me parece de quinta. Y 
peor aun que digamos, y ahi donde yo me voy en palo tambien, como es integrante 
de la fuerza publica, donde dicen que tenemos unas secretarias que estan dotadas 
oon Iodo v Iodo \i wo no '/ao m io oco ciicada V how hiiq rlanir aloo m ioc Mo
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solamente son las mujeres las que son violentadas, no solamente las mujeres son 
las que son violadas, tambien hay hombres. Lo que pasa es que los hombres no 
dicen nada, ellos se quedan callados, ^cierto? Entonces, no, si, pueden ser menos 
o pueden ser igual o pueden ser m&s. No sabemos por que ellos se quedan callados 
si estamos en una sociedad machista donde el hombre no va a salir a decirlo por 
pena o por lo que sea. Y esto hay que decirlo..mi lo que me preocupa en estos 
mementos es ahi donde quiero hacer la propuesta. Debemos trabajar 
articuladamente, hay instituciones, organizaciones que sin plata, y con todo el 
tiatrinn dai rnundn donamos nuestro esfuerzo n2r2 nue est2® persoP2s tepgap up2 
mejor calidad de vida. Usted se imagina donde trabajaramos en equipo lo que 
podriamos lograr. muchisimas cosas. Entonces, preocupante que hoy no esten los 
entes de control y de justicia, si, porque basicamente hoy habia muchas cosas para 
contar y para decir y no tenemos quien se lleve una denuncia o una queja, primero. 
Segundo, para este tipo de escenarios es importante que lo hagan socializado para 
que podamos Hegar mas personas con mejor contexto y no como corriendo. 
Tercero, debemos trabajar en el tema de seguridad, policia, todo el tema del 
acompahamiento, la ruta para las mujeres, en donde se van a quedar, quien los va 
a montonor ol tama do esltid cu rnmrda rnmn octan «ue hiinc dnndo Inc \/an a v w | • • • • | «***•••«* • • •* *• ** • • •i ** ) ** ** • • W ** ***** • **• •

dejar, a qui&n se los van a dejar. Es que esto no es un asunto sencillo, es un tema 
que hay que pensarlo muy bien. Y no a cualquiera se le puede entregar. Y el SIVF 
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70 

«VALLEDUPAR- CESAR* www.asambleadelcesar.gov.co

http://www.asambleadelcesar.gov.co


Republics de Colombia

i z*! i*/*i z> /* I zs **4 z* z^z*
GQIMQI HQ, VlQ^IQUj k.O MCI 111 V«^

Vadillo, que nos acompana.

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12>120 TELEFAX: 095-574 33 70 
♦VALLEDUPAR- CESAR* www.asambleadelcesar.gov.co

r*z^^ #z^«» z4z>
|JVI IQVVI, M’C

Asamblea Departamental del Cesar P^n*19dc59

me extrana que se supone que ese estamento existe hace 50 mil anos aca en 
Colombia y que en estos momentos diga esas cosas que salio a decir, me preocupa, 
me preocupa mucho. Sobre todo porque en el bar donde yo vivo hay dos casas para 
ninos y uno ve ciertas cosas que uno se traga entero y no dice nada porque aqui no 
pasa nada mientras los puestos. sigan siendo politicos, aqui no pasa absolutamente 

iz> ?>l i»r»A !/■% zmiiz^z^ ol iaoIa nl z\4rr> tr ol aIfa z>| z>4rzs w At*! fazaKofaa
I IUUU S^MM VI Ml IV IV VM IMM VI WLV Ml WMV J VI VM V M» VMV Jf UQI I Ml IVIVI IM. U/V WM IW 

trabajar en mas prevencion que en lamentar las situaciones que pudimos evitar si 
trabajaramos de manera articulada y como manda la norma y la ley. Nosotros no 
tenemos que venir a traer normas de Estados Unidos, de Africa, de America, no se. 
Ya todo estci. ^Por que no Io aterrizamos acS y por que no Io trabajamos aqui? Yo 
no entiendo eso. Y tambien una reflexion. Hay un monton de organizaciones aqui 
sentadas, con un monton de mujeres que hacemos un monton de cosas, y hay una 
institucionalidad que al parecer la veo disponible, es Io que yo he observado 
siempre, pero no veo. que se den las soluciones reales a las cosas que se estan 
’''•aoohionHn V oeirt ol racnatn rlol noro I/', rti ia ttefoc rsc»rc»r>r»oe
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significaron para sus familias, pues porque ya al resto del mundo no le interesa, 
solamente a las personas que las extranan. Entonces, mientras esas politicas 
publicas sean letra muerta, pues nada va a funcionar. Entonces, pido hoy a las entes 
que estan aqui sentados, una mesa de trabajo, pronto, urgente, para que esto no 
quede en letra muerta, porque no tiene sentido reunirnos aqui a echar carreta toda 
una tarde y que no tenga al final ningun tipo de incidencia. Entonces, doctora 
Claudia Margarita, sehores diputados, la invitacion importante es hacer una proxima 
mesa de trabajo con los entes que estan aqui sentados, los que faltaron, 

riaro nrtdar o\/an7or an aefne nrnnneifnc (Ai io noria i inn ria nr»cr>+rr»c 
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traigamos unas propuestas que sean alineadas desde nuestros puntos de vista, 
porque no todas las organizaciones tienen los mismos puntos de vista ni los mismos 
trabajos que venimos direccionando, pero al final para coincidir en las soluciones de 
las dificultades que tenemos. La fuerza publics tiene un importante papel aqui y en 
muchas ocasiones donde la mujer denuncia, que la estan maltratando, que le estan 
pegando, pues ellos llegan hasta donde la ley les permite. Y desafortunadamente 
ahi lo abandons el Estado, porque pues, puede hacer un policia cuando le 
dicen, hey, es que yo no me puedo meter porque es que la sehora esta diciendo 
ni m nn hat/ nrnhloma hi is liefn hi m oen ca enli ininno Pi toe ea erdi ininno \/ rlaeni lac 

a los ocho dias la persona ya no esta. Entonces, si queremos de pronto en estos 
momentos. tratar en lo posible de que estas cosas. que ya las sabemos. las hemos 
hablado en mil veces, pero no hay soluciones estructurales, que le pongamos 
fechas a mesa de trabajo lo antes posible, doctora Margarita, doctor Darza y demas 
diputados que estcin en este set importante, porque ya llena de aburrimiento y 
decide sentarse a hablar este tipo de cosas que todos sabemos que pasa, pero que 
no se da soluciones estructurales. Y hoy estamos aqui, mafiana no sabemos y 
tampoco sabemos cual de las mujeres que estan afuera, pasando por una situacion 
Hoacfoc coan lac nrriYimoc hrimhroc n miiarac nnmi io hs>w hi io harar la rlarida/H 
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Y esto no es un tema ni de izquierdas, ni de derechas, ni de partidos, ni de nada. de 
ciudadania. de seres humanos que tenemos la misma importancia ante el Dios 
Todopoderoso. Muchas gracias.

irai
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Doctora MAYRA: Muy buenas tardes. Gracias por la invitacidn a una amiga en 
especial, porque desafortunadamente, muy a pesar de ser defensora de derechos 
humanos y de representar a una organizacidn de mujeres en el corregimiento de 
Vadillo, no somos invitados. Tambien, muy a pesar de ser quien representa a las 
mujeres vfctimas del conflicto armado en la mesa municipal de victimas del 
rvM Ho Dor ooo rv»A oiorHo llooo o Io Ho lor oi/oo4oo
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porque no somos convocados a este tipo de, digamos, de espacios. Bueno, voy a 
tratar de ser un poco m&s concreta. he escuchado a cada una de las companeras y 
me parece excelente como Io que han expuesto y que son las realidades que 
vivimos. Bueno, yo creo que hoy voy a traer mas bien propuestas y creo que la 
violencia basada en un genero es un problema de salud publica. En razon a ello, 
Insto a que sea de obligatorio cumplimiento la c£tedra de salud publica, desde una 
perspectiva de genero, desde la education inicial hasta la universidad. Eso es 
importante. Ahorita incluso, si mal no recuerdo, hay una reforma a la education, que 
rroo oiio 10 olra Ho loc ro^ormoo omo Qo rowo ai io oo ft io ooroKoHo Doi*o oe* 
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importante que esto Io llevemos a esa reforma, porque esa reforma hay que 
desempolvarla y hay que hacer que ajustarla y que esto se integre. Porque incluso 
la Organization Mundial de la Salud asi Io ha definido, que la violencia basada en 
genero es un problema de salud publica. Porque es que no podemos, no es Io 
mismo. Educar al nino desde pequeho para que cuando ya crecio, cuando es un 
hombre, cuando es una mujer, haya normalizado todas estas practicas de violencia, 
no es Io mismo hacer ajustes a esas malas practicas, por no llamarlo de otra 
manera, a ensenarle a que la violencia no puede ser, a normalizarla. Escuche Io de 
l/^e f'ontrcc qc trieic» acton hnnarac Hq p2SC pSfO yO CfSO QUO hay

soluciones que tenemos inmediatas y que debemos aprovecharlas. Ustedes saben 
que con este nuevo gobiemo ya se aprobo para la education publica, la education 
inicial desde prejardin, jardin y transition. Porque desafortunadamente ahi tambien 
habia violencia, hay discrimination, cuando los ninos de aquellas personas, 
aquellas mujeres que si tienen para llevar a sus hijos, sus hijas, a la education 
inicial, cdmo pagar una institution privada, los ninos de los que no tienen, los padres 
de familia, pues desafortunadamente se veian obligados a qu6, a llevarlos al grade 
cero, que es transition. Y a reforzarle todos esos aprendizajes, embutirselos a la 
fuerza u cuando llegan a primer, no saben leer, no saben, no han adquirido las 
competencias que debieron adquirir en esos tres anos y cuanto dano le hemos 
hecho por discrimination. Y eso es violencia. Entonces yo sugiero, desde una 
manera muy respetuosa, pero tambien en el marco de nuestros derechos, de los 
derechos de los ninos y las nihas, para minimizar, cerrar esas brechas de violencia, 
de discrimination. A que los GDIs pueden servir de hogares, de paso, porque van a 
quedar espacios y yo creo que se pueden hacer esos ajustes. No se puede dejar de 
seguir creando esos espacios, esos GDI, construyendo esas infraestructuras que 
van a ayudar a que esos ninos sirvan de albergue. Y donde van a estar protegidos 
nnf nrofoeinnaiac Pomue nosotros vemos nue muchos hogares sustitutos, y 
ustedes Io saben, donde llevan a los ninos y a las nihas muchas veces tambien son 
abusados en algunos hogares. Y muchos hogares de esos tienen mas. Hay mas 
violencia que donde salieron. Son mas disfuncionales. Y esto no es un secreto para 
el ICBF. Es importante tambien otra estrategia, como Io decian algunas de las 
companeras que aqui hicieron su ponencia, hay que hacer inversiones reales y 
efectivas en el emprendimiento femenino. Pero tambidn debemos hacer una
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presidente: Nancy Daza. Es un solo corazon. Vamos a hacer un poquito de silencio, 
por favor.
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marcada diferencia En que no es Io mismo la violencia basada en genero en la zona 
rural que en la zona urbana de aca, en la ciudad. Es muy diferente. Se vive mas 
violencia en la zona rural que en la ciudad, que en la capital. Hay menos ingresos. 
Las mujeres estan sumisas. Dos, tres ninos con que le dan comida a sus hijos y se 
separan de sus hombres. Muchas veces. Ni siquiera les pegan. ePero que le dicen? 

kn/“v rvn ks r zxr> «iir>
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Entonces, son cosas que incluso van viendo los ninos desde pequenos y miren todo 
Io que ocurre. Yo tengo un proyecto que Io voy a presentar y Io voy a proponer a 
ver. Si se convierte en un proyecto tipo, doctora Maria Claudia, ese proyecto le 
coloque el nombre CAPREDUR, Centro de Prevencion de Derechos Humanos 
Rural, que va a servir tambien para la ciudad. tQue tiene de especial esos centres 
de prevencion de derechos humanos? Memos visto que nosotros en las instituciones 
educativas no se esta viendo realmente. La Catedra de Derechos Humanos, y se 
debe ver, debe ser tambien obligatoria, porque es que vemos los derechos y los 
^aharac rxarvx an raolirlorl r>o eo /ae-46 i ma ar> ziiio can
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los derechos para que las personas, los jovenes, puedan ir disminuyendo esta 
violencia que ha ido en aumento. Tiene de especial estos capredulos que tienen 
casa-refugio, Io cual Io propuse el ano pasado. Estuvimos en la casa, Juliana, tme 
recuerdas, por favor, que estuvimos en el Hotel El Bosque con la agenda de 
renovacion del territorio? Se propuso, por poco queda, pero desafortunadamente 
varias de las mujeres que estebamos ahi No Io aprobaron y por eso no quedo el 
proyecto. La idea era hacer siete centres, siete capredos que tuviesen su casa 
refugio, que fueran autosostenibles, donde la mujer o cualquier persona que fuera 
uinlanfo^a aclor ♦rahoior etie ninrve ro/'ihir arli moninn hoclo mio co Hofimo cii
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situacion juridica. Voy a donarlo. para que pueda ser ajustado y poder contribuir a 
disminuir las brechas de violencia dentro de nuestro departamento y mas alia del 
departamento del Cesar. Solo si cada uno de nosotros desde la intersectorialidad lo 
analizan, se ajusta o lo dejan asi, de igual manera, es importante decide que en una 
convocatoria que hubo del Ministerio del Interior, presente este proyecto, me ha 
pasado algo, como muestra piloto, y cuando yo lo fui a presentar, me dijeron que si, 
que no habia un problema excelente, a mi me lo rechazan porque ya lo habian 
tornado de muestra en varios, o sea. Bueno, si lo presente, me dijeron que se podia, 
norn hic>nr> nnmr» hahia mimhne a mi mo In rorha^arnn Hiiiarn denirloc mio
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hay otras formas de violencia de genero en la zona rural, sobre todo en la zona 
donde se han conformado consejos comunitarios de comunidades negras. Las 
mujeres tambien estamos siendo violentadas. Y me voy especificamente a mi zona. 
Hay mucha violencia de genero. No se nos permite trabajar si uno no esta en el 
censo del Consejo Comunitario. Y yo soy una victima de ello. Ya estoy tomando 
acciones respecto al caso. Pero si es importante que a esto tambien se le preste 
mucha atencidn. Y ya para finalizar mi intervention, necesitamos las mujeres 
empoderamiento economico para no tener que ser normalizada la violencia en el 
hnnar Mi irhfcimae Hraria«
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NANCY DAZA Lo mio es corto, concise y que le quede el deleite a cada una de las 
mujeres en su capacidad mental. Cortico. Quiero que las chicas que estan aca 
detras de mi saben quien soy, a que me dedico. He sido creo que la mujer que los 
diputados de la Asamblea Departamental me debe de pensionar. He quedado hasta 
sin pestanas, sin cejas, aqui haciendo preambulos a los temas de genero. Con la 
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criticas, tambien debo participar y debo saber lo que voy a aportar. He escuchado 
atentamente con mi mentalidad, porque soy psicologa de profesion. Me fascina y 
me encanta el trabajo de campo en todo el territorio national, porque soy la mujer 
comunal que lidera todas las organizaciones comunales que existen en el pais. Y 
es una vallenata que tiene la inteligencia y la capacidad de Hegar hasta donde esta, 
pero con un conocimiento. Esta bien que hay unos baches, pero tambien. Debo de 
participar. Yo admiro aqui mucho al doctor y no lo estoy enamorando ni le estoy 
tirando. Pero, diputado, para yo decir algo.

[ 02:45:56 ] No importa, para todos alcanza. Para yo poder hablar, tengo que 
participar. Y en el plan de desarrollo, fueron muy pocas las organizaciones. en el 
municipio, en el departamento del Cesar, que participaron del plan de desarrollo. 
Por lo tanto, no lo conocen lo que quedo de ese plan, ni mucho menos saben que 
hay inserto alii. Me da mucha pena con mi querida congener©, y es Ana, pero lo que 
se planted aqui es una verdadera falacia. En terminos socioldgicos una falacia es 
una vil mentira, es algo que no existe. Y si no existe y si no esta contemplado en el 
plan de desarrollo, quiere decir que no hubo planeacidn, que no hubo nada, por lo 
tanto, ^que se va a ejecutar a estas alturas, diputado Fauci, de venir a este 
escenario de hablar? De temas de emprendimiento, de temas de asociatividad, de 
cosas que no me dieron porque es que no estan contempladas en el plan. ^Que te 
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Uno tambien tiene que ser aterrizado. Y la ansiedad esa dia es critica del gobierno 
porque si lo critico, porque es que esta gobernando una mujer. Y una mujer no 
puede venir a echarle mentira a otras mujeres, construyendo tambien un documento 
de un pacto para las mujeres del Cesar, y resulta que ese tai pacto de las mujeres 
del Cesar, ^donde esta expreso? cDonde esta incluido? Hablamos de politicas 
publicas. Nancy Daza fue la coordinadora de las politicas publicas en el 
departamento del Cesar. Fui la coordinadora de la ultima politica publica que dejo 
el doctor Ovalle. Y a esas organizaciones de mujeres, para construir las que estan 
ho/'ianrir* ohinro nr» loe in\/itorr<n o nrnm'in hoilo o r»ir»riMr» Dor lo tor»+o s 01 ta oo
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conoce de ello? Nada. Esperando que ustedes la aprueben con unos baches 
juridicos y que si ustedes las aprueban, tambien pues habran unas demandas y 
unas cuestiones que se tienen que establecer alii. Hoy quiero felicitar al equipo y 
estoy segura que en este momento las mujeres y las organizaciones que estan en 
este entorno no conocen que aqui hay una comision de genero y que trabaja por los 
derechos de las mujeres, y que es de obligatoriedad y de cumplimiento, porque la 
norma asi lo establece, que se den estos debates. Y estamos en corto, porque aqui 
hay otros diputados que conforman la comision con Claudia Margarita. Entonces, si 
hoc \/amoc a nonor o hohlor do ornoniTarionoc \/o ronroeontn uno orooni^aoion
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reconocida por el Estado colombiano y es la comunal. Hago parte del Consejo 
Consultive de Mujeres, una escuela llena de liderazgo que ha construido unos
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espacios habilitantes para que estas mujeres se empoderen y conozcan la norma. 
Estamos hablando de un que vamos a construir con la UNA, un conservatorio de 
genero. ^Puedo? cEntendieron? Estamos igual que remanga. Entonces, ^qud 
pasa? Doctores, diputados, ^cual es la variable? Oigase bien, <,cu£l es la variable 
que est£ determinando el tema violento que vive este departamento y este municipio 
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dicho, hablemos de la sociopolitica, que es el tema que nos amordazo, que nos 
cayo a muchas mujeres que quedamos huerfanas, que quedaron sin hijos, que las 
hijas se las llevaron para la sierra, para otro lado, y es la hora y todavia no se sabe. 
Entonces escucho a la doctors tambien Claudia Margarita diciendo Que la violencia 
sociopolitica que afecto al departamento del Cesar comenzo en el 2022 y Io que 
quedo atr£s, todavia hay mujeres que ni siquiera han aparecido, todavia hay 
mujeres que las esta afectando la victimizacibn porque no saben de donde quedaron 
sus maridos, de dbnde quedaron las victimas. Entonces yo necesito, les estoy 

HaozH/a Io r\or+o hiimono enw Kt «mor>ielo Mia z'on Io
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teoria de Abraham Maslow y siempre que he venido a este escenario hablo de la 
parte humana, chismes, viajes, cuestiones que no me llegan al alma. Si no tienes 
nada que te lleve al alma en tu parte humana, mucho menos tendras para hacer 
emprendimiento. Mucho menos tendras para hacer asociatividad porque tu 
autoestima esta por el suelo. <,Que esperamos de ustedes, senores diputados? 
Porque es que ustedes la han hecho bien y son mis amigos y los amigos de un 
sinnumero de mujeres que les aportan a ustedes para que se genere un 
autoconocimiento, para que se genere una dinbmica interna. Pero yo que voy a 
wanir artin o hoKlor Ha m ta an al minictarin nn mo Hiamn im nmwonin El 
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departamento vino a esquivar aqui en el tema comunal y dijo que habian 200 
organizaciones para darles unos proyectos y un recurso de 80 millones. Y es esta 
hora. Y la mayoria son mujeres y de 200 organizaciones, que en su mayoria son 
mujeres, Popobarro, no les han enviado el recurso. Y eso tiene unos tiempos 
perentorios. Y te pido, Claudia Margarita, que si estas haciendole la defensa a las 
mujeres junto con el equipo, tambien te averigues esa parte, porque ya eso esta 
dado. Usted no se preocupe que yo a usted tambihn la conozco desde atrbs. En ese 
orden de ideas, quiero pedir, si tengo que suplicar, le suplico a estos bellos que 
oefan oaih nnrm io ac ol coca nrMioetA Kloroeitamnc la n its Ho intorx/onninn
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psicosocial. No necesitamos una red de cooperantes. No necesitamos un 
conservatorio en estos momentos. necesitamos conocer la situacion y el tema 
situacional de como viven y como inciden las mujeres en el departamento del Cesar. 
Si comen arroz de fideo, yuca con platano, ^cual es el tema alimenticio? Yo me 
mido en la parte humana, porque soy humanista. Y necesitamos tambien, ^que 
paso con las casas y los hogares refugios? Para los ninos, para los ancianos, para 
los adultos. ^Eso dbnde este? pasb con eso, Ana? tQub vamos a hacer? Eso 
tengo una proyeccion. Y no empecemos a hablar tantas cosas. Por favor, hagan 
eilonrin v ocri irhan nara Hua anrondan Nln norocitamnc am if I In Pafrn HirionHn 
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una cosa hoy, otra cosa manana, no terminas un programa y ya vas para otro. 
Senorita Ana, coordinadora y asesora de gestion social, ese comite de aplauso para 
seguir continuando en la falacia y en la mentira no debe continuar. Por favor, 
asesorese. de un equipo, aqui hay un equipo valioso de mujeres que ya estudiaron, 
que ya la aprendieron, que conocen el territorio, conocen el entorno y saben para 
donde vas. Y el dia que se suban en un bus, saben cual es el bus que les sirve y a

http://www.asambleadelcesar.gov.co


Republica de Colombia

Presidente: diputada Claudia Margarita Zuleta Murgas.

Presidente: Gracias, Nancy. Doctora Yamina Lopez. Juliana Angel. Bueno, vamos 
a hacer un poquito de orden, vamos a poner la atencidn y vamos a tener respeto 
en cada una de las intervenciones, como ellos Io tienen cada vez que alguien esta 
haciendo su presentacidn..
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que ruta van a Hegar. Entonces, mi querido y estimado doctor, le doy esas 
recomendaciones. Esta bien que uno llegue a los cargos y a los puestos, por temas 
politicos y electorales, entonces yo te doy ese puesto, te doy ese cargo, pero yo no 
tengo el conocimiento de Io que esta pasando aqui para hablar de violencia de 
genero, para hablar de abuso sexual, para hablar de poblaciones determinantes, de

lr> nn ol /Mz>l or*or oo
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preparadas, porque es que hay unas mujeres que estan nombradas aqui, que 
apurado tienen el tercersemestre de Sociologia y de Psicologia. Hablo para ustedes 
y para el mundo entero, Nancy Daza Diaz, Coordinadora Nacional de las Mujeres 
Comunales de este pais. A disposicion de todos ustedes. Muchas gracias.

doctora JULIANA ANGEL; fuertes declaraciones por la senora Nancy Daza. 
Saludos para la mesa principal y para todos mis compaheros. ^Me va a disculpar, 
AArn ooooro o ooAoriloO iiat A\ /rUlo aata eAAAfifA Haiaa^a^ ooo aat ooroo 
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un precedente. manana. Ok. Bueno, yo si, en medio de la chanza y de la risa, mis 
queridos diputados, yo tenia unas palabras, pero la verdad. Desde la emotividad y 
desde Io que estamos viviendo las mujeres en actividades sexuales pagas. Yo le 
comparto unas palabras a la doctora Claudia Margarita, con todo respeto, que sea 
ella quien las enmarque, porque hablarlas a mi todavia me afectan. La verdad, 
nosotros todavia tenemos la vivencia de Io que ella hablo. Tres de esas mujeres 
que enmarcaron el discurso o con Io que usted abrio esta plenaria, me tocaron 
mucho. Yo llore. Yo llore porque todavia me afectan, porque todavia hay un sentir 

Hol iol h
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diputada Claudia ZULETA: aprovechar, Julia, antes de dar el resumen que me 
pides, para decirles, yo se que estamos cansados todos, ya llevamos casi cuatro 
kAroo \/omAo o hoAor t oo^iior^A r\z>r AtAo+or a+aaaiaa o ooIa roAfn 
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porque viene ahorita la fase de conclusiones. La idea es que de este debate 
realmente tengamos una respuesta, tengamos un marco de accidn que nos permita 
saber que realmente hemos marcado un punto de inflexidn hoy y que algunas cosas 
tendran que cambiar en la respuesta institucional e incluso de la sociedad para que 
esta realidad que hoy estamos deplorando no continue. Les pido de verdad un 
esfuerzo mas, tenemos que terminar este debate por Io menos en unos 30 minutos 
adicionales a partir de ahora. Vamos a ser concretes, voy a referirme, porque me 
ha pedido el favor Juliana de que le ayude a leer un escrito que ella ha preparado 
eAhro Io v/iolor^oio ol ooooinofA Ho rvu iioroe froKoioHoroe eovi loloe oo
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Valledupar. Es un acto de violencia, no es un hecho aislado, sino que se inscribe en 
un contexto amplio de vulnerabilidad y violencia sistematica que enfrentan las 
personas que ejercen trabajo sexual en Colombia y en muchas partes del mundo. 
Las trabajadoras sexuales a menudo operan en margenes de la sociedad, 
expuestas a la estigmatizacion, a la discriminacidn, a la falta de proteccion legal
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YAMINA LOPEZ: Antecediendo estas palabras, A mi me sorprendio, y Io voy a 
decir, porque una de las cosas que me caracteriza como persona no es ser 

eor r'li^Gi'Jan opIac kos'K/x* hAnArohlAO rlirti o
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mi me sorprendio el silencio ensordecedor por parte de la administracion local y la 
municipal, que hoy por hoy, a pesar de ser la unica lideresa que lidera esta carga 
social, hoy estoy amenazada. Entre el gobierno nacional y que hoy por hoy se lira 
en la pelota que si esto es responsabilidad del municipio o del departamento. Abro 
parentesis, ^sera que van a esperar que me maten para que sea una mujer insignia 
del trabajo sexual la que pueda promover acciones concretas? Dejo esa pregunta 
sobre la mesa como primera. Segundo. Tener claras las incidencias para el derecho 
de las mujeres que ejercemos el trabajo sexual en garantia. Aqui se ha hablado algo 
\i eo miro /daeda Io nrarrniro w daoda ol aemia^or do^fora f^loi iHio Morriorilo d 
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trabajo sexual es la incidencia mas antigua y el trabajo que tiene la humanidad, que 
hoy por hoy nos mira y como dice la cancion de nuestro quertdo, reconocido y 
honorable cantautor, que en paz descanse, Jorge Onate. Somos esa flor marchita 
que solamente brillamos por las noches. Dejando esto como un precedente, doctors 
Claudia Margarita y mis queridos honorables diputados, a mi me salvaguarda una 
pregunta. i,Sera que las mujeres que ejercemos la prostitucion somos una categoria 
de mujeres sub a las mujeres de la sociedad en comiin? ^Sera que las mujeres que 
ejercimos el trabajo sexual y que, como decia la doctora Ana Rieta y de la doctors 
Mormon Alicia omiallac nn rnhran Qf nncAtroc r^hromcc nnrnua aco ac al non
V » w • * j « *• • J M ** I •**** • » w W W I « I • •WWW** ** w W W W I ■ W W f WWW WW W « W» • »

de cada dia y el sustento que llevamos. No obstante, mirando el tema del trabajo 
sexual, si nos vamos a un fondo de una situacion mas radical, vemos e encontramos 
hogares disfuncionales, madres cabezas de familia, las violencias que ahi se 
convergen. No hablo desde el trabajo sexual para satanizarlo y crear una 
perspective del odio o de la discriminacion o del pensamiento abolicionista. Porque 
hay liderazgos femeninos fuertes que nos critican, me dicen tu eres puta porque 
quieres, no viendo que lo que hay detr£s del entorno y el contexto social de una 
mujer que habita en calle puede ser una situacion que nos preocupa como Estado. 
naiandn actr* miiv on nlarn nnmnanarnc w romnonorac dal contnr trahaio w do Inc 
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liderazgos de mujeres, las mujeres en actividades sexuales pagadas hoy en el 
departamento del Cesar hacemos un SOS. Debemos implementar campanas 
agresivas no solamente desde el discurso en un consejo de politica social, sino que 
sea eficaz y que garantice la integridad de las mujeres y sus hogares. Porque yo les 
voy a ser sincera, yo no soy de discurso, yo soy de acciones y de dtelogo. Y las 
mujeres que ejercemos la prostitucion es porque muchas de ellas tenemos, uno, 
falencia de la gobernanza, acciones pocos atendidas por las administraciones. 
Victimas del conflicto armado, porque muchas mujeres del departamento del Cesar, 
on ol marrn dol rnnflirtn armadn mi dnntnra Claudia ft/larnarita co fi lornn nara
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Bogota, supuestamente con un trabajo. 4Y que les toco cuando vieron que Bogota 
era la selva de cemento? Prostituirse. Yo no hablo con esto para que nos miren con 
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efectiva. Esta marginalizacion las convierte en bianco facil de la violencia, la 
explotacion y el abuse. La ausencia de un marco legal claro y de politicas publicas 
integrates que reconozcan sus derechos laborales y de seguridad les deja en una 
situacion extrema de fragilidad. Por eso, un grito de indignacion y un llamado a la 
accion. Estos asesinatos no son solamente la perdida de vidas individuates, 
representer, un ateque directe a la dignidad humane y a !a seguridad de un grupe 
poblacional historicamente vulnerado.
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obviamente tambien ahi te deje en el texto, me gustaria que finalizaras Io que te 
deje en el texto para que ya cerremos mi intervencion, por favor. El ultimo parrafo 
nki* 4av+a
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los ojos de lastima, sino para que ustedes entiendan una realidad que viven las 
mujeres, Afortunada es la que hoy podemos presidir un liderazgo y que podemos 
alzar la voz. A mi me gusta hablar asi para que la gente entienda, yo no soy de 
pronto de las personas que habla desde el maquillar la realidad, no la hablo cruda 
y verdad y reales, porque esto es Io que hace a que la gente como ustedes, que hoy 
presiden esta Juma departamental, tengan una oonciencia real. No hablo para que 
nos miren con el ojo de pobrecitas. Sino que se preocupen, que esta noche cuando 
ustedes se acuestan a dormir o pasen por la 44, se preocupen. ^Como haran a 
estas mujeres cuando no ejercen un servicio para llevarle a sus hijos? ^Cbmo hacen 
las ninas, que incluso es una de nuestras mayores problematicas, doctora y doctor 
Pana, en el tema del copey de ninas, prostituyendose con los mototaxistas? Pero 
eso no se habla, porque imaginate, en otra sociedad, trayendose a debates de 
control politico, temas de putas, temas de sexualidad, jque verguenza! jQue 
verguenza! No nos puede dar verguenza. Porque a nosotros las trabajadoras 
covnalae aac AAncuman mAtAtavietoc raAOAla A Aniemae
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consumen los servicios son la gente hasta de la misma sociedad. Y no Io hago para 
ofenderlos, sino que Io he hablado con el doctor Manuel Gutierrez, que es una 
realidad que Io hemos hablado y Io hemos debatido, porque el me dice, (tcomo has 
liderado tu esa bandera de ser trabajadora sexual y hoy confrontarte en temas 
politicos? Yo le dije, porque he tenido Los cojones o los ovarios que me faltan para 
poder debatir estos temas. He alzado la voz no solamente por el tema de la 
poblacion LGBT, sino de este sector que ha sido vulnerado. Yo creo que de aqui no 
me voy a ir sin una respuesta y creo que va a ser un compromiso de ustedes como 
HnmieiAn Ha ftanarA \t Pmiidod rtiio fanAomAe una racmiacfo Ha loe miiiarae 
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trabajadoras sexuales. Porque la verdad, con Io que vivi yo como lideresa, que Io 
hablo desde el encarnar publico, desde el encarnar propio. Hoy soy amenazada 
como lideresa de las mujeres en actividades sexuales paga. Y que me diga la 
alcaldia de Valledupar, no tenemos las acciones concretas, pero seguimos 
reconociendo que eres victima, hagamos toda la ruta de atencion, pero es que no 
saben que si yo estoy amenazada y no puedo ir a la calle a prostituirme, ^con que 
como, doctora? ^Con qu6 como? Entonces ellos le emiten a la oficina de la mujer, 
la oficina de la mujer dice, tenemos todas las intenciones, yo reconozco Io que esta 
n!asmado en e! n!an de desarrollo r'ero sera nue Juliana v las trabajadoras sexuales 
van a dar espera hasta que responda el Papa Estado. Es que es mas, he exhortado 
al Gobierno Nacional para que tenga mayor control y deje capacidades instaladas 
desde el Ministerio de la Igualdad en la Direccion de Actividades Sexuales Pagas 
con la doctora Charlotte Schneider para garantizar estas acciones concretas, 
doctora, y doctor Pana y Fauci y todos. Si, I'm sorry, I'm sorry. La dislexia, la dislexia, 
I'm sorry. Si, total, que pena, que pena la verdad. Que todos son tan iguales, 
querido. Por favor, orden. Pororden, si, por favor. Entonces yo no me voy a extender 
la verdad, yo tenia estos puntos y bueno, ahi te dejo un texto, la verdad quiero que 
se Io lean nue se Io lleven a un contexto mas nornue creo nue las na!abras sobran 
cuando ya yo he puesto una realidad cruda y verdad. Gracias.
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Presidente: Ok. Claudia.

Doctora ANA: Rosmery, mira, adicional a Io que acaba de expresar la diputada 
Claudia Margarita, yo tambien considero que vamos a coIocar un tiempo, vamos a 
establecer un tiempo de maximo cinco minutos. Para que ustedes puedan hacer su 
intervencibn. Rosemary. Dale, Rosemary,

Presidente; tiene el uso de la palabra. Les agradezco silencio a toda la barra porque 
ustedes tambien han sido escuchados. Entonces, les agradezco que hagan silencio.

Doctora ROSMERY: buena tarde para todos. Agradecida con Dios que permitio este 
espacio y a todos los diputados que han considerado importante este debate de 
este tema que nos convoca, que nos compete a todos, ya que las mujeres somos
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Diputada Claudia MARGARITA ZULETA: Lo que interpreto, Juliana, es que ustedes 
estan promoviendo la reafizacibn de una audiencia piiblica en fundamento de la ley 
1257 para tratar el tema de mujeres violentadas en Valledupar. Presidente, hagame 
el favor, presidente, y me dice cuantas personas de la sociedad civil quedarlan 
pendientes en la lista.Segun la lista que tenemos aca, falta Mayra Camez. ^Ya 
hcblb? Rosmery Borrego. Moycrly. Por favor, oscuchon. Mayorly Camolo. Rosmoria 
esta. No, pero no las estoy llamando para que pasen aca, les estoy diciendo quienes 
estan aqul anotados y que no han hablado. Mayerly Camelo no esta. Cesar 
Ahumada esta. Rosmeria esta. Beatriz Mejia. Rocio, Ana Rocio. ^Vas a participar? 
No, pero estan anotados como si se anotaron aqui para participar. Y el doctor Jose 
Gregorio Zuleta. ^Vas a participar, Jose? ^Se encuentra?

diputada Claudia MARGARITA ZULETA: yo quiero pedirles. A todos con el mayor 
respeto. Mire, nemos hecho un esfuerzo para que este debate reaimente sea io 
suficientemente inclusive para que todas las voces sean escuchadas. Yo estimo 
que estamos perdiendo la atencibn en el debate. Y de verdad con el mayor respeto 
les digo, la idea no es venir y simplemente pues extendernos en el uso de la palabra 
sin que reaimente tenqamos un mensaie concreto para entreqar que nos sirve. que 
nos sea util, para las conclusiones que necesitamos el dia de hoy. Yo le pido 
encarecidamente y con el mayor respeto a las personas que faltan por hacer el uso 
de la palabra, a quienes le estamos respetando el uso porque para eso fueron 
convocadas, que en la medida que se acerquen, por favor, de verdad, con el mayor 
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se han abordado y que ustedes quieren aportar a la discusibn. Si ya el tema que 
usted quiere, ya lo abordaron, ya lo explicamos, pues demosle el uso a otra persona 
que traiga un elemento nuevo a aportar para que nos sirva a la toma de decisiones. 
Mire, aqui todavia estan los funcionarios del ICBF, esta el funcionario de la alcaldia, 
estb la Secretaria de Salud, esta la oficina asesora de la mujer, gestibn social, 
esperando para dar una respuesta a lo que pues ustedes y todos hemos planteado 
como inquietud, pero si nos extendernos infinitamente, entonces al final nadie va a 
escuchar nada porque todos vamos a estar demasiado agotados. Te repito la 
nrarti info loc norennoe m io onoKo Ho monninnor ol nroeirlonfo m io no hon

’OW fVWfWVffOW v*vv*w OO • • I • Of O» • VI fV • W VI O W • I LO J W O • «o • IO • I

intervenido, ^tienen elementos nuevos que quieran aportar a la discusibn? De las 
que mencionamos, por favor. La doctora Ana, siga por favor, les pido por favor sean 
lo mas concretas. De las que ya mencionamos, claro, de las que mencionb el doctor 
Rosmery Borrego.
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Doctor JOSE GREGORIO ZULETA, Buenas tardes, bendiciones. Hagamos silencio, 
por favor. Un saludo a las organizaciones aqui presentes, a la Asamblea, a Claudia, 
gracias por ol aspacio. Da antamano pido uisculpas, puasto qua da pronto rna habia 
comprometido para esta agenda del 22 con la Fiscalia, estaba en la Fiscalia, en el 
CAEB y en el CAVIP, y no pude obviamente reagendar ese compromiso, puesto 
que de pronto fueron dos veces que se aplazo el tema. Entonces estaba en algo 
importante tambien y que era obviamente concerniente a este tema. Bueno, desde 
gestion social del municipio de Valledupar, es la oficina que tiene como misionalidad 
el tema de fortalecimiento de capacidades y habilidades a traves de la intervencion
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Presidente: Gracias, Rosemary. Yo consider©, Ana Rocio, perdon, yo considero, 
con la venia igual de la ponente, que debemos darle el uso de la palabra al doctor 
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Gestion Cesar del municipio de Valledupar. Tiene el uso de la palabra, doctor Zuleta.
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mSs del 50% de la sociedad y somos las mamas del resto, entonces somos el 100% 
del todo. En ese orden de ideas ya han pasado por aqui varias personas y yo creo 
que hoy esto que yo podria denominar el arbol del problema tiene una raiz, una sola 
raiz. Y ya algunos Io han tocado de manera muy sutil, pero yo si Io quiero tocar. Ya 
desde la institucionalidad. Yo no vine aqui a echarle la culpa a nadie, ni a decir que 

nA nnmi irx V rx V <xr*4i/J*x»4 nn zxo + A kxxxzxazxrxs^rx l*xex zx/xexz^ex ^xi/xr,
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Mi sentada aqui corresponde a invitar a la institucionalidad a que desde el hacer y 
desde la oferta institucional, todo Io que tenga que ver con el tema de salud mental, 
nosotros tenemos la ley 16/16 del 2000.13, quees la ley de salud mental, queobliga 
a todas las EPS a hacer una ruta de atencion de salud mental. La raiz de este arbol 
del problema de que haya mujeres asesinadas, que haya mujeres violentadas, que 
haya nihos abusados, no es sino un problema de salud mental. Entonces yo creeria 
que no podemos buscar la fiebre en las sabanas. No podemos buscar la fiebre en 
las sabanas. Nosotros tenemos esa ley que es obligatoria para que todas las EPS 
rumrJon hi rtakarnne ho/^orlo oaAiiimianln o Atio eo Hurrmlo Co r
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oferta institucional que esta a la orden del dia y que creeria que no amerita inversion 
economica para que no digan que es que porque no hay plata no se puede hacer. 
Eso por un lado. En mi caso puntual. Hay otra falla que tenemos en las instituciones 
educativas. Tenemos un solo psicoorientador por mas de 500 estudiantes. Un solo 
psicoorientador. Entonces, tambien, doctora Claudia Margarita, vuelvo y reitero el 
tema de salud mental. Los nines salen de la casa para la escuela y en la escuela 
tambien encuentran una muralla porque no son escuchados. Aqui el problema de la 
escucha y del acompanamiento psicosocial, creeria yo, que puede generar la 
Hiemim lr»e rxrxrni io ocIomac rxoneoriHn on m aim tian ococinA
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a alguien, que alguien violento a alguien, pero no estamos pensando la situacion 
psicosocial, familiar que esta viviendo ese nino. Y nos estamos preguntando, i,que 
esta pasando con los jovenes de ahora? El jueves santo murid en un accidente un 
joven de 15anos en estadodealicoramiento manejando una moto. ^Ddnde estaban 
los papas de ese nino? Entonces, los nihos de ahora estan desconcertados, estan 
desorientados, pero ^ddnde estan los papas de esos jdvenes? Entonces, la 
intervencidn tambidn es hacia el interior del hogar y el tema de la salud mental, 
creeria yo que es el eje central, que seria una de las estrategias que nosotras como 
<'olor'+i\/n nnmn inctiti iHnnalidad Aohomr»c motarlo ol hr»mhrr» fiior+o a aco tom a la 
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salud mental. Muchas gracias.
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psicosocial, que se hace de manera individual, familiar y comunitaria a traves de las 
estrategias y pues trabajamos el contexto de superacion de crisis emocional en 
contexto tambien de de contextos de violencias, en contextos tambien de desastres 
y emergencias y en contextos de desigualdades. Pero hoy queremos enfocarnos en 
el tema de Io que son las violencias. Aqui hay un tema muy arraigado que hay que 
pensar en cambiar posturas. Cultural es la gran brecha. Tenemos estrategias come 
gestidn social en la calle y todos para el barrio. En cada una de ellas, En el enfoque 
de genero, pues tenemos Sendero Violeta, que fue mencionada ahora que se dio el 
caso de violencia hace poco en el municipio de Valledupar, en el cual fortalecemos 
esas habilidades blandas para preparar a las mujeres en como deben reaccionar 
cuando hay una situacion de riesgo. ^Verdad? Las mujeres, el pensamiento esta 
muy arraigado, mas que todos los corregimientos. Que son pertenencia de. Aqui las 
mujeres callan mucho, y tambien hay que decirlo, y yo me muevo mucho en los 
barrios, por la falta de confianza institucional. Yo me siento, y Io dije en el consejo 
nacodn mia ma eiantr* cor'andn o/^i<o rial r«r\ Oi nralar»Hianrlr\ car'orlr*
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cuando el acceso esta, no hay mis competencias, en mi alcance, esta la Sierra 
Nevada Santa Marta. Por mucha campana preventiva que haga la Oficina de 
Gestion Social y que trabaja en garantias de derechos, porque se me preguntan, y 
si es importante pues mencionarlo, como es la ruta de atencion psicosocial y 
garantias de derechos que Io metemos como un procedimiento, indagando, 
investigando, porque soy ingeniero industrial y experiencia en comunidades. 
Llegamos al punto cuando se presenta este tipo de situaciones. Abarcamos la 
situacion, caracterizamos, ahi tenemos unos enfoques familiares, socioeconomicos, 
neiAncrx^ialoG do viviando w da antnrnn da \/ix/iando Daoli7om^c un
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identificamos vulneracion de derechos, prosigen el contexto de violencia, activamos 
ruta con la remision obviamente a la dependencia que se requiere. Hay un modelo 
perfecto del Ministerio de Justicia, hay una gestion documental tambien. Pero hay 
un riesgo eminente que esta latente, que no es reconocimiento de todos. Es la alta 
rotacion en instituciones publicas de personal que tienen obviamente que dirigir los 
procesos y procedimientos a favor de Io que es la garantia y la restitucion de los 
derechos. Y hablo de forma integral, tambi&n me sumo yo ahi obviamente. Estamos 
proponiendo a gestion social como una instancia preventiva y de resolucion de 
nnnflirfne Mriw \/n In diin xt nne di mln dnnirln nn t tn mnnanicmn ar+im tladnr nnrni in ei • ** w • J ** • * W w w w»» W • • • • • W • • W • • • W *• W W • W W • f W • v •

hace falta un observatorio, si hace falta identificar cuantitativa y cualitativamente 
que esta pasando con las violencias y por que se estan presentando, quien es el 
agresor, sus cualidades, para nosotros poder direccionar la oferta preventiva a esos 
territorios, georreferenciar obviamente. Y Io dije, Y lastimosamente cada mecanismo 
articulador parece un mismo escenario como el que esta pasando aqui en la 
asamblea. Totalmente desenfocado a una realidad que estuve en la fiscalia horitica 
y cont6. Estuve en el CAI, fui alia arriba a esta denuncia, fui donde esta el CTI. 
Todas eran mujeres por violencia de abuse sexual, fisica y psicologica. Y cuando 
preguntamos estos indicadores, porque yo si soy de numeros, wo me tome la tarea 
de decide a la Fiscalia que es la que esta preparada con un software para poder 
emitir obviamente pues un mes a mes y hacer comparatives para poder obviamente 
orientar esta oferta, pero tambien hacer un llamado obviamente a las demas 
instituciones, porque vuelvo y digo, y parece, o sea, aqui es un compromise de 
todos. Las mujeres me van a disculpar, pero el autocuidado es importantisimo. Pero 
el gobierno y la comunidad tienen que velar porque los entomos tambien estan
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seguros. La ciudad y nosotros. Hay algo que ustedes no han identificado aqui y Io 
voy a hacer observatorio, pero como alguien de una comunidad o como gestion 
social. El mayor caso de violencia se presenta un fin de semana, empezando jueves, 
viernes, sabado y domingo y lunes. Estamos equiparando un festival vallenato a 
eventualidades de un fin de semana. El que sale a las 3 de la manana de un 
cstob!cc:m:cnto publico, porquc coo os otro indicodor, Claudio, quo mo confirmaron 
ahorita. La mayoria de violencia, un 90%, son basadas en genero, porque entra en 
el contexto intrafamiliar. Pero de este 90, que esta dentro del 90, todo se hace a 
traves de Io que es la conducta, o esta conducta se hace a traves de Io que es El 
alcohol y el consumo de estudiantes psicoactivas. A las 3 de la manana, vamos a 
buscar los casos, que han sido evidentes, 2 y media de la manana, 3 de la manana, 
a que ahora por decreto se tiene que cerrar un establecimiento de consumo de 
alcohol. El crecimiento indiscriminado y el emprendimiento mal mirado en las 
comunidades. La falta de control tambten, porque ahi tambien nos sumamos. Si 
r<iiaramz>e moiarar anntini lomanla lz*<e* rirAraene fanamac ana Io folio o«'ir*»
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que este en nuestro resorte. oComo sale una persona que este influenciada por 
estas sustancias? ^A que va? ^A maltratar a la esposa? ^A exponer a la gente en 
la via? a abusar en el espacio publico, porque esto me escandalizd, pero los casos 
que no se denuncian es que el marido abusa diariamente a la mujer, porque si el 
consentimiento viene y Io obliga a estar con el. Entonces yo pienso que deberiamos, 
a traves del observatorio, fortalecer y acompanar este mecanismo articulador y 
poder obviamente hablar con cifras, direccionar las acciones, porque es que todo el 
mundo habla asi, yo tengo acciones. A favor de pero, pues la comunidad no Io 
conoce, la policia nacional y no s« si todavia est£ La policia pasom^0 ° 
cuadrantes que tiene a cargo, obviamente, pues la parte urbana en el municipio de 
Valle del Parque. La comunidad no Io conoce. pero entiendo tambien el desgaste 
de ellos muchas veces en querer controlar estos espacios cuando de pronto, pues 
estamos hablando de 40 de forma dispersa. ^Cdmo controlo yo, obviamente, pues, 
un establecimiento de esto, verdad? Pero Io mas terrorifico que estoy viendo, que 
estamos poco fortalecidos en esta institucion, que es la que actua, pues, 
primeramente en cualquier horario, mSs que todos en esto, cuando ellos esten 
pr^cticamente, pues, en esta misionalidad, que la policia comunitaria de cuadrantes 
ac la mia acta taniandn famac da dara/*hr\c hnmannc Tormina r'nncidarandn rttio al 
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agresor espantando a la agredida, a la victima y obviamente perpetuando el tema 
de la violencia. Hay que hacer mucha promocion tambien de la conducta delictiva. 
Los hombres en su mayoria no conocen que estos son casos penalizables, que se 
acomodan con violencia basada en genero desde la fiscalia, pero no est£ tipificado 
en el codigo, pero entran por violencia familiar y termina obviamente. Pero no saben 
que hay unas sanciones y hay que hacer mucha promocion. ^Por que? Porque asi 
como nos incomoda a veces que nos accionen con el bolsillo, tambiGn hay que 
decide a la gente que pasa cuando esto realmente se logra la efectividad de la ruta. 
Dacdo nactinn enrial an al toms da mnioroc mtac \/animnc trahaiandn dacda la 
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Casa de la Dignidad al fortalecimiento de capacidades, habilidades, porque 
tenemos el espacio tambien psicosocial para eventualidades y prestamos los 
primeros auxilios porque no somos intervencion clinica a traves de IPS. Pero si 
estudiamos cuando identificamos en la valoracidn de riesgo, esta alto. Tenemos de 
una a tres intervenciones. Pues buscando la estabilizacion emocional y aportando 
a la salud mental. Pero ^que nos hemos dado cuenta en gestion social? Que hemos
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estado de la mano con la comunidad. El componente juridico es importante. Mas 
que promocionar derechos para lograr efectividad en la ruta, tenemos que contar 
con gestores de casos, mas que orientadores y mas que talleristas. Que las 
mujeres, yo te coloco el caso, no es una mentira, llegan las mujeres victimas de 
violencia, victimas tambidn desplazadas por violencia armada, con una orientacion 
no sc de. Pcrquc la maycria ticncr: brcchas cccncmicas. ^Quicn las traslada? 
oQuien les dice por quien pregunta? Tenemos que trabajar el fortalecimiento del 
capital humano de nosotros, la humanizacion del servicio. ^Te parece una persona 
que vaya a buscar atencion, vaya para aqui, vaya para alia, y recibe en otras cosas 
discriminacion? Entonces, violencia econdmica, psicologica, fisica, sexual e 
institucional. Alla vamos. Entonces yo pienso que este tema hay que verlo con 
seriedad, pero sentarnos obviamente para que la gente identifique su actuar, pero 
mas que su actuar, coordinaracciones. ^Porque nos esta faltando? La coordinacion 
de las acciones, ^por que? Porque la policia sabe cuando actua, pero no esta 
r'rat'anloftHrs t in nraeaHa Io e'ihioniAn Mo Hana im cnln
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formato que le certifique ^Que paso en el contexto de la vivienda? Vamos a fiscalia. 
Fiscalia dicen, no, pero ven acd, el tema en la valoracion psicosocial de riesgo, 
identificamos que este tema se Io vamos a recesionar, pero enseguida pues 
remitimos a la comisaria. Los seguimientos psicosociales. Atendemos a la victima 
en el momento y aun sigue con la crisis. tY que pasa con los seguimientos? De 
todas las instituciones, me incorporo yo, la Comisaria de Familias, la misma Fiscalia, 
la EPS me esta diciendo que el tiempo de oportunidad promedio para una 
asignacion de cita psicologica en la EPS es de dias, casi meses. Entonces, en 
oi ianfn al hnnar ria nacn nnrm io oi tioro ♦amhiin racnnnrlar Ccfac nram mloc hi la ria
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pronto en el momento que no estaba me dijeron que tambien me las tiraron. Cuando 
estamos en la instancia de proteccion de estas ninas, que en su mayoria son ninas 
que estan en el ciclo de vida de 10 a 19 ahos, cuando llegamos, que estan en 
proteccion en estos hogares de paso, recibimos violencia institucional. No entienden 
la prioridad del caso desde los componentes del sector salud. Se demoran 3, 4, 5 
horas para atender a las ninas. A Io que es esta persona que tiene una especial 
proteccibn por parte del Estado en articulacibn con ICBF. Les notifico, sigamos 
trabajando con Hogar de Paso para la proteccion a traves de las medidas que 
uionon xt co dir'ton a fra\/6c Ho In huo enn lac inciih irinnoc nnmnofonfac Vo al
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proximo mibrcoles, antes del Festival Vallenato, estaremos obviamente aperturando 
el servicio de Io que son la casa hogar en convenio con Io que es ICBF. Y tambien 
con respecto a Io que es las instancias de proteccion para atender las medidas de 
atencibn para las mujeres, tenemos que pensar sinceramente, Juanca, y 
Gobemacibn, en mirar a Valledupar en estos casos como area metropolitana. 
Quisieramos, pero es que no podemos, y nada mbs tu investigando, tu te metes al 
secu y averigua las propuestas financieras para Io que es la implementacibn, segun 
la ley 22/15 de una casa, de refugio para las mujeres, se desborda el tema. Y 
Hijisidramos nero nada mas se colocb e! caso de Monteria nue emnezb con e! 
tema, unicamente con el funcionamiento, se desborda los mil millones de pesos. 
Cuenta con unas caracteristicas. Ya logramos una asignacibn para empezar, 
porque la misma ley nos da la posibilidad con la modalidad de Io que son los 
hostales. Pero me preocupa que cuando haya un riesgo muy alto, En el caso, como 
dice la fiscal ahorita, Goyo, hay casos que por Io menos ya el agresor le quemb el 
negocio a la esposa. Ahi no cabe una ronda policiva. Hay que dar una medida de
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Presidente: Bueno, muy bien, ore por todos los diputados y todos los que estamos 
aca. Tiene el uso de la palabra Cesar Ahumada. <,Quien viene? Mayerly Camelo, 
le recuerdo cinco minutos, tiene el uso de la palabra.

Presidente: a usted, doctor Jose Gregorio, mas conocido como Goyo Zuleta, jefe 
de la Oficina de Gestion Social del muniCipio de Valledupar. Bueno, coritinuarnos 
con la lista de los que estan aqui resenados para hablar. Rosmery Borrego. Le 
recordamos. Cinco minutos para su intervencidn, senora Rosmery.

ROSMERY BORREGO Buenas tardes para todos de la banca, senorita Claudia 
Margarita, doctor Mindioia, a todos ios que estan aqui. Les doy un gran saiudo y un 
abrazo para todos. Bueno, Io que yo iba a hablar es esto, que en realidad, como 
victima, como maltratada de la violencia que tuvo, he tenido yo, como soy presidenta 
del barrio donde yo vivo, he tenido un caso con una niha de 12 anos con el primo. 
La lleve yo misma a la fiscalia. deje a la mama. Con la nina ahi porque yo tenia que 
venirme porque estcibamos en Vispera de Semana Santa. Como yo pertenezco a la 
hermandad de Jesus, como la de la Virgen del Rosario ahora, yo la deje alia. Quedo 
ahi la policia de menores, la de la infancia, y no ha ido. El pelado pasa francamente 
por ahi, no hace nada. Somos amenazadas. Yo soy una que estoy amenazada por 

Dap cap pIaa* iaaiaapJa
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amenazada. Yo en estos dias estoy, apenas que saiga de la Virgen del Rosario, me 
voy para Bogota, porque yo no voy a estar mas aqui, yo le debo la vida al que esta 
alia arriba, no a las manos asesinas. Eso es Io unico que queria hablar. Gracias por 
todo y tenemos que ver qu6 vamos a hacer.

Asamblea Departamental del Cesar P^iu41dcS!>

atencion. Entonces, yo quiero decide que en gestion social estamos obviamente 
prestos y dispuestos a articular todas las acciones a favor, obviamente, de Io que 
son las mujeres en el municipio de Valledupar, pero que es un esfuerzo que tiene 
que verse mancomunado. Tenemos que ir a los territorios, tenemos que ir a cambiar 
la mentalidad y la cultura de la gente, pero tambien tenemos que generar acciones 
riiic Iaapoa nn«4irt*sr piacaa opa IapJa ol paai irAip'ip'Mrv rlo
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Valledupar, porque no solamente las mujeres que se exponen, es toda la 
comunidad. Gracias por el espacio.

MAYERLi CAMELO . Apenas vi este espacio, tome ia iniciativa de venir ya que he 
sido victima en varias circunstancias. Hoy me dirijo a ustedes con una urgencia 
determinada para hablar sobre este tema que afecta a millones de mujeres, 
incluy^ndome. Yo, como victima de amenazas, tarsamenazas, quiero decide a los 
diputados. tener una y a las personas que estan acompanandonos. tener un 
esquema de seguridad para mi hoy en dia no es seguridad, porque he sido hasta 
amenazada con los mismos escoltas que tuve en un tiempo y pues fueron retirados 
del esquema. Fui victimizada por ellos en el sentido de que salieron a luz publics a 
ventilar problemas familiares que solo me competen a mi como madre. Soy madre 

rJo hAHnr wiAlAHAtA Tai^A IOO aaaa
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de defender los derechos de las mujeres, los derechos de aquellas personas que 
no tienen voz. y que muchas hoy en dia nos han querido silenciar. Y hoy invito a las 
mujeres que no solamente se ven en estas situaciones, de que estemos en estos 
espacios. Nadie sabe, como dijo la doctora Carmen Sofia, Io que yo vivo dia a dia. 
Carmen Cecilia, Io que yo vivo dia a dia. Carmen Alicia, Io que yo vivo dia a dia en 
mi casa, en mi familia, con mis hijos. tPor que? Porque no tengo para llevarles el 
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sustento de cada dia. No Io tengo. No tengo un empleo. Tener unos escoltas para 
todos lados no es, para mi no es guardar mi seguridad. Tener a esas personas que 
les tengo mas miedo que a los que yo denuncie en un tiempo cuando mataron a 
Alfonso Medina. ^Por que? Porque esas dos escoltas sabian para donde yo me 
movia. Cada paso ellos Io tenian, tenian conocimiento y yo hoy en dia le tengo mas 
miedo a ellos quo a los quo yo donunoio y o los quo mataron a Alfonso on su dobido 
momento. Entonces es donde yo digo que estci pasando con las instituciones. He 
ido varias veces a gestion social a buscar un pan de comida y nunca he podido 
tenerlo. He llegado a migas. que supuestamente son amigas y nunca me han 
brindado esa mano. Me he tenido que sostener por mis hijos, por uno solo, que es 
el que me colabora, pero me da verguenza porque estoy joven y quiero trabajar. 
Quiero trabajar, quiero seguir haciendo mi vida como Io hacia anteriormente porque 
esas personas me quieren callar. si Io unico que hago es defender los derechos de 
los que no tienen voz, Io unico que hago es defender la poblacidn mas vulnerable 
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otros tambidn, pero Io que m£s me duele es de ver la miseria que cada dia nos 
quieren los gobernantes nacionales, como nuestro presidente, de sumergirnos mas 
alia que de aca. <j,A donde estan esas instituciones? ^Por que no preguntan? (tQue 
tengo yo que darles informacion si me escuchan hablando dia a dia? Una vez fui 
aqui, aca atr£s en la biblioteca, me encadene, pero me encadene por el dolor que 
tengo en el alma, porque yo quiero volver a ser libre. Ellos no tienen derecho de 
hacerme silenciarme a mi, de que yo me Les tenga miedo que no me pueda mover 
ni siquiera la tierra. Es justo que yo viva de esta manera. No, ya yo no quiero, me 
oefon molondn ncir'Alnninamanla riami locirn car nna miiiar fi laHa nor mie hiine
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porque tengo otros dos hijos con discapacidad mental. Es justo que yo viva en este 
tormento tambien, de que yo tenga que estar moviendome para otro territorio para 
poder tener un poquito de tranquilidad. Es justo. Entonces, hoy este espacio, le doy 
gracias a Dios primordialmente y gracias al que fue oponente en abrir este espacio 
para que pudieran escuchar. No solamente es que abusen de unos, no es 
solamente esperar de que nos asesinen. Tambien cuando nosotros tenemos este 
trabajo de defender a la comunidad, tambiSn nos hacen sllenciar. De esta manera 
que es peor todavia aun porque estamos vivos. Tengo conciencia, tengo un 
confimianln u fannn un rnro7An Pom :a rIAndo aefan lac ineiiti imionocQ ; A dAndo

estan? Les estoy pidiendo que me ayuden. Quiero tener, incluso el Serren mando a 
la gobernacion y mando a la alcaldia. un documento donde decia especificamente 
que me tuvieran en cuenta para la labor economica. ^A donde ha llegado esa 
informacion ya hace dos anos? Y no ha habido ninguna opcidn. O es que tengo que 
ir a instituciones, instituciones, pidiendo o mendigando algo. Un mercadito tan 
siquiera para mis hijos. Es justo. Entonces, Ustedes de todas maneras disculpenme 
si me cedi, pero nadie no vive dia a dia Io que es estar encerrada en una casa sin 
poder salir ni siquiera a la puerta por el miedo de que te vayan a matar o que vayas 
3 rnmnortir rnn fi ic hitnc on ol narniia da la vida \/ ahi wavac a anmntrar la mnorta

W • • p* •«»« W • w •••J VW W • • w w • W* • • • • • • V* V W» • » W W • W» • W • » v

delante de tus hijos. Es justo. No es justo, ^verdad? Y se que nadie se busca esto. 
Yo no me lo busque. Simplemente defend! algo. Ahl esta Alfonso, que para 
descansar. Y nada ha pasado. Y nadie me dice nada. Lo unico que me dicen es, 
retlrate. Deja esos problemas asi. Y ellos haciendo desfechorla todavia. Alla estan 
metidos. Y cada dia van con mas fuerza. Entonces, ^a ddnde vamos a Hegar?
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presidente: austed, Mayerly. Y claro que nos solidarizamos con su situacion y 
esperemos, bueno, aqui estan los representantes, tanto de la Administracion 
Municipal como Departamental, y esperemos que escuchen su clamor, su llamado, 
Y esperemos que en esa escucha encuentre solucion a esta dificil situacidn que 
usted esta pasando en su tema personal y familiar. Seguimos entonces con Cesar 
A Ki
t M lUl I

CESAR AHUMADA: corazon bastante arrugado de escuchar a mi companera de 
lucha, de batalla, a Mayerli, que la Memos apoyado muchisimo. He sido uno de los 
testigos de este clamor que ella hoy trae aqui a la Asamblea Departamental. Y que 
oo rvxiw m io an \/olle><Mi ir>*sr Iztrlrkc* ac+ac naonr" IWarIIIUJ '-<11 vwvail twww WltiV IIMVI

social, que ha sido victima de muchas amenazas. Tengo funcionarios de la 
administracion municipal actual denunciados penalmente por amenazas, de la 
administracion de aqui, del sehor Ernesto Orozco. Y bueno, hablemos de Io que 
referimos hoy en esta sesion de este debate, donde todas las leyes estan escritas. 
Aqui no hace falta ni siquiera las politicas publicas porque todas las leyes estan 
escritas. que hacemos nosotros? Valledupar no cuenta con un hogar de paso, o 
no cuenta con una casa refugio, pero si hacemos la casa, la musica, 200 mil millones 
de pesos. Una barbaridad. Y yo no vengo a servir de comite de aplauso de nadie, 
nArAHo oeinu noro oca V of omono^oHA Ho n/> mo won I loronrln

l<v WWtWJ M WWW* • W« WWtWJ W • • • WI I Wte W W W ( WW Wl «tW » ••IW W wi «• t^lWiWilWW

como Mayerle porque el tiempo nos ha ensenado que somos fuertes y que todo 
imperio se cae. Y si hoy nosotros tenemos que defender a Valledupar, Io vamos a 
defender desde aqui, no desde otro pais. Me han propuesto que me vaya para otro 
pais y yo naci en Valledupar, vivo en Valledupar. Y si Dios tiene mi destino aqui, 
aqui ser£. Entonces no venimos a decide a las administraciones que creen politicas 
publicas, que las engavetan, que le cambian 60 articulos, porque de todo eso 
tenemos conocimiento, sino que cumplan con todo Io que esta escrito. Tenemos la 
ley 1098 de 2006, Cddigo de Infancia y Adolescencia, pero 4a donde los vemos? 
: DAndo Inc x/amne9 Vn of mticioro mio iicfodac fi laron \i x/icifaron Inc acfannnc

“W V« IMV • w • ** • « I V W • « W W I W • W • w 4 W W 4 W W « 4 J » 1^4 XWM 4 « V W WW I WW W J

Noctumo, la Simon Bolivar, para que vean la cantidad de nihos, y no son 
adolescentes, son nines y nihas. pidiendole plata a los borrachos. Y de ahi se 
presentan tocamientos, y de ahi se presentan donde Io insinuan actos sexuales a 
cambio de dinero. Los abusan, claro que si, pero hoy no vamos. Y venimos con 
unas exposiciones muy bonitas, con unas estadisticas maravillosas. Que al son de 
cuenta yo vivo en la calle, soy lider social. Ustedes, muchos funcionarios los fines 
de semana se van para su casa campo. Y eso no Io pongan en duda ustedes. Elios 
no viven en la calle, ellos no se dan cuenta que en los barrios, y no solamente en la 
7nno rnca oc rlrxnda co nraeonta Io nmcfih iHAn co nroconfa ol trahain infantil cinn 
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tambien en los barrios. Ustedes vayan al fin de semana, sehores del bienestar, a 
barrios como La Nevada, Divino Nino. Cinco de Enero, de 50. Visiten el Parque de 
Garupal Cuarta Etapa para que ustedes se den cuenta como nihos de 7 ahos le dan 
los cuchillos para que ellos Io escondan y los otros se van para el Monte de Concha 
Moreno a tener sexo, a consumir droga. Y la violencia muchas veces no viene de 
casa, porque los padres de familia tienen que salir a trabajar. Yo no tengo escolta, 
pero me toca salir a trabajar, a buscar el sustento de mi familia. Y que a muchas 
penas uno Io consigue. Pero estos nihos que quedan solos en su casa, ocho horas, 
dioy hnrac nAmtiA etie nadrac enn aKiwac V wn trahaia on al P.antrn P.ultiiral da la 
**■ • ** 4 « ** « | 4 w w WW44 • J W * * * * •

Musica Vallenata. Y muchas veces entraba a las 6 de la mahana y salia a las 10 de 
la noche, porque se estaba fundiendo y yo tenia que estar pendiente de eso.
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Presidents: gracias por tu intervencion. Continuamos con Liliana Castilla.
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Entonces, estos nines que hacen todo este tiempo, cuando se llegan las malas a 
juntas y se Io llevan a consumir droga, y ese es el negocio hoy redondo de los 
expendedores, estar en los parques y trayendo a los nihos para que ellos anden 
armados con machetes. Y por ahi ustedes pueden observar donde tienen un video 
en una pagina oficial donde se levantan a machete en el barrio 5 de enero. De 
verdad quo cs muy tristc. Y yo hey quicrc hablar del EMP!, c Equipo Movil de 
Proteccion Integral, que es una estrategia del Institute Colombiano de Bienestar 
Animal, Bienestar Familiar, perdon, para proteger a nihos, nihas y adolescentes. 
Pero ^donde vemos estos equipos? Porque yo no Io he visto. Y hemes estado 
trabajando con las madres, la madre de familia, y muchas veces nosotros no 
contamos con el apoyo del bienestar familiar para estos temas. Pues en el barrio La 
Nevada un dia toco ir a buscar a una niha porque puso una denuncia a la madre 
que la maltrataba. Y yo fui y acompahe a la comisaria de familia. Y era totalmente 
mentira. Lo que pasa es que la mama le dijo, no, es que ella piensa que yo la 

Io /Moto oe+or on Io aeniiino Koofo loe Ho lo nr>nho non Q w 
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5 nihos haciendo no se que. Entonces ella se quiere ir para donde el padrastro. 0 
sea, es algo que tienen que tener en cuenta porque todos dicen, le creemos al niho, 
pero ahi hay padres de familia que estan cuidando a sus hijos. Y si no lo dejan estar 
en la calle es por el peligro que hoy representa estar en la calle. Cesar, dos minutos 
mas, ve redondeando ya. Muchas gracias, honorable. Bueno, en este orden de idea, 
yo si siento tristeza que en Valledupar, una ciudad con casi 600 mil habitantes y 
solo tenga 31 cupos para el tema del alojo del hogar de paso, o hogar sustituto. 
^Cdmo es posible que despues de ocho horas, como dicen aca, despues de ocho 
hnroc onf^nrac lo monHon^ne o lo noeo w nomo lo mi itor HononHo Hol oennen Hoho 
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regresar al esposo los nihos para donde cogen? Entonces es preocupante, doctora 
Claudia Margarita y usted, que ya Neva varios periodos, es muy bueno esta sesion 
y tenga todo el apoyo por parte de nosotros los lideres y tambien. De las lideres que 
se encuentran hoy aqui para seguir sacando adelante y que esto no se quede 
solamente en un debate de control politico o una sesion muy armonica, muy bonita 
para los medios de comunicacidn, sino que se hagan efectivas todas las politicas 
publicas y ademSs las leyes que ya estan sancionadas y que todo esto tenga un 
final feliz y no sigamos de pronto con mas violencia en Valledupar, mas violaciones. 
P.nmn co acta nraconfondn w honn aefa rlonimria nt'ihlire naro mio i ictsdac la -----------------------r .     J ---------- ------ -------------------- ---- 

tengan en cuenta, que me llego hoy a mi WhatsApp, no puedo decir obviamente la 
fuente, pero es el maltrato o acoso sexual que se esta presentando en el Centro de 
Formacidn Juvenil del Cesar, antiguo Cromi, y ojo que lo tengan en cuenta, estamos 
haciendo esta denuncia publica para que ustedes verifiquen estas. Estas acciones 
y este maltrato que se esta haciendo en este centre juvenil, este centro de formacion 
juvenil del Cesar. Por eso a un joven, estcin abusando practicamente de un joven. 
Entonces me mandaron la denuncia a mi WhatsApp, que no puedo obviamente 
decide la fuente porque no me compete. De un joven que esta recluido, al parecer, 
en e! centro de formacion ’uvenil. Obviamente de narte de los n,je estan ahi adentro 
con el.
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ciudadania que hoy ha hecho presencia en este importante debate. Yasmina Lopez.
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LILIANA CASTILLA: Buenas noches. Para las personas que estamos todavia aqui 
en este importante debate de control politico, doctora Claudia, gracias por haber 
permitido que se de. Y a las personas que hasta este momento nos estan 
acompanando, a los cinco diputados que estan, porque ya me di cuenta que hay 
cinco, y la mayoria.estuvieron hablando, la mayoria estuvo pegado a su celular, 

Or4rx Al ia rAi irtkAr* lirlAAAiA AC PAlnncAnlA I .izAr/A /aIzao i ,
Kyi IUIVUI IUU, UV IIIUWI IVU IUQ V.IWl IVIUII IWM. I M I Iky Ulkyl V XUky VII Mlk^V, J y i VIVI W

Maria C, por haberme permitido el uso de la palabra porque yo no estaba en el 
listado. Si, para nosotras ser mujeres es dificil. Ser mujeres lideres y defensoras de 
derechos humanos es mucho mas dificil y peligroso, porque cada dia nosotras que 
estamos, como ahorita Io acabo de decir, Mayeli, no voy a repetir, nos ha costado a 
mas de una de nuestras compaheras la vida por la defensa de los derechos de las 
demas companeras y de los procesos, territorios, tierras, etcetera, etcetera. 
Entonces, imaginense todo este tema de la preocupacidn que tenemos nosotras 
como defensoras de derechos humanos, como Io acaba de decir Mayerly, como Io

Io ro f'orman Alir*io Io Hiio Thoio oorv>o Io Hiio Ano Donio nomo Io
iw wwwiw* w WW’ i i •***• • • miviWj wwi • «v «v vijv a a »w« a t m a wwa » iw a%s

dijo Johanna. Esto es algo que nos toca diario a nosotras, casi todos los que nos, 
como dijo ella, nos conocemos, nosotros nos vemos diario en estos espacios. Y 
como Io dijo tambien la doctora Carmen Alicia, Io hacemos a honores porque nos 
gusta este trabajo social, pero lamentablemente nosotras, a pesar de que, como Io 
dijo Ana, somos el 60% de la poblacion y mas el 40% mas de la otra poblacion. Y 
aparte de eso, yo asumo que somos hijas, madres, abuelas, somos cuidadoras. Y 
hacemos, aparte del trabajo del ltderazgo, tambien lo hacemos en nuestras casas y 
seguimos trabajando dia a dia. Bajo este tema de la violencia contra las mujeres, 
/'omA dafanenrac w IfHaracoc ♦omhicn ac oIaa rlaliAarlA oah! on oeio Honor+amonln 
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del Cesar. Entonces, tambien hay que de alguna u otra manera tomar algunas 
medidas tambien contra este tema. Nosotros estamos casi practicamente 
trabajando desde hace mas de 11 anos en la instalacion de la mesa territorial de 
garantia para los lideres y lideresas. Es otro tema. Pero tambien es importante 
porque desde ahi, desde ese momento, se le va a brindar la garantia por lo menos 
a las mujeres lideresas que trabajan en muchos espacios en el territorio y 
Idgicamente tambiSn a los compafieros. Entonces es importante eso. Queria decide 
a la companera Nancy que dijo ahorita, por lo menos yo no soy comite de aplauso 
ni do lo nohornaciAn ni do nodia Vn cnw i mo mi lior m io trohoio Rio o dfo on lo h mho 
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de la defensa de los derechos humanos, no solamente de mi poblacion etnica, que 
es con la que me autorreconozco, sino tambien por el derecho de las mujeres y los 
derechos de los defensores y defensoras del departamento del Cesar y a quien lo 
necesita. Entonces, si es importante y me parece a mi una falta de respeto que ella 
venga a decir, inicialmente lo dijo aca, que ya te llego el comite de aplauso, no, 
nosotros. Estamos siempre en los escenarios donde nos vemos identificadas con 
los programas y los procesos donde nos vemos, ahi que podemos trabajar para 
participar. No somos comite de aplauso de nadie. Entonces, mas respeto por las 
rnijiarg$ \> sntonces es una tristeza nue una mu'er. nue es defensora de derechos 
humanos, venga a decir una cosa de esa y a tratar a las demas tambien, que no 
somos educadas. porque ella si tiene una educacion, porque ella es psicologa. 
Entonces, gracias por el espacio y buenas noches.
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YASMINA LOPEZ: Gracias por esta oportunidad de la comunidad en general. 
Queria expresar mi inconformidad con la justicia. Veo como violentan cada dia a 
«zs>V>I linrnr »# r\zM» r*iIz*i oon ir»o
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o maltratadas, no que se junto con un bazuquero, no que cogid un chirrete, que no 
se dio cuenta. Los hombres por Io general, los psicdpatas, los maltratadores, cuando 
se van a conquistar a una mujer, eso muestra en el lado mas amable. Poquitos son 
los que de una vez visualizan que esa persona es mala. Bueno, yo en Io general, 
en dias pasados vengo siendo, violentada por un vecino que incluso me ha 
intentado atropellar con su vehiculo y me vi en la obligacion de ir a la fiscalia. 
Cuando voy a la fiscalia, le comento el caso, me dicen que no, que eso es de la 
Policia Nacional. Y asi me dicen, y me dijeron ese dia, no, venga manana para darle 
i »r>o r>oro o Al noro aiio 11 oh t io« o i«n EhIhohoo rv>o
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direccionan de ahi de la Olimpica hacia alia, hacia el pedazo de acordeon. Espero 
como unos 10 o 15 dias, entonces cuando voy a la audiencia, como dicen ellos, me 
salen y me dicen, jay, que eso fue aplazado! Entonces se ve ustedes como una 
mujer se cansa y entonces que esperan que la persona ya sea asesinada para que 
digan, jay, pobrecita! Ese es uno de los casos. Entonces, le pido a ustedes como 
diputados del departamento, junto con los entes territoriales, ya sea profamilia y Io 
demas, que saquen, o sea, que hagan acciones que en verdad nos ayuden a 
nosotras las mujeres. Al Institute de Bienestar Familiar quiero preguntarle algo. Yo 
ft ii t mo nino r'ltto rtuorlo Ho Hao onrxe v ftiimoe nirmrx hormonne htiorfonrvc 
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Quedamos a manos de mi padre en un pueblo de Chiriguand, Cesar. Nos criamos 
a los 10 anos, cada quien tuvo que emigrar para donde pudiera para poder subsistir 
y darnos nuestra educacion por nuestro propio medio. Y veo como hoy muchos 
ninos y muchas madres paran en los semaforos. O mandan a los nines a pedir en 
cantina, en los restaurantes. Y digo yo, ^qud hace el bienestar familiar? Le pongo 
un ejemplo. Por la plaza de la gobernacion siempre veo una senora con un nino. 
Para la via donde la sefiora vende las panochas y las galletas. Y ella le dice al nino, 
vaya y pidele a los que estan comprando. Y siempre es Io mismo. La senora tiene 
t in oennen \i ol oennen la manda a olla a nadir Pnfnnroc i nnr hi i4 wn mo nram infn9 ** • • W W W W • W* W* i i % w • • W V | W* J V • • • « « % w •

^Por que no actua la policia, el bienestar? Si a diario aqui no es un secreto que esa 
senora para a diario aqui. Lo mismo esU una que esta por alia, por los manguitos, 
por toda la 21. Tambien con un bebecito. aproximadamente creo que tiene como 
unos seis meses, con tremendo sol, y le dan que la papa, la yuca y eso. Entonces, 
tpor que hoy en dia cuando hay mas oportunidades se ven todas estas cosas? Y 
antes no se veian eso. Entonces hablo como esa niria que fui maltratada desde toda 
la forma de violencia, porque vivi toda la forma de violencia, no se me escapd 
ninguna en mi vida. Entonces, pero tuve esa oportunidad que me eduque en un 
colegio de Monteria hasta e! quinto de nrimaria w me dieron ese valor, esos valores 
donde uno tenia como sacar esa fuerza para defenderse. Vaya de colegio en colegio 
ensenandole a los ninos y a las escuelas de padres como prevenir las violencias. 
Porque si nosotros prevenimos de los colegios, yo les juro y les sostengo que las 
violencias se disminuyen. Porque ya el nino esta abierto, ya le explicaron que no se 
dejen manosear, que no se dejen tocar, que no se dejen esto y asi se dan. Aspect©
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Esta asamblea es totalmente abierta a ustedes, a la ciudadania. Tienen luz a la 
palabra,.
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psicologico, una vez hable con la Secretaria de Salud que conformara por comuna 
unas oficinas de psicologia, porque cuando uno quiere ir a la EPS, que Io remitan a 
donde le competen, la persona psicoldgicamente esta muy afectada. Gracias.

Presidente: Bueno, en este momento si cerramos las intervenciones de la 
ciudadania en general. Pasamos entonces, el doctor Mindiola va a tomar el uso de 
!n <«r> z-srrJz-\r-<
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despues de usted, Claudia viene, la doctora Ana. Si, pero es para responder, me 
imagino. Ok, entonces el doctor Mindiola tambien va a responder a las inquietudes 
Entonces ddmosle el uso de la palabra a la diputada, a la diputada antes porque 
seguramente de pronto tambidn va a ser algunos interrogantes y ustedes pues de 
paso le contestan. declaramos sesidn permanente ya pasamos de las 4 boras

Diputada MARlA CECILIA MESA OCHOA, hasta el momento a todos los presentes, 
a la doctora Carmen Alicia, a Tais, a Liliana, a todas estas lideresas, a la doctora 
Nancy que hoy nos acompanan, a nuestro gobiemo departamental. Y bueno, a mis 
companeros diputados, buenas tardes a todos. Yo pienso, quisiera verlas al hablar, 
porque estas mujeres valientes que hoy est£n aqui, ddjenme decirles, con todo el 
respeto, doctora Claudia, y con el respeto que ellas se dirigen a usted, que aqui 
tienen otra mujer. Y les digo por que tienen otra mujer, porque Maria Cecilia Mesa 

m iior% iomkiAn i/M/ran
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tambien soy victima. Cuando tuve mi proceso electoral a mis 26 anos, seguramente 
algunos escucharon la noticia sin saber quien era, no solo recibi amenazas, yo fui 
victima de un atentado en un corregimiento de mi municipio. La Fiscalia y los entes 
decian seguramente fue intencion de un hurto, doctora Elias, pero ^sabe que? Hoy 
Maria Cecilia aun esta a espera de que los entes pertinentes le respondan que paso.
Y no soy la unica. Hoy cuando las escucho a ustedes, quiero que ustedes tambien
se vean identificadas. ^Y por que les digo que identificadas en mi? Porque 
realmente una mujer que haya vivido Io que ustedes estan viviendo puede ser 
tzrxnara Ho nefoHae on+o lae onfoe nor+inanfae I ae oomon+o o tadac ai ia haw r»oe
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reunimos seguramente para alzar la voz respecto a todas estas situaciones y este 
flagelo que vivimos hoy en el departamento. Yo les digo que nuestro territorio hoy 
es testigo. de que las mujeres suframos. Y paso algo muy particular con lideres 
como la senora Liliana, quien el dia que aprobaron la ley en el Congreso, y para no 
equivocarme les nombro cual, y su objeto principal, la ley numero 2453 del 2 de abril 
del 2025, por medio de la cual se establecen las medidas para prevenir, atender, 
rechazar y sancionar la violencia contra las mujeres en politics y hacer efectivo su 
derecho de participacion en todos los niveles. Oh sorpresa, cuando quise 
monifoetorlo on la eociAn Hol Hia cinitionlo on oefo roninfn foniomnc al fatal noen Ha 
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otra violencia sexual a la joven de la bomba, Entonces no solo me concentre en 
manifestar, y en aprobar que pasen estos tipos de leyes en un Congreso de la 
Republica, sino que ademas nos toco volver a sentarnos aqui a llorar el mismo 
flagelo que venimos viviendo. Ahora bien, decirles a ustedes, doctora Nancy, 
nosotros somos, si senora, nosotros somos aqui un equipo que estamos para 
construir. Nosotros no solo queremos, nosotros como servidores publicos, yo y mis 
companeros y yo, tenemos la obligaciOn de exigirle a los entes de que la comunidad 
reciba la atencion que necesita, en especial nosotras las mujeres. Yo siempre decia 
rnandn mo nncfnlo a tin ocAonarin nnlitinn nnmn inwon nnmn mnior v/n Honfa- 
w w « « w v i i i ** ** * • ** ** w • • w w • • • • w fr w • • »• w w w w * * • v j w • v • • j j w « •

'Hasta que no estemos ahi no vamos a tener quien llore por nosotros con el respeto
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de los companeros.' Pero uno siempre se pone en el lugar de las personas que 
tienen las mismas condiciones de uno. Ahora bien, les digo algo. Doctora Ana, con 
todo el respeto, doctor, conozco de antemano la labor que vienen haciendo ustedes 
como departamento y como gobierno departamental, la doctora de la Secretaria de 
Salud tambien. No es que nos convirtamos en un comite de aplauso, valgase la 
rcdundancic del tormino, sine que nosetres debemos rocenocer Io que estemos 
haciendo para poder identificar cuales son las falencias que tienen estos procesos, 
mejorarlos, poder ampliarlos y que lleguemos a un fin, que el objeto de esto sea 
cumplido. ePor que? Hoy es reiterative en las lideresas que nos hablan, doctora 
Carmen, Carmen Alicia, que Io que estamos pidiendo es que muchas de las lideres 
que esten aqui, y este no es el primer escenario, senora Tai, en el pasado que ya 
comparti con ustedes, Veo que Io que estamos pidiendo es poder participar en estos 
escenarios y estas mesas antes de concluir los procesos del gobierno. Es decir, si 
vamos a hacer una politica publica, busquemos la estrategia y la manera que como 
Ankiamn w ol aa+a haaar ol Haha+a ol
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control politico a esto, todas estas asociaciones de mujeres y todas las mujeres que 
dicen aqui cuando hablan, que no son invitadas, por favor, tratemos de articularnos 
y aunar esfuerzos y que todas sean invitadas para que no solo seamos las dos unos 
cuantos, sino que puedan ser todas las que sean participes. ^De acuerdo? Yo 
pienso, y algo muy puntual para no extenderme, porque seguramente seria 
reiterativo en Io que todos hemos venido hablando, y aqui la problematica es este 
flagelo que todos conocemos, es esta violencia que estamos viviendo, violencia 
sexual, psicologica, doctora Ana, hablaba algo muy importante y es que hoy no 
erilomonta la vir>lan<*'io ffeina hav mia haror la noniim liHa/M nno la law la octoHlaao
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de verdad que todo esta escrito: psicoldgico, legal y social, debe ser la 
reestructuracion de las personas que somos victimas. Ademas, decides a ustedes, 
yo tengo una pregunta aqui para todas las lideresas que estan, con respuesta 
ademas, ^sabian ustedes que cada demora en un proceso judicial, cada informe 
inconcluso que pasa con esto, Io unico que hace es aumentar la desconfianza de la 
victima y da paso a la impunidad que seguimos viviendo las mujeres de nuestro 
departamento. ^Cierto? Entonces, doctora Ana, yo le digo hoy algo. Yo reconozco 
que que no es una ignorancia cuando hablamos de una casa de refugio que ademas 
ncfarloc la nidnn \/ mid nctod la nnmhrn r»nrm id rnnnrdmnc mid deta rldntrr* Ho tin 
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plan de desarrollo del departamento, doctora Claudia, y que ademas hoy nos 
manifiestan que es un proyecto inaplazable de la gobemadora Elvia Milena San 
Juan. Entonces, aqui no se trata de que busquemos sino que analicemos que falta. 
^Que falta? Rues que nosotros como ente de control acompafiemos el proceso del 
gobierno departamental y le digamos, venga, ^por ddnde vamos? Seamos unas 
vedoras. Yo hoy me comprometo con ustedes como lider. Asumo el compromise de 
ser vedora del Estado actual, del que usted hoy nos manifiesta, que se hicieron unas 
solicitudes, el Banco Interamericano de Desarrollo para que apoye la ejecucion de 
detn mid adamac cd Id nidiA un hs»nrn a la £AF rnmn tai nara cahor ei haw nrdrline 
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disponibles para esto. Decides a ustedes que hoy conocemos que hay dos, segun 
Io que ustedes manifiestan, debemos esperar un dato real de ellos, pero 
seguramente si nosotros nos ponemos en la tarea. De que no solo ellos Io hayan 
presentado como gobierno departamental, sino como nosotros como ente de 
control. Tambien le pedimos a la SAE que responda rapido qu6 es Io que pasa. Y 
ademas Io acompanamos, seguramente tendremos una victoria temprana que
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del Partido Cambio Radical. Bueno, seguimos adelante. doctor Mindiola.

doctor MINDIOLA No se preocupe, no voy a hablar mucho. No voy a hablar mas de 
Io que usted habld. Mire, quiero saludar de manera especial a este ramillete de 

iI mm r\/•><’* Him mo r*ioo4o rv%i»«/ ooo+oo + o
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porque ya es tiempo de que la violencia se frene en el departamento del Cesar, por 
muchisimas razones. Y siempre teniendo en cuenta, como medico se Io digo, de 
que la violencia se debe de abordar desde dos puntos de vista. Desde el punto de 
vista de la prevencion y desde el punto de vista de la atencion. Pero siempre siendo 
enfatico de que la prevencion contribuye a que se disminuyan mas las atenciones a 
las victimas de violencia en el departamento. Yo propongo algo, doctora Claudia 
Margarita, senores diputados y a los amigos que nos acompanan aqui, porque aqui 
esta bien, nosotros como gobierno que lidera la doctora Elvia Milena San Juan 
oefomoe Kooionrlo OAnmnao mia oor ei ini uooIa csolon oooominorloe o PG/Miioir oe+oe 
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indices de violencia. Por ejemplo, el Comite del Mecanismo Articulador donde 
nosotros hemos propuesto un plan de accion muy concreto con responsabilidades 
de todos los entes que hacemos parte de ese comite articulador y que por supuesto 
van encaminada a disminuir esta problematica porque hoy escuch^bamos la cifra 
de que 760 casos de violencia en el departamento de Zar es desastroso ni decir que 
dentro de esos casos estan afectando a los nines, a las ninas, a los adolescentes y
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ustedes tanto anhelan hace tantos anos. Hoy asumo esa responsabilidad ademas. 
Les comento. Yo ahorita le decia con todo el respeto de ver el aprecio de estas 
lideresas hacia usted, doctora. Y no poratribuirme la responsabilidad sola, sino que 
yo pienso que usted y yo hoy cumplimos una funcion muy importante aqui. Y que 
usted manifesto al iniciar su intervencion que hoy tenemos una gobernadora mujer 
aa rxl zJ a a nr+ a a* a a4 a TTaa^KiAa ♦aaaa'xaa i ia aai >iaa AAA#ArA>* azMa aat zaiiaI^aa
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secretarias mujeres que seguramente Io que estan generando es la inclusion en 
esos espacios. Yo creo que este es el momento de que las mujeres del 
departamento tengamos respuestas palpables. Para no extenderme mas, hay otro 
tema muy importante. Hablaban ahorita de la red de victimas del municipio y del 
departamento. Decides que tengo la posibilidad, doctor Mindiola, de comunicarme 
con la presidenta o coordinadora de la Mesa Nacional de Victimas, que muchas 
deben conocerlo, la doctora Eucaris Salas. Y a la doctora Eucaris, hoy publicamente 
les digo que le voy a hacer una invitacion. para que nos acompahe ella como 
AAArHiaoz^ato zMo Io rv»o<?o aoaiaao! aac aIoaIoo oa i ia ocaoaia mao oi irlioAAio 
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publica en este escenario, que realidades palpables y reales nos tiene para las 
mujeres del departamento y que nos ayude a contribuir al desarrollo. Y por ultimo, 
decides a ustedes esta frase que es muy importante. Ademas, vengo de una mujer 
madre cabeza de hogar, yo se que significa todo esto. Solo uniendo esfuerzos, 
construiremos un Cesar donde la dignidad de todas las personas sea 
inquebrantable y la violencia de genero no tenga lugar. Porque cuando ustedes 
dicen para alia, se me erizan los vellos. Porque de verdad que las mujeres 
merecemos que ya esta bueno en el departamento sufrir y eso. Pero, ojo, 
reconociendo, doctor Mindiola, un trabajo que hoy tiene e! departamento y que 
solamente debemos aunar esfuerzos y contribuir a desarrollo de alternativas y de 
politicas que de verdad respondan a las necesidades que hoy tenemos las mujeres 
del departamento. Muchas gracias a todas..
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a los jovenes de todo el departamento de Zar y mire la problematics tan seria que 
trescientos y pico casos que se han visto son jovenes en edades de 10 a 19 a 19 
anos y sobre todo abuso sexual. Bien que nosotros estamos aqui, bien que estamos 
articulando mal o bien articulado pero estamos tratando de enderezar el barco 
porque la institucionalidad esta fallando. que forma esta fallando cada quien va 
haciendc sus accicnes per un lade per ctrc lade sin ver un resultado eficiente. ^Que 
propongo yo hoy, doctors Clsudia Margarite, honorables diputados? Hagamos una 
mesa de trabajo con los seriores alcaldes, porque es que esa es la responsabilidad 
de ellos en sus territorios, en sus entes, para ver que es, porque nosotros aqui 
estamos hablando, por supuesto, perfecto, estamos defendiendo. de que en el 
departamento del Cesar, alzando la voz de que no exists violencia, maltrato, abuso, 
etc., etc., pero no sabemos que estan haciendo los seriores alcaldes en sus 
territorios. Entonces, a buena hora este maravilloso debate, pero a buena hora seria 
un debate en conjunto con los seriores alcaldes para que ellos, a nosotros, no se 
expongan quw estan haciendo en sus territorios para prevenir y disminuir !oe 
indices de violencia. Ahora, otro punto fundamental. Esta mariana, cuando yo soy 
necio, cuando ibamos saliendo de la reunion del mecanismo articulador, que yo le 
pregunte al serior fiscal, serior fiscal, es indispensable que usted nos acomparie. Y 
dijo que no, porque ellos no estan sujetos a control politico. Y entonces, ^Donde 
esU el comite del mecanism Si ellos son los primeros que deben estar aqui. Si ellos 
son los, mire, nosotros hicimos un ejercicio, doctora Ana, un ensayo, un simulacro 
hicimos con, ^cuantas mujeres? 26 mujeres, muchas de ellas estan aqui presentes. 
Y le dijimos a la fiscalia, vamos a ver. edmo este funcionando la ruta de atencion 
cuando una victima Hega a! CA.IVA.S Y e! mismo Io reconocid Himitodne
que hay muchisimas falencias. Y falencia fundamentada, y tengo que decirlo, en la 
falta de articulacidn. E incluso comentaba el serior fiscal de que ellos le brindan la 
atencion a la afectada. Pero si es afectada, requiere un apoyo psicologico. 
Entonces, tienen que llamar a tai parte para que vaya un psicologo. Entonces, no 
hay el psicologo, ya se pierde la ruta de atencion. Entonces, ^que hay que llamar? 
tUn defensor de familia? No hay defensor de familia. Entonces, vuelvo a reiterarlo. 
Este es un trabajo en equipo, en equlpo. Es Io mismo que yo como profesional en 
mastologia, cuanto demora la atencion para que le brinden un tratamiento oportuno 
s» rins» norianta rnn ronrar hiia In homne hahladn dnnfnra Claudia Momarita ciafa
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ocho meses. Imaginense, que horror. Ese es el horror que estan viviendo muchas 
victimas. Se cansan y terminan, como Io acaba de decir Juliana, las amenazadas, 
terminan como. Muertas, desafortunadamente. Y eso le parte el alma a uno. 
Entonces, convoquemos a una asamblea, llamemosla, ^con que nombre vamos a 
dar? No, Io que sea, busquemoslo en el nombre adecuado con los seriores alcaldes, 
para que ellos, estas mismas iniciativas que desde el recinto de la Honorable 
Asamblea del Departamento del Cesar se esten tomando, tambten se implementen 
en sus territorios. Como yo se Io decia al Comite del Mecanismo Articulador, aqui 
tndn« Inc diac hahlamnc hla hla hla hla hla hla .Ralnamnc a Inc tarritnrinc a 
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darnos cuenta que esten haciendo alte, c6mo se estan haciendo las cosas, porque 
cada dia, si vamos a seguir solamente hablando. hablando y hablando. Van a haber 
desafortunadamente mas muertes, mas nirios violentados, mas nirios abusados y 
la tragedia se va a aumentar mas. Eso queria decide, muchisimas gracias, Dios les 
bendiga.
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Presidente : usted, doctor Mendiola, tiene el uso de la palabra la doctora 
Naviatriz.

Doctora Naviatriz.: a Io que esta planteando el doctor Mindiola, que es indispensable 
una mesa de trabajo con los diferentes alcaldes municipales, porque sin duda esto 
es responsabilidad de todos y cada uno de los actores. Asi es, importante e 
indispensable la presencia de la fiscalia, porque aqui Io que se pueda hablar con 
respecto a la fiscalia queda en el aire si ellos no estan presentes. Bueno, recogiendo 
de diferentes intervenciones que hicieron diferentes lideresas, Yo quiero iniciar esta 
segunda intervencion planteando que nosotros como gobierno departamental
♦ ^ofaneArac ria rlaraAhae Kt imanac A r> i i i nr>Kic»rr»r> rt/t Ko wooirlo
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a plantear que estamos en un escenario perfecto, de que no esta ocurriendo nada 
y que todo Io que esta funcionando esta funcionando a la perfeccion. Reconocemos, 
nuestra gobernadora reconoce que todavia hay unos desafios estructurales, hay 
unos retos sociales y culturales que por la zona en el context© tan machista que 
estamos, contribuyen y aumentan cada dia los indices de violencia contra la mujer. 
Y reconocemos eso en todos los espacios que estamos. Aqui venimos a plantear 
las acciones que desde la gobernacidn venimos desarrollando. Venimos a 
plantearles que esta es una gobernacion, una oficina de politica social, una 
coAralarlo da eoli i mo /■xfmmo ocncAro noro Io mi liar da r>i ladoc oKioHoc noro fadae
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y cada una de las lideresas de las organizaciones de mujeres. Tambten invitar a la 
sehora Nancy, que tambien tuvo la oportunidad de participar en una mesa, recuerdo 
de construccion del plan de desarrollo. de que conozca a detalle cada una de las 
acciones que se vienen desarrollando y que todo Io que se desarrolla desde aca 
esta enmarcado en el Plan de Desarrollo Departamental, que es la hoja de ruta de 
nuestra gobernadora en estos cuatro anos. Si no Io conoce, de pronto socializ^rselo 
de primera mano. Tambien es importante recalcarle que el Observatorio de Mujer y 
Equidad de Genero en el departamento es super importante. Dado el subregistro 
ton oltn m io ovicto da \zinlonnio nnntro loc mnioroc dodn niio rada uno do loc
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entidades maneja unas cifras muy diferentes una con otra. Esto va a ser una 
herramienta que nos va a permitir hacer un monitoreo constante y real ante los 
indices, no solo de violencia contra la mujer, sino conocer y hacerle un seguimiento 
a todo Io que implique ser mujer. Como esta la informalidad, la empleabilidad, 
cuantas madres cabeza de hogar, cuantas madres cuidadoras. Esta herramienta 
nos permitiria tambien realizar acciones afirmativas, acciones efectivas, porque 
tendriamos un diagndstlco en tiempo real, con cifras reales. Entonces, considero yo 
que es importante. Tambidn he venido, les he mencionado que si, efectivamente, 
how rncac niio co octan haHonHn niio cnn nrinridodoc mio ocfon on ol nlan do
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desarrollo y que en este cuatrienio vamos, Dios mediante, a consolidar una casa 
refugio, por Io menos en algun lugar del departamento. Entre otras cosas, tambien 
resaltar el papel tan importante que han desarrollado los diferentes colectivos de 
mujeres que hoy nos acompahan y de pronto venir a desmeritar. a subestimar el 
papel y los aportes importantes que han hecho, eso tambien se traduce en violencia 
contra la mujer. Entonces, considero que yo siempre parto de la premisa como 
defensora, como lideresa, porque tambiSn vengo de bases populares, que es que 
el lugar mas seguro para una mujer es otra mujer. Y si entre mujeres no somos 
QnrnraQ mi iv difirilmAnto i in hnmhra \/a a \/onir a dafandar acta rai iea PntnncpQ oc
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la invitacion, la oficina de la mujer esta de puertas abiertas para todas y cada una
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President© : a used, doctora.

Doctor MINDIOLA: quiero, doctora Ana, quiero a todas las amigas que estan 
presentes, Y a los honorables diputados quiero decides que para el dia 23 de mayo, 
bueno, Io tengo que decir porque me contactaron a mi, nos visita el Ministerio de la 
Igualdad aqui al municipio de Valledupar, donde se va a socializar la oferta 
institucional de todos los programas que ellos manejan. Entonces, pues, no s6. 
Qiiaria darles asa informacinn. El dia 23 de mayo, el que este interesado. nor favor.
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de ustedes, para seguir construyendo, para seguir superando debilidades y 
desafios. Muchas gracias.

Por el ICBF. Siga, doctora. MARlA JOS£: Teniendo en cuenta todas las 
intervenciones que se realizaron en el transcurso de la tarde, queremos hacer unas 
precisiones. Lo primero que queremos indicar. Es que si bien nosotros estamos 

Eomilior loo
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companeras tambien, somos mujeres, yo entro dentro de ese grupo de mujeres y 
por ende la intencion y la finalidad de este debate contra el politico es tomar unas 
decisiones que nos beneficien a todas. Ahora bien, para eso tenemos que trabajar 
de la mano. En ese entendido, llamo mucho la atencion que muchas de ustedes 
denunciaron distintos eventos que se han venido presentando en la ciudad de 
Valledupar, aludiendo expresiones como no es secreto el bienestar familiar o todo 
el mundo se ha dado cuenta, pero cada una de nosotras tenemos la responsabilidad 
de denunciar. Y el ICBF tiene lineas de atencion para este efecto, Escuche, ni las
olianHan Ice r>i icHn Hoior mi ela/*trAni»*r* nareonol x/rv ervw ^a
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familia, y con gusto todas las denuncias que lleguen a mi correo electronico las
dirigire a la persona competente, porque la mayor intencion nuestra es realmente 
lograr solucionar esta problematica del municipio. Y del departamento del Cesar. 
Ahora bien, se mencionaron distintos aspectos de Pueblo Bello, por ejemplo, en 
cuanto a un hogar sustituto, que no existe hogar sustituto en Pueblo Bello, queremos 
que sepan que por la misma garantia de derechos de los ninos, ninas y 
adolescentes, Si bien trabajamos con un enfoque Gtnico, eso no nos puede llevar a 
la ubicacion de estos ninos en un lugar que no sea garante. Entonces, la invitacion 
oAir'irxnol ac nncfulomnc Inc hnnoroc Qi cohamcc nua ovieton miiiarac it hnmhroc 
MMIWIWI WW W W • WWkWWi'iWV M) X* I • • M-J w*

porque tambien pueden ser hombres, garantes de derechos fundamentales que 
est£n interesados en ser parte de los hogares sustitutos y en aperturar una unidad 
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Presidente: gracias, doctor Mendiola, por la informacion. Continuamos con. Algo 
que quiero precisar a la sehora Taiz, la convocatoria a la sesion extraordinaria del 
mecanismo articulador departamental que se realize esta manana. Esta 
nnnynnaton® ss hizo desde el primer memento que nos entoramoc comindn 
caso de abuso sexual de la chica que fue cerca a la estacion de servicio Salguero. 
Desde el 9 de abril se enviaron las invitaciones para la sesidn que fue esta manana. 
Entonces, no fue una sesidn porque pensamos que era la mejor estrategia, dado el 
control politico, sino que es algo que se realize con previa anticipacidn Gracias, 
doctora Ana. por favor, yo le pido, le pido que guardemos cordura, que guardemos 
el orden. Porque aqui le hemos dado a todos la garantia para que puedan participar. 
Que quiera participar, que alee la mano, pero aqui no estamos para estar 
escuchando gritos. Entonces les agradezco que guardemos el comportamiento en 
octa rar in tn una near ic inn mcnontn a tnHae lac intan/anninnac 
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Secretaria de Salud del Departamento del Cesar, doctora GINA, buenas noches ya. 
Queria pues prirnero corrientar pue, no Sc si recuerdari, pero yo iHiCic rr»i exposiCiun 
diciendo que lamentablemente los dates que habia dado la doctora Claudia 
Margarita no eran ni siquiera, o sea, no se asemejaban a los que realmente estaban 
reportados en el CIVIGILA. Yo no he venido aca a tratar de de mentir o de desmentir 
o de ocultar algo que es de uso publico, porque si vigila cualquiera puede entrar y 
ahi ve los datos. Entonces, pues no era la idea, de hecho dije que estamos 
trabajando, pero que nos hace falta muchisimo, muchisimo en todo este tema y nos
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Presidente: le damos el uso de la palabra y reiterarle a la ciudadania en general que 
en este debate se le ha dado el tiempo necesario a cada una de las personas que 
ha pedido el uso de la palabra. Lo hemos hecho y aqui todos los que asistieron han 
sido testigos de ello. Por eso tambien les pedimos que guardemos siempre el orden 
y entendemos que llevamos mas de cuatro horas en este debate, y eso de una u
WUU HIUHVIW M IWIVOtlUO. U lUIIIMIVH V* »I IUUI t • IV WlUI

dando el uso de la palabra reiterativamente porque entonces no vamos nunca a 
cerrar este importante debate.
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de servicio, con gusto les podemos facilitar los requisites y dirigirlos en la ruta 
correspondiente para lograr esta apertura de los hogares. Ahora bien, tambien se 
menciono que teniamos unicamente 30 hogares, 30 cupos, digamos. No tenemos 
30 cupos, sino 76 hogares sustitutos en el departamento del Cesar. ^Que significa 
ello? Bueno, en ese sentido son 76 hogares sustitutos y en cada hogar sustituto 
fr'P.r'mriC f!!nn O »» C mnor lr> niid <■> i«i A 'Jen
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aproximadamente 350 cupos de hogares sustitutos, aparte de las otras 
modalidades. la idea es trabajar de la mano y que si ustedes estan interesadas o 
tienen personas interesadas en hacer parte de una de las modalidades, con gusto, 
de verdad, podemos dirigirlos en la ruta correspondiente para ello. Por otra parte, 
En cuanto a la problematica de los nirios en los semaforos, hemos tratado de 
hacerle seguimiento con nuestro equipo de atencion integral, EMPI, pero pues 
tambien somos conocedores de la astucia mal Hamada de nuestra cultura y pues al 
memento de acercamos a estos lugares ya no estan los nirios. En ese caso si, por 

no/Jo i inn rtza nzneznlrzne' nlmmo nmonmn Ho Horonhno imiznnjrlzn
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inmediatamente, repito, puede dejar mi correo electrdnico para poder realizar la 
atencion que corresponda. eso por esa parte. En cuanto al hogar de paso, como se 
menciono, es del resorte de los entes territoriales. Por ende, Apoyamos y 
cooperamos la solicitud del doctor, porque si, lo mas importante es que sepamos 
que el trabajo es de todos. Nosotros como Institute Colombiano de Bienestar 
Familiar, por mas que intentemos, que nos esforcemos, si no contamos con ustedes, 
se nos hace mas dificil la labor. Eso era todo, muchas gracias. Y la linea de atencion 
es 141. Mi correo Maria . Noguera . ICBF . gov . finalmente, para precisar que en 
Di loKIrt ci tonomne • mo moHolirloH loelimneomonto o finoloe /Hol oAa nacoHin
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estuvimos visitando al mandatario local porque 50 cupos de apoyo psicosocial que 
tenemos alia, oh sorpresa que est£bamos a punto de cerrar la modalidad porque no 
nos eran ubicados nirios. Entonces, para el mantenimiento, el sostenimiento de la 
modalidad por parte del nivel nacional nos exigen unos cupos especificos y pues la 
solicitud de cupo como tai la realiza la comisaria de familia. Entonces, es un trabajo 
articulado tambien en el que necesitamos vincular a los comisarios de familia. 
Gracias.
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Presidente: Gracias, doctora. doctora Claudia. Margarita Zuleta Murga para 
realizar las respectivas conclusiones de este importante debate.

Yo diputada Claudia ZULETA: en primer lugar quiero destacar, de verdad, con el 
mayor aprecio, El liderazgo serio que todas ustedes, que todas estas 

momitor* orooootoo miA orzszx zxl ol nnrinrx
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el respeto que tienen a esta causa, permanecer aqui en actitud de escucha, en 
actitud reflexiva y propositiva a un tema tan algido, a un tema tan complejo, a un 
tema doloroso, a un tema dificil de abordar tambien. Porque tiene tantas rafces y 
tantas formas de manifestarse que uno quisiera tener una respuesta. Realmente no 
existe una respuesta, deben existir muchas respuestas. Y por eso es tan importante 
que todos seamos conscientes que tenemos una responsabilidad, que todos 
tenemos responsabilidad y que necesitamos trabajar unidos. Que necesitamos que 
esa articulacion que tanto se ha mencionado aqui realmente sea efectiva. Yo quiero 
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queda claro, especialmente Io digo para los companeros del equipo de gobierno, 
que existe de verdad un problema estructural, que tenemos un fenomeno 
sistematico, que la violencia no nos esta mostrando hoy hechos aislados. a Io de la 
DPA, no, realmente hay un problema estructural en la sociedad que ha cimentado 
la violencia contra las mujeres, que ha tornado raices profundas y que esta 
causando una tragedia verdaderamente en la sociedad. Que son cientos de ninas, 
nihas. que estan perdiendo su infancia y dejando una marca indeleble a Io largo de 
sus vidas. Y que hay decenas de mujeres que estan perdiendo la vida cada aho
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hace falta articular y por eso es que hemos estado metidos. Por eso es que hemos 
estado comprometidos con el mecanismo articulador. Tenemos fe que trabajando 
juntos y que cada quien desde su institucion poniendo su grano de arena podemos 
hacer las cosas mejores. Con respecto a la pregunta que hacia la doctora Carmen 
Alicia, con respecto a las EPS, quiero decide que yo desde que inicie en la

Hrs Oril.tH +/t»tr«rx imn nr form « ntriztH/t rsrsrs Ino CDC D«tm »t«tHm zto firs
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secreto que que he enfrentado todo este tema de las EPS porque siento que las
EPS que estan operando en el departamento no son EPS que hacen bien al 
territorio. 0 sea, hay muchas EPS que estan operando en estos momentos en el 
departamento que no debenan estar operando. Que tienen demasiadas falencias y 
hemos hecho mesas de trabajo con respecto a lineas de atencion, que para este 
caso que usted nos ha dicho, que tienen que haber un cumplimiento de todas las 
rutas, de todas las rutas y que son finalmente ley todas esas rutas de atencion, que 
para este caso es la ruta de atencion para personas violentadas. Hemos hecho 
maooe IroKoirx o aoa kamoe tanirlo o/Moc ♦rahaia on loo ana ea
I I IW W W M WVJV W« 1 i WfV Wtv V VW, MViMW l,VHIW WLW W MSAWjv VII IW W W 

han comprometido, todo eso Io hemos hecho, pero lastimosamente nosotros como 
Secretaria de Salud no llegamos mas alia de mandarle a la Supersalud las actas y 
los incumplimientos. en los que ellos han caido, pero nosotros como Secretaria de 
Salud no podemos sancionar, no podemos, <,que hacemos nosotros? Eso, insistir, 
insistir, volvernos a sentar, volvernos a sentar y llenar a la super de todos los 
requerimientos y mostrarles todas las mesas de trabajo que hemos hecho y todos 
los incumplimientos que ellos como EPS tienen en el departamento. Entonces, eso 
era Io que queria aclararle.
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precisamente porque no hemos sido capaces de encontrar la forma de derrumbar 
esa barrera estructural. Debemos reconocer que el problema no esta 
suficientemente atendido. Hay que reconocer que hemos hecho cosas, pero no las 
suficientes. No falta mas. Que hay demasiada impunidad. Y la no presencia de los 
organismos de justicia aqui nos muestra una parte importante del problema. No
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respuesta preventiva. Por Io tanto, uno de los mensajes que deben salir de aqui, de 
esta institucion, es que necesitamos convocarlos mas. Y que ese mecanismo 
articulador que se ha hablado aqui, que la doctora Gina ha resaltado, ojala nos sirva. 
Y ahorita quiero proponerles algo. En sintonia con eso, para convocar a los 
organismos de justicia porque necesitamos mas de ellos. Tambien dije al inicio de 
mi intervencion que otro de los problemas que cimientan es un poco la indiferencia 
de la sociedad. Que escuchemos las cifras pasar y nos parezcan cifras y se nos 
olviden que son tragedias humanas, familiares, personales. Y por Io tanto, el 
o n /1 e* rviaua iiefnHae on it Honor oelo rloKoio mimKne mm
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tendremos que hacer es importante porque lanza un mensaje a la opinion publica, 
aviva en el debate publico territorial que este es un problema, como Io deciamos 
hace un momento, no individual, no privado, sino de salud publica, un problema 
colectivo que tenemos como sociedad. Tenemos que reconocer en ese grupo de 
fallas que hay Falta de respuesta institucional. No se si ustedes se dieron cuenta, 
pero cada que hablaron las instituciones, cada uno hablaba desde su perspectiva. 
Yo tengo esta responsabilidad y esto he hecho. Pero no se noto, no Io escucharon, 
no Io vimos, cbmo Io de salud se articula con la educacibn, como el problema de la 
call id cavi iol »/ ronrndi rx Ho la wirJannia eovi ial co onfionda rtnr oiomnln Honlro
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de la misma Secretaria de Salud con el problema del consume de drogas? Por 
ejemplo, alia hay una dimension que aborda el consume de drogas y aqui hay otra 
dimension que aborda la vtolencia sexual. ^Se comunican entre si? 6Hay una 
respuesta articulada? Yo creo que eso nos Io tenemos que preguntar y responder a 
ello. Ahora, por otro lado, cqueda en evidencia? que hay unos elementos 
sustanciales de la respuesta institucional que no pueden seguir esperando. Por 
ejemplo, que no haya hogares de paso. No puede ser que no haya hogares de paso. 
Porque si manana la policia, el ICBF, en su actuar, en su responsabilidad, sale a
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Valledupar, no tiene como responder, doctora Ana, no puede hacer nada, no tiene 
a donde llevar el nino. ni en Valledupar ni en ningun otro municipio. Si eso no pasa 
en nuestra capital, imaginese usted si el nino estb en el corredor minero, si esta en 
la via nacional expuesto a los muleros. Entonces creo que una de las cosas que 
tenemos que urgente salir a hacer, doctora Chechi, me encanto tu intervencion, es 
de verdad hacer un seguimiento. que procure, que hostigue, que presione para que 
las entidades territoriales todas empiecen a comprometerse con la constitucibn de 
los hogares de paso. Pero no solamente de los hogares de paso, doctora Ana, que 
cos una raalidad Momne acenrharln miirhn In Ho lac racac rofiininc Pn ol nlan Ho 
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desarrollo y en las discusiones, recuerdo que hablamos de eso. Y Io escuchamos 
en el gobierno anterior y no ha pasado nada. Por eso yo me sumo a esas palabras 
que dijo. Maria Cecilia, en que tenemos que ser veedoras estrictas, de que eso se 
cumpla rapido. Pero tambien, doctora, del internado, para los nihos que no hay, 
usted misma mencionaba, doctora Maria Jose, que hay cupos en otras ciudades, 
pero sin duda es una barrera de acceso que no Io haya en nuestro territorio,
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Secretario AD-HOT: Con gusto, senor presidente. correspondencia.

. LECTURA DE CORRESPONDENCIA
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intemados, Y creo que tambien debemos promover desde ese mecanismo 
articulador que mejore la oferta de cupos, porque si tenemos 700 casos de 
denuncias de abuse o de notificaciones de abuso, tai vez tener todavia 76 hogares 
sustitutos pueda ser insuficiente, o tener 50 cupos de apoyo psicosocial en un 
municipio puede ser insuficiente para un volumen tan alto de situaciones que se

^ivwinunwv. i ■ w

psicosocial, oferta de hogares sustitutos y demas elementos de respuesta. 
Debemos exigir que sean realidad y que sean de efectivo acceso. De efectivo 
acceso, y de acuerdo, por eso hablaba de la articulacidn. Y por ultimo, yo quisiera 
como promover unos compromisos, promover unos compromises, habiendo hecho, 
digamos, estas conclusiones y estas reflexiones, Primero, yo creo que el 
mecanismo, se que el mecanismo articulador tiene unas disposiciones legales que 
Io orientan. Yo quisiera pedirle a la secretaria, a la jefe de la oficina asesora, que 
nos invite, por Io menos en calidad de invitada, a la doctora Maria Cecilia y a mi 
narertn-a /*r»rvar» Him liorla miamhra In ramiciAn Ao CmiiHorl Hn fionorn Ao Io 

Asamblea, para que podamos ser parte de las discusiones del comite articulador y 
poder aportar. tambien desde nuestro ejercicio como vedoras y como promotoras 
del control politico en los compromisos que de ese comite articulador salgan. Yo, el 
doctor, proponia una audiencia publica para que se hagan parte las autoridades 
territoriales, locales, como los alcaldes municipales. Entonces tambien quiero que 
con mis companeros de la comision promovamos que esa audiencia publica, como 
la han venido proponiendo ustedes, la podamos realizar este aho Io mas pronto 
posible, ojala antes de que acabe el primer semestre de este aho, y invocar desde 
oniii HficAa Io AAmieiAn tomhion rnn r'rtmiinironirmQc o Inc olnolHoc
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municipales para que pongan efectiva atencion y dispongan recursos para que los 
hogares de paso en sus municipios tambien puedan salir adelante y puedan tambten 
ademas contribuir con la labor que tienen que hacer en el tema de casas, refugios, 
porque seguramente no puede ser una. Tenemos que tener una respuesta en todo 
el departamento del Cesar y para eso necesitamos que haya tambien una 
concurrencia de voluntades entre autoridades locales y la autoridad departamental. 
Yo me declaro contenta por el ejercicio de hoy, como Io dije al inicio, son muchas 
cosas, aqui salen unos compromisos que daten muchos mas. Pero quedamos, y 
mo ciontn mnw mntanfa Ho rnntar aHomoc rnn Mono hi io ha manifoctodn
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su disposicion para hacerlo, para que esto no acabe aqui, sino que sea el inicio de 
una gran agenda de trabajo por los derechos de las mujeres en el Departamento 
del CISAM.

DrA• zJzJ• r* i raIa zUzs 4z>z4z*a lz*z*
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autoridades que se deben de convocar para que sea una mesa tecnica donde 
concurran todas las autoridades. A todos los asistentes, muchas gracias por haber 
acatado el llamado de esta corporacion, haber concurrido a este importante debate 
y bueno, ya de aqui nos damos cuenta que juntos podemos buscar soluciones 
alternativas a la problematica actual. Seguimos adelante con el siguiente punto del 
orden del dia.
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Secretario AD-HOT: hay 2 correspondencias radicada sehor presidente..

Presidente: sirvase darle lectura

Presidente: continue con el orden del dia

Secretario AD-HOT manifiesta: no existe proposicidn

Presidente continue con el orden del dia.

8. VARIOS.

Presidente: continue secretario-

Secretario AD-HOT: agotado el orden del dia

07:24 am se da por terminada la sesion

DIPUTADOS ASISTENCIA

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 22 DE ABRIL 
DE 2025

CONVOCATORIA: Agotado el orden del dia se levanta la sesion y se convoca para el dia 
manana mes abril las a las 6:00 am

Secretario AD-HOT: con gusto Invitacion a la Asamblea de Rendicion de Cuentas 
de la Alcaldia de Gamarra. el dia de manana 23 Copia original se encuentra en la 
secretaria de la corporacidn a disposicion de quien Io solicite.

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONALT ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO_______
GUTIERREZ PRETEL MANUEL________
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL

PRESENTE
PRESENTE
DELEGADO
PRESENTE
PRESENTE
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El presidente: existe correspondencia radicada en la secretaria general de la corporacion.

Diputado FAWCI MUVDI ANILLO: No terminar esta sesion sin antes darle las 
gracias a usted por su diligencia en esa actividad que viene desemperiando hace 
algunos meses como secretario ad hoc de esta corporacion, coIocandole todo su 
esmero, emperio, y eso se ve reflejado en cada una de las sesiones de esta 
asamblea. Muchas gracias, secretario ad hoc. Gracias a usted, serior presidente. 
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7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES
El presidente: existe proposiciones y resoluciones radicada en la secretaria general de la 
corporacion.

2. Rendicidn de cuentas, 20-24, abril, jueves 24, 4 premios, 20-25. Auditorio, 
Institute Jose Guillermo Castro Castro, Alcaldia de La Jagua de Ibirico. Le quiero 
haccr un rccucrdc, sener presidente, y quo o! presidente do le corporacidn dologd 
para el evento de Gamarra a la diputada Mesa. Mesa Ochoa, Maria Cecilia. Leida 
la correspondencia, serior presidente
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La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Interne de la Corporacidn - Ordenanza No. 249 del 2022

Digit©: ALEJANDRA LOPEZ GEBAUER 
ContrnSsta

BARR
tetente

_______ Asamblea Departamental del Cesar
MEZA OCHOA MARIA CECILIA
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

I______ 2______________________ - _ ...“________ _
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PRESENTE 
PRESENTS- 
AUSENTE 
PRESENTE 
AUS EXC 
PRESENTE 
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